
 … Достоин 

Похвал и песен этот бой: 

Мы заслонили тут собой 

Порог Москвы - в Россию двери…

Фёдор Глинка. 

... И - что таить - был трудный

 и дерзкий спор с махиною 

железного потока.

 Тогда-то и пришла

и принла удар врага дивизия

с востока..

С.Васильяв.

Западный фронт. Московская битва. Оборона.

Московская битва - родоначальница всех наших побед в Великой Отечественной войне, которая по характеру своих действий, мажет быть разделена на Смоленское сражение, оборонительное сражение в Подмосковье и наше контрнаступление. Трудно, даже сейчас, оценить военное, политическое, морально-психологическое и экономическое значение Московской битвы, насколько оно велико и необъятно, страшно и необратимо по её возможным последствиям.

Судите сами...

Об этом упоминал Л.А.Безыменский, написавший:

"Работая, под руководством... Рокоссовского в группе консультантов фильма... "Если дорог тебе   твой дом", я напомнил маршалу... ставшие известными данные о плане затопления (Москвы - Ю.М.)...

Маршал считал, что надо проверить эти сведенья... В соответствии с его указанием... я... занялся раскопками в архивах.

Поиски оказались небезрезультатными... Удалось найти запись... застольных бесед фюрера... 9 октября 1941 года…: "Фюрер распорядился... Город будет затоплен и стёрт с лица земли..."

И еще: "Из сообщений... газеты "Фёлякишер Беобахтер" за 10 октября "...исход восточной компании решен. Последние боеспособные дивизии Советов принесены в жертву... Военный конец большевизма!"

Так, по-видимому, определены Гебельсом-министром пропаганды в правительстве Рейха, результаты Смоленского сражения и перспективы Германии в войне с Россией. Он был постоянным участником застольных бесед у Гитлера.

Э.Радзинским ("Сталин: жизнь и смерть.", с.515) указал народный порыв:

 "Как и во все времена, забыв все дурное, народ поднялся защищать Отечество. Солдаты сражались, отступали и гибли с криком: «За Родину!».

Страна и её народ не собирались сдаваться, крепили повсеместно оборону, о чём писал К.Буков, отметив основные её направления:

«На главнейших направлениях Западного фронта – Волоколамском, Можайском, Малоярославском, Калужском, сосредоточились основные силы… на Волоколамском направлении – 16-я армия (командующий генерал-лейтенант К.К.Рокоссовский)…»

В.Успенский (Р-Г.,  1, 1997 г., с. 24) о том же писал:

"Вспомним осень сорок первого года: На Волоколамском направлении сдерживали гитлеровцев дивизии Рокоссовского, на Можайском... дивизии Говорова".

А.Кривицкий "Подмосковный караул" Р-Г. № 9, 1970 г., с 3:

"Северо-западные подступы к Москве обороняла 16-я армия. Командовал ею... Рокоссовский. В состав... армии входила 316-я стрелковая дивизия… Панфилова".

Обстановка, сложившаяся на Западном фронте к осени сорок первого года, настоятельно диктовала: нужна четко организованная оборона, позволяющая вести, в зависимости от сложившейся обстановки, широкий маневр имеющимися силами и средствами, при наличии необходимых резервов. Само понятие обороны должно быть широким, всеобъемлющим: подвижная, активная, гибкая, эластичная, жесткая и т.д. и т.п. Главная ее сущность должна направляться на обеспечение успеха обороняющихся войск, при наименьших затратах сил и средств. Тем более, что при командах: "Драться упорно! "Не отступать ни на шаг! Стоять насмерть! и т.п. наша армия вынуждена была обороняться на ближайших подступах к Москве.

Наш народ и без команды стоял насмерть: города, крепости, погранзаставы оставались в тылу врага и бились до последнего защитника, танкисты, летчики шли на таран, пехотинцы закрывали своим телом амбразуры огневых точек, окруженные воины, вызывали огонь на себя, оставалиь на боевых позициях, для прикрытия отходящих, эвакуации раненых.

Пришло время умелого командования войсками, наличия выработанного командирского голоса было недостаточно.

А.М.Самсонов отметил размеры участка, который сдерживала 16-я армия:

"В центре Западного фронта также шли напряжённые бои. На Волоколамском направлении оборону в полосе около 100 км занимала вновь созданная 16-я армия... Рокоссовского.

С.Борзунов:

Р-Г, № 14, 1985 г., с.2 обложки журнала отмечена основа обороны:

«на самом опасном направлении оборонялись соединения и части… Рокоссовского, в составе которой на Волоколамском направлении действовала 316-я (18-я гвардейская) стрелковая дивизия генерала И.В.Панфилова».

И.Ф.Клочков проводит оценку боёв под Москвой осенью сорок первого, данных её нашими ведущими полководцами:

«… много лет спустя, анализируя в своих мемуарах события второй мировой войны, Маршалы Советского Союза Г.К.Жуков, К.К.Рокоссовский, И.С.Конев и другие выдающиеся военачальники отмечали… осень 1941 года была самой трагичной в истории грандиозной битвы с фашизмом».

Под Московой, на решающем битву направлении, с новой силой проявились лучшие качества его личности. А полководческий талант усовершенствовался, расцвёл новыми красками воинских подвигов, окреп, определив перспективу будущей победы, которую в сорок первом году видели единицы людей. Рокоссовский был первым среди них. Это подметил писатель Константин Финн, написавший, выразительный портрет полководца, который сказал:

"Я бью немцев. И буду бить. Они проиграли войну. Это бесспорно. Они проиграют войну нам. Вопрос во времени. Только."

Это было сказано и записано в октябре сорок первого года, когда на Западе кое-кто уже списал Красную Армию со счета ".

В.Карпов отметил назначение Рокоссовского под Волоколамск: 

"Волоколамское направление приказано оборонять генерал-лейтенанту К.К.Рокоссовскому, в распоряжении которого было только управление его 16-й армии... Жуков подчинил Рокоссовскому всё, что можно из отходящих частей, он знал Рокоссовского, как умелого и волевого генерала и надеялся, что он удержит волоколамское направление".

Евгений Воробьёв указал, что назначение Рокоссовского прошло с санкции Сталина:

"С самого начала войны Рокоссовский показал себя с наилучшей стороны, в частности, в боях под Ярцевом. И когда перед Жуковым встал вопрос, кому доверить оборону на Волоколамском направлении, он назвал Сталину 16-ю армии во главе с её талантливым командармом".

Фактически же 16-й армии как таковой не было, она только что начала формироваться. Аналогичное положение было и на других направлениях, где тоже шёл процесс создания новых армий для обороны Москвы, что заметил A.M.Самсонов, перечисливши армии и направления:

"... формировались новые армии: на Можайском направлении - 5-я армия генерал-майора Д.Д.Лелюшенко, на Малоярославском - 43-я армия генерал-лейтенанта Акимова С.Д., на Калужском - 49-я армия генерал-лейтенанта И.Г.Захаркина, на Волоколамском - 16-я армия К.К.Рокоссовского.

Личный состав всех этих армий в середине октября насчитывал всего лишь 90 тыс. человек..."

90 тысяч - не густо для того, чтобы отстоять Москву. По штатам военного времени полнокровная дивизия имела 14100 чел. личного состава, значит к середине октября 1941 года Москва оборонялась на каждом направлении двумя дивизиями неполного состава.

О начале обороны писал В.Осипов, указавший встречу Рокоссовского с Панфиловым:

Василий Осипов "Политрук Клочков"указал:

"С Панфиловым у него состоялся такой вот разговор:

"Оборонительной полосы нет еще, только колышки торчат: разметка сделана. Говоря по чести, мы только начали копать - докладывал Панфилов.

- Чем же занимались эти дни? - спросил Рокоссовский.

- Знакомились с местностью, обследовали весь район обороны". 

Формирование 16-й армии происходило постепенно, по мере подхода частей и соединений. Первое отметил С.Кривошеин о прибытии 4-й танковой бригады под командованием Катукова:

«2 октября по приказу Заадного фронта  бригада выходила (из под Орла – Ю.М.) в район леса южнее Чисмены (восточнее Волоколамска)..».

О перемещении бригады в дальнейшем писал ЮрийЖуков:

«… обстановка ухудшалась на западном аправлении, и 4-я танковая бригада была передана в распоряжение 16-й армии Рокоссовского, прикрывавшей шоссе Волоколамск – Москва».

К.Шарипов отмечал поступление в 16-ю армию 316-й стрелковой дивизии:

"По приказу Верховного дивизия поступила в распоряжение Московского военного округа и вошла в состав 16-й армии... Рокоссовского... армия только начала вновь формироваться. Панфиловская дивизия в ней была тогда единственной. Она должна была... занять оборону в 30 километрах западнее Волоколамска. Длина её фронта равнялась 44 километрам - от посёлка Болычёво до села Тарутино".

Дмитрий Язов отметил прибытие в 16-ю армию курсантского полка:

"Враг подходил к Москве. Московское пехотное краснознамённое училищде (МКПУ) было решением Ставки... направлено на фронт в состав 16-й армии... Рокоссовского. Командовал тогда училищем... С.И.Младенцев". 

О кавалерийской группе Доватора писал Ю.Каменский: 

"... 10 октября дивизии (кавалерийской группы Доватора - Ю.М.) соединились в районе станции Осуга на железной дороге Ржев - Вязьма. Получила приказ, сосредоточится северо-восточнее Волоколамска и войти в состав 16-й армии... Рокоссовского".

К.Ф.Телегин отметил эту весть, порадовавшую их - они вошли в 16-ю...: "Вот и радостная весточка: на Волоколамском боевом участке появился кавалерийский корпус Доватора, офицеры из управления 16-й армии Рокоссовского, которому предстояло принять под командование, встретили наши части на этом рубеже".

Танкист Н.Рафтопулло указал занятие их бригадой боевых позиций:

"Волоколамское направление прикрыла 16-я армия Рокоссовского. Вскоре сюда должна была подойти и наша 4-я танковая бригада... и вот теперь она в Чисменах, на левом фланге 16-й армии Рокоссовского. Оседлала Волоколамекое шосее - опаснейшее направление возможного удара фашистов на Москву".

К.П.Казаков также отмечал особо важное значение Волоколамского направления:

"Одно из важнейших направлений - Волоколамское, - прикрывала героическая 16-я армия... Рокоссовского. К 10 октября... армии удалось занять сплошной фронт и оборудовать его в противотанковом направлении..."

18-я стрелковая дивизия была включена в состав 16-й армии под Вязьмой... знакомство осуществлялось на ходу, которое подробно описал Е. Подольный, начиная с отступление ее от Сычёвки до выхода в район Звенигорода и занятие полосы обороны в составе 16-й армии Юго-Восточнее Волоколамска:


"Остановились у длинного, чёрного автомобиля. Из него вышел высокий, стройный, атлетического сложения генерал в длинной кавалерийской шинели с тремя звёздочками в петлицах.

У Михаила Фёдоровича кровь ударила в лицо... Рокоссовский! - безошибочно определил он, вспомнив кадры кинохроники. - Ну, конечно, он!

Рокоссовский долгим взглядом изучил прибывших и, угадав в комиссаре старшего, вежливо кивнул ему:

-
Доложие, пожалуйста, товарищ...

· Батальоннный комиссер Шмидт, начальник политотдела восемнадцатой стрелковой дивизии…

· Пройдёмте в штаб, рад встретить вас в такое трудное время. А что за дивизия?..

· Восемнадцатая стрелковая… бывшая ополченская, сформированная из добровольцев в Москве. Участвовала в боях под Волочком и Холм-Жирковским. На этих рубежах мы задержали и отбросили гитлеровцев, но и сами понесли большие потери. Многие подразделения рассеяны, но теперь вновь соединяются… нет горючего, на исходе боеприпасы.

Рокоссовский оживился, с участием посмотрел на Шмидта и его бойцов.

-
Значит, вы уже две недели в боях? Будем считать, что обстреляны.

-
И повернувшись к... дивизионному комиссару сказал: - Алексей Андреевич, вы как член Военного совета армии согласны на присоединение к нам этой дивизии? Народ здесь, видно, надёжный...

-
Вот армия наша… и пополняется… оживился Рокоссовский. - Соберемся - и снова в бой! Как ни велики трудности, скидок нам не будет...

Спросят нас со всей строгостью. И первый вопрос будет - почему так далеко пропустили фашистов вглубь страны?.. Мы должны накапливать силы… сохранять их для решающей битвы и, в то же время, ежедневно водить их в  бой. Вокруг противник, помощи нет. Но будет. Ставка срочно создаёт стратегические резервы. Думаю, что следует отходить на северо-восток. Константин Константинович вздохнул, Лобачёв заметил, как побледнело лицо командующего, резче обозначились глубокие морщины на щеках.

-
Мы ещё, очевидно, посоветуемся в штабе, - продолжал командарм, но думаю, нужно установить следующий порядок движения на прорыв тремя колоннами. Правую… в основном артилерия поведёт генерал Казаков. В центре со штабом... вы, Малинин и я. Левую... танки и бронемашины, возглавит полковник Орёл. Охранение и разведка - эскадрон НКВД. Прикрытие с тыла… москвичи...

Близился рассвет. Дождь... иссяк... прошагали не менее двадцати километров. Люди устали, нужно было сделать привал. И тут... обрушился шквал... артогня... Рокоссовский… приказал частью сил головной колонны поддержать передовой отряд, который вёл бой...

К вечеру измученные... стычками с врагом Рокоссовский, Лобачёв и Малинин вышли ... из штабного автобуса...

-
Так трудно, Константин Константиноввич, ещё не было - прервал тягостное молчание начальник штаба. - Кругом немцы, и как же они далеко зашли...

-
А где было легче, Михаил Сергеевич? В Смоленске, на Соловьёвой переправе или на Ярцевских рубежах? - В негромком голосе Рокоссовского чувствовалась воля и несгибаемость бывалого солдата. - Везде трудно. Пока вынуждены отходить. Но и отступая, мы нещадно изматываем врага..."

Следует отметить, что Рокоссовский никогда не забывал отмечать отличившихся наградами, блаводарностями или другими видами поощрений. И при отступлении он это делал, не упускал ни одного случая. Е.Подольный указал один из таких случаев награждения, отмеченного при отступлении:

"Генерал подошёл к Усолину, наклонился и прикрепил к шинели, забрызганной кровью, чистый белый диск. На нём такими же красными, как кровь, словами, значилось  "За Отвагу".

Генерал Рокоссовский встретился взглядом с Усолиным, и боец почувствовал в этом коротком взора сострадание и гордость. И так негромки были слова, запомнившиеся на всю жизнь:

-
Ну, сержант, носи до Победы!"

Отмечая главное, В.Малкин раскрыл сложность обстановки у Волоколамска: 

"И вот в этой отчаянно трудной, сложной обстановке на Волоколамское направление Западного фронта была направлена 16-я армия (командующий... Рокоссовский, член Военного совета... Лобачёв, начальник штаба... Малинин)".

Клаус Рейнгардт записал:

"До 13 октябри удалось сформировать 16-ю армию под командованием Рокоссовского в районе Волоколамска..."

Практически полный состав вновь сформированной армии указал Н.И. Крылов, но это состав позднего периода:

"Справа от 5-й армии на волоколамском направлении гитлеровцам... противостояла 16-я армия... Рокоссовского. В её составе... 316-я стрелковая дивизия генерала В.Панфилова, 18-я стрелковая дивизия... полковника П.К.Живалёва, 78-я стрелковая дивизия полковника А.П.Белобородова, 1-я гвардейская и 23-я танковые бригады генерала М.Е.Катукова и полковника Е.Е.Белова, кавалерийский корпус генерала Л.М.Доватора… курсантский полк под камандованием полковника С.И.Младенцева". Том 10 Истории СССР зафиксировал:

"Развернулись пока ещё немногочисленные вновь сформированные армии: 16-я... Рокоссовского у Волоколамска, 5-я... Лелюшенко, а затем генерала Л.А.Говорова у Можайска, 33-я... М.Г.Ефремова у Наро-Фоминска, 43-я... К.Л.Голубева у Малоярославца, 49-я... И.Г.Захаркина у Серпухова".

Из всех направлений обороны Москвы Николай Яковлев выделил самые опасные:

"На самых опасных участках войска возглавляли опытнейшие военачальники: на Волоколамском... Рокоссовский, на Можайском - Д.Д.Лелюшенко, а после его ранения - Л.А.Говоров".

Г.А.Толокольников писал об укреплении позиций на Волоколамском направлении. В предвидении жестоких боёв Рокоссовский непрерывно крепил оборону армии:

"13 октября 1941 года кавгрупиа сосредоточилась в лесах восточнее Волоколамска. Командующий 16-й армией... Рокоссовский, в подчинение которой вошла группа Доватора, приказал казакам занять оборону на правом фланге армии и полосе от Яропольца до Московского моря".

Укрепляли оборону Волоколамского направления Рокоссовский, при этом, контролировал боевое состояние подчинённых ему частей, а в необходимых случаях оказывал им помощь, что отметил С.Семиглазов (ВИЖ,  № 4, 1969 г.):

"Вечером 14 октября с докладом о состоянии полка меня вызвал командующий 16-й армией... Рокоссовский...

Командующий... распорядился дать нам сутки отдыха, обеспечить боеприпасами и продовольствием".

В книге "Вышли на фронт "Катюши" также отмечен факт укрепления обороны Волоколамского направления:

"В октябре был сформирован 14-й гвардейский миномётный полк М-13... ... полк был передан 16-й армии генерала К.К.Рокоссовского. 2-й дивизион... перешёл в распоряжение командира 316-й дивизии... Панфилова и принял участие в обороне Волоколамска..."

Следует отметить и такую сторону боевой деятельности Рокоссовского, личное ознакомление со всеми частями и соединениями, прибывающими на пополнение его армии. Этот процесс у него был постоянным и осуществлялся на всех этапах детальности частей и соединений, то есть, до начала боёв, в ходе их, и после, смотря по обстоятельствам. Рассмотрим этот процесс на примере 316-й дивизии, который наиболее полно описал Г.А.Малинин: 

... "Из-за широкого стола, на котором лежала развёрнутая топографическая карта, поднялся высокий, стройный военный с тремя звёздочками в петлицах. В его взгляде, скупых и неторопливых движениях, угадывалась внутренняя собранность. Это был генерал-лейтенант Константин Константинович Рокоссовский, командующий 16-й армией...

- Воевали? - сдержанно улыбаясь, мягко спросил Рокоссовский.

- Нет, в боях дивизия ещё не была, если не считать отдельных вылазок небольших групп на Северо-Западном фронте, - быстро освоившись с обстановкой, ответил Панфилов.

- Плохо, что дивизия не имеет опыта боевых действий, - задумчиво заметил командарм...

- Думаю, вы правильно, генерал, поступили, начав с изучения местности, - сказал командующий армией. - Совершенно правильно. Без этого воевать нельзя. - Рокоссовский помедлил, о чём-то задумался, затем, оживляясь, начал говорить о задачах дивизии.

· Я полагаю, товарищ Панфилов, вы и ваши бойцы хорошо понимаете, что на вас возложена чрезвычайно ответственная задача: остановить врага на дальних подступах к Москве. Повторяю: не пропустить врага к столице, остановить любой ценой. Дальше отступать некуда. К встрече с противником надо подготовиться. На особо опасных направлениях, и, прежде всего на дорогах, немедленно приступить к созданию противотанковых узлов обороны. Не теряйте локтевую связь со своими соседями - 5-й армией. И, наконец, проявите больше упорства и стойковти в обороне. Бейтесь до последнего снаряда, до последнего патрона...

· Есть биться до последнего патрона, товарищ командующий, - ответил Панфилов.

· Ну, а как вы полагаете, генерал, - задал вопрос Панфилову Рокоссовский, - в каком месте противник может начать наступление в полосе вашей дивизии?

· Все эти дни думал об этом, - ... ответил комдив. Он... подошёл к ... топографической карте...

· Противник рвётся к Москве кратчайшим путём. Сейчас он попытается прорваться к шоссе южнее Волоколамска... Рокоссовский, следя за карандашом командира дивизии, внимательно слушал. Подумав минуту, Панфилов... продолжал:

- Появление противника нужно, скорее всего, ожидать на левом фланге дивизии, на участке река Руза - совхоз Болычево, на стыке с 5-й армией…

Рокоссовский перевёл взгляд... на Панфилова и доброжелательно улыбнулся...

-
Пожалуй, правильно… генерал, - задумавшись,   проговорил он. - Враг, по-видимому, главный удар нанесёт именно здесь...

· Учтите, генерал, - заканчивая знакомство... проговорил Рокоссовский, - ваша дивизия - основная. Других частей на этом участке пока нет, так что держитесь!

· Товарищ командующий, прошу помочь противотанковой артиллерией. У противника... много техники и одной пехотой своими средствами будет трудно сдержать его.

- Вы правы, генерал. Постараюсь помочь, - горячо откликнулся Рокоссовский...

К.К.Рокоссовский впоследствии писал:

"Беседа с Иваном Васильевичем оставила глубокой впечатление. Я увидел, что имею дело с командиром разумным, отличавшимся серьёзными знаниями и богатым практическим опытом. Его предложения были хорошо обоснованы".

Продолжил тему знакомства Рокоссовского с Панфиловым Василий Осипов ("1941-1945. Говорят погибшие герои"), указывая некоторые черты личности Ивана Васильевича, как будущего крупного военачальника:

"В те дни с командиром 316-й дивизии не раз встречался... Рокоссовский. Позже он вспоминал о беседе с Иваном Васильевичем, которая сразу убедила его, что этот командир обладает глубокими знаниями и богатым практическим опытом... Он производил очень хорощее впечатление. Простое, открытое лицо, некоторая даже застенчивость. Вместе с тем чувствовалась в нём кипучая энергия и способность проявлять железную волю и настойчивость в нужный момент. О своих подчинённых он отзывался очень уважительно. Видно было, что он хорожо знает каждого из них...

... по всей дивизии, отрабатывалось практическое использование связок гранат, бутылок с горючей смесью и другое. С помощью, как мы узнали, Рокоссовкого удалось пригнать несколько наших танков. Их пропускали через окопы и траншеи. Тут же показывали уязвимые места танков, созревали, куда бросать гранаты, бутылки..."

Ещё до начала наступления гитлеровцев Рокоссовский обеспечил устойчивость своих оборонительных позиций, особенно в противотанковом отношении, проведя огромные объёмы инженерных работ, которые позволили войскам 16-й армии отбить танковые клинья врага, обеспечив им высокую активность и маневренность. С.Семиглазов ("Битва под Москвой") отметил: 

"Известна высокая стойкость в оборонительных боях 16-й армии... Так, вдоль Волоколамского шоссе, в полосе обороны войск 16-й армии... Рокоссовского противотанковые опорные пункты и узлы эшелонировались на глубину до 20 км. Для этой цели привлекались пять танковых бригад". 

Ставка в свою очередь также наращивала силы войск Западного фронта, доведя число армий в нём до семи (Том 10 "Истории СССР"), где указано:

"Против армий "Центр", к югу от Калинина до Тулы исключительно оборонялись войска Западного фронта под командованием... Жукова в составе семи армий, которыми командовали: 30-й        Д.Д.Лелюшенко, 16-й К.К.Рокоссовский, 5-й  Л.А.Говоров, 33-й... М.Г.Ефремов, 43-й... К.В.Голубев, 49-й... И.А.Захаркин, 50-й   В.И.Болдин".

Это время отметил комфронта Г.К.Жуков, который писал (ВИЖ, № 10, 1971 г.):

"К середине октября мы уже имели относительно восстановленный сплошной фронт обороны. Волоколамское направление прикрывали войска 1б-й армии генерала К.К.Рокоссовского".

Как-то незаметно, но внезапно, у Сталина появилось желание лично познакомиться с Рокоссовским. Это знакомство описал Евгений Воробьёв, которому подробно и обстоятельно рассказал Г.К.Жуков:

"Георгий Константинович и Константин Константинович приехали вместе. Сталин начал задавать Рокоссовскому вопрос за вопросом, видимо, заранее обдуманные:

-
С образцами нового оружия противника знакомы? - спросил Сталин, сидя за столом и  набивая трубку.

-
Нет, товарищ, Сталин. Пока не пришлось...

-
Стратегией молниеносного наступления немцев сеьёзно интересовались? Благодаря чему они так быстро оккупировали Данию, Бельгию, Голландию?

-
Нет, товарищ Сталин. Не было у меня такой возможности.

- Наш танк Т-34 приходилось использовать в засадах? Как это научился Катуков?

- Нет, товарищ Сталин, пока не пришлось. У нас в  шестнадцатой армии этих танков не было.

- Взаимодействием танков и кавалерии серьёзно занимались?

- Начал изучать, товарищ Сталин.

С каждым ответом Рокоссовского Сталин мрачнел, и вопросы задавал всё отрывистее и более требовательным тоном. Он раздражённо разжёг трубку, взгляд его обещал мало хорошего... Жуков отметил, что он начал нервничать. Сталин с неодобрением, которое не хотел скрывать, как бы вопрошал Жукова: "Зачем привёл ко мне этого незнайку?"

- Почему такая неосведомлённость? Вы что же в последние годы не готовились серьёзно к войне?

Рокоссовский смущённо кашлянул:

-
Я, товарищ Сталин, в то время сидел в "Крестах". 

Сталин вроде бы сочуственно вздохнул, встал с кресла, медленно прошел вдоль пустого стола, подошёл к Рокоссовскому, соболезнующе похлопал его по плечу и сказал:

-
Нашёл время, когда сидеть!

Эту фразу полную зловещего юмора, хорошо запомнил Жуков...»

С прибывшей из под Орла 4-й танковой бригадой, Рокоссовский приехал сам, о чём писал А.Ростков:

"... за окном зашумела машина. Кто-то быстро взошёл на крыльцо, дверь в избу широко раскрылась, и в комнату стремительно шагнул высокий генерал в меховой папахе.     

Это был командующий 16-й армией генерал-лейтенант К.К.Рокоссовский. 

- Ну, что вы там натворили под Орлом? - спросил Константин  Константинович, усаживаясь за столом. - Рассказывайте, делитесь опытом...

... перемежая, по привычке, серьёзное с шутливым, комбриг не торопясь, вспоминал...

Рокоссовский заинтересованно слушал о танковых засадах, о смелых схватках с врагом, о переправе через реку Зушу:

- Молодцы! - заключил он. - Хорошо, что побили Гудериана, а ещё лучше, что танки сохранили...
,

Командарм и комбриг засиделись допоздна. На прощание Константин Константинович, крепко пожал руку своему бывшему сослуживцу, тепло сказал:

- Будем снова воевать вместе". 

Эту же встречу коротко зафиксировал Юрий Жуков:

«Приезжает сам командарм 16 - Константин Рокоссовский... Высокий, стройный, в парадной генеральской шинели, в начищенных до блеска сапогах».

По-другому знакомился Рокоссовский с 78-й дивизией А.П.Белобородова, о чём рассказал сам комдив:

"... нас приняли командующий... Рокоссовский и член Военного совета... Лобачёв. Мы доложили о состоянии дивизии, выразили уверенность в том, что личный состав готов к выполнению боевых задач. Константин Константинович интересовался всеми деталями укомплектования, снаряжения, подготовленности дивизии к предстоящим боям. Затем он ознакомил нас с обстановкой на фронте, рассказал об основных приёмах боя, тактики противника и поставил дивизии боевую задачу.

Говорил Константин Константинович неторопливо, чётко, заставляя слушателей глубоко осмысливать сказанное им. Он произвел на нас большое впечатление. Спокойный и обстоятельный, он в течение этой короткой встречи не только обстоятельно ввёл нас в курс дела, но и сумел показать свою глубокую и непоколебимую веру в войска.

В боеспособности нашей дивизии, как и других, прибывших с Дальнего Востока частей и соединений, он не только не сомневался, но и даже выразил уверенность, что в самое короткое время о славных боевых делах сибиряков-дальневосточников узнает вся страна.

Всё  это приятно было слушать, но, нечего греха таить, и волновало: каково-то будет начало?

Первое моё впечатление о Рокоссовском очень давное. В 1929 году в боях... (Конфликт на КВЖД) наш стрелковый полк взаимодействовал с кавалерийской бригадой... Рокоссовского. Для нас командиров, он, награждённый двумя орденами Красного Знамени,… был примером и образцом. … у меня, как и у всех других, кто с ним общался, отношение было особое. Среди многих командирских и просто человеческих качеств Константина Константиновича, я выделил бы… его открытость и дружелюбие».

И.Кузнецов и Л.Ханбеков также писали о первом знакомстве Рокоссовского с дивизией Белобородова:

«А через двое суток комдива и комиссара 78-й дивизии вызвал к себе… Рокоссовский. Потолок простой избы в селе Ново-Петровском был явно низковат для генерала. Подвижный и быстрый, он старался здесь больше сидеть. Его умные проницательные глаза подолгу не останавливались на ком-либо из присутствующих,… но взгляд был настолько серьёзен и пристален, что те понимали, один раз увидел, командующий никогда не забудет.

… Рокоссовский оживился:

- Сибиряки, говоришь?

- Сибиряки, товарищ генерал-лейтенант.

- Это хорошо. Зима наносу. А сибирякам московская зима не в тягость. Немцам – тем да. Вот и будем их бить по холодку.

Из штаба армии комдив 78-й увозил первый боевой приказ… 

Первый бой был успешным. Приказ… был выполнен. Дивизия закрепилась на выгодных рубежах…

… позвонил командарм. Доклад… о бое был коротким: «Приказ выполнен, контратаки отбиты».

- Молодцы сибиряки! – сказал … Рокоссовский. – прошу передать им благодарность Военного Совета армии».

Из воспоминаний Рокоссовского о 78-й дивизии Белобородова:

«Такую полнокровную дивизию, и по численности, и по обеспечению, мы давно не видели».

А 13 октября в район Волоколамска прорвалась кавгруппа генерала Доватора, о которой рассказывал В.А.Анфилов:

«На Волоколамском направлении от Волжского водохранилища до Рузы оборону занимала 16-я армия. Севернее Волоколамска сосредоточился 1-й кавалерийский корпус генерала Л.М.Доватора, временно подчинённый Рокоссовскому».

На встречу с кавалеристами Рокоссовский приехал сам, о чём писал П.И.Батов, показавший, как при этом, один из методов решения им кадровых проблем в боевой обстановке:

«Рокоссовский и Плиев расцеловались. По-монгольски, положив головы на плечи друг к другу, похлопали по своей вине. Их дружба возникла… в совместной службе в группе советских специалистов в Монголии. Оба… удостоены высшей награды Монгольской Народной Республики – ордена «Полярная звезда».

- Где Доватор?

- Лев Михайлович выехал на связь с командующим фронта. Кавгруппа выходит в резерв.

- Никаких резервов. Вы подчинены мне. Пока отправляетесь в район деревни Ченцы и ждите боевой приказ…

Пред Рокоссовским проходили сильно поредевшие кавалерийские полки. Из назначенных в состав 16-й армии… кавгруппа Доватора в район сосредоточения подошла первой. Как бывший конник, командарм критически… с чувством симпатии, смотрел на проходившие... колонны казаков, сохранивших после тяжёлого рейда по тылам  врага, и чёткий военный порядок и подвижность...

-
А это что за прецессия? - Рокоссовский показал на выходившую из леса колонну.

Это наш полевой госпиталь.

· Кто начальник?

· Военврач третьего ранга Черкашин.

· Характеризуйте его! 

· Знающий своё дело, смелый требовательный, исполнительный. Вообщем, серьёзный работник.

· Приласите его ко мне.

Когда Черкашин подъехал, Рокоссовский спросил:

· Сколько у вас раненых?

· Пятьдесят, товарищ генерал.

· Вот что, товарищ Черкашин. Пока армейская санитарная служба не развернулась, временно назначаю вас исполняющим обязанности санитарной службы армии. В районе больницы Волоколамска скопилось много раненых. Эвакуируйте их. Подчините себе всё. За моей подписью и подписью члена Военного совета получите мандат, разрешающий задерживать и использовать любой транспорт и любые средства связи... - Он повернулся к Плиеву. - А вас, Исса Александрович, прошу выделить товарищу   Черкашину для помощи и охраны взвод казаков..."

Так, опытным взглядом человека и полководца, Рокоссовский, познавший за годы военной службы, глубину человеческих и солдатских качествах, нашёл крайне нужного армии медика-профессионала, надёжного военного специалиста, быстро наладившего медслужбу армии.

А.Ю.Каменский рассказал о первой встрече Рокоссовского с Доватором:

«Неожиданной была для Льва Михайловича встреча с командующим. Он ехал в штаб армии доложить, что они вышли в район сосредоточения. Утро стояло морозное, какое-то белесое, тонкий слой снега лежал на поле, просёлке…  Дорога скрывалась в лесу… неожиданно на опушке появилась группа всадников. Среди них Довтор узнал Рокоссовского. После взаимных приветствий командующий скзал Льву Михайловичу:

- Ну, а теперь покажите своих, генерал.

И вот пошли перд Рокоссовским и Доватором полки… 

Полки двигались стремительно и красиво. Группа предстала перед Рокоссовским на этом неожиданном смотре такой, какой она была. Вот что явилось важным для командарма...

16 октября группа заняла на правом фланге оборону вдоль реки Лама на фронте шириной 20 километров от Волжского водохранилища до Яропольца".

Отметив позиции занятые кавкорпусом Доватора, мы забежали немного вперед реального времени и поэтому, вернёмся к деятельности Рокоссовского по укреплению фронта обороны 16-й армии. Реальные действия в этом направлении показал Н.А.Светлишин:

"Изучение опыта предшествующих боёв и тактика противника позволили Рокоссовскому создать более устойчивую оборону, построенную на базе сильных опорных пунктов и узлов обороны. По его приказу противотанковые средства использовались массировано и распределялись эшелонировано, начиная от линии боевых охранений до армейского рубежа обороны. Для борьбы с вражескими танками привлекались орудия всех калибров и танки, находившиеся в засадах. Противотанковая артиллерия располагалась по обе стороны шоссейных дорог. Огневые позиции прикрывались инженерными сооружениями и пулемётным огнём".

Ф.Селиванов описывал меры по укреплению обороноспособности 316-й дивизии и применение новинки в этом деле:

"14 октября... Панфилов прибыл к командующему армией... вошёл просто, как старый знакомый, подтянутый, стройный, с едва заметной улыбкой...

Дивизия крепка. Артиллерии в ней маловато. Надо подбросить, им же придётся воевать против танков противника. - Глаза командарма сверкнули огоньком, и он горячо продолжал: - А знаете, Алексей Андреевич, не создать ли нам в каждом полку отряды истребителей танков? Подобрать добровольцев, храбрых, смелых солдат...

- Ты, Константин Константинович, этой идеей заболел ещё под Ярцевом, помнишь?

А дело было так. Наши войска отступали. Артиллерии было мало, солдаты тогда еще побаивались вражеских танков, а бороться с ними было трудно. В то время у Рокоссовского зародилась мысль о создании специальных отрядов истребителей танков противника. Однако, тогда осуществить её не удалось. И вот теперь, когда гитлеровцы готовились к наступлению на Москву, по инициативе командующего армией в Панфиловской дивизии были созданы отряды истребителей танков. Они подбирались из лучших, храбрых воинов. И, как показали бои, действия отрядов вполне себя оправдали".

В целях укрепления управления войсками армии Рокоссовский предусмотрел, что упоминал В.Голубев:

«Октябрь 1941 год... В эти дни Малинин, которому только что присвоено звание генерал-майора, находился на самом ответственном участке Западного фронта - под Волоколамском, в штабе армии генерала Рокоссовского».

Для укрепления надёжной связи армии с частями и соединениями было применено новое средство связи, которое указал А.Белов (ВИЖ,  № 1, 1982 г.):

"... ввели личные радиостанции... Одним из первых образцов таких радиостанций, смонтированных на автомобиле, явилась личная радиостанция… Рокоссовского, позволявшая ему при выезде в войска иметь непосредственную связь с командующим и штабом фронта, своим штабом и с командирами подчиненных дивизий".

Конецкий Тадеуш и Руткевич Ирениуш отметили деятельность Рокоссовского в последние два дня перед немецким наступлением:

"14 октября под Волоколамском Рокоссовский оказался в обстановке, напоминающей... июльские дни под Ярцево. Однако... у него был... штаб... средства связи... на 100-километровом участке фронта...

... Рокоссовский спланировал применение артиллерийского маневра, в первую очередь противотанковой артиллерии... создал подвижные сапёрные заградительные отряды с целью минирования дорог на участках предполагавшегося прорыва танков протиника... знакомился с людьми, особенно с командным составом".

В книге "Разгром немецко-фашистских войск под Москвой" указана другая ширина полосы обороены 16-й армии:

"16-я  армия Рокоссовского должна была оборонять такую же полосу, что и 30-я армия (70 км), с задачей не допустить прорыва противника на волоколамско-истринсков направлении".

-    Напряжённость росла стремительно, враг спешил, о чём писал Д.З.Муриев:

"Враг лихорадочно готовился к новому броску, к новому мощному наступлению на нашу столицу... создавал ударные группировки. Одна из них... в районе Волоколамска..."

А.Васильев подметил главное:

"Под Волоколамском противник сосредоточил свои основные силы в полосе расположения войск Рокоссовского".

16-я армия готовилась к встрече врага, что отметил Василий Осипов:

"16 октября утром... в полк, на командный пункт Капрова приезжал сам Рокоссовский... полковые командиры и комиссары дивизии... Панфилов предупредил - противник с минуты на минуту перейдет в наступление".

Это же отметил Г.А.Малинин, который писал:

"16 октября рано утром Панфилов собрал всех командиров и комиссаров полков на командном пункте Капрова. Сюда же успел подъехать и командарм - К.К.Рокоссовский".

Валентин Осипов писал о начале наступления немцев: «Тайфун» обрушился на Волоколамское направление четырьмя дивизиями. Их удар, что и предчувствовал Рокоссовский, испытали, прежде всего, панфиловцы..."

Более полную картину начала насупления немцев дал A.M.Самсонов: 

«... утром...16 октября против 16-й армии начали наступление две пехотные и две танковые дивизии немцев. Главный удар пришёлся по 316-й дивизии Панфилова, прикрывавшей подступы к Волоколамскому шоссе. Завязались тяжёлые оборонительные бои. Гитлеровцы вводили группы по 30-50 танков, их пехота шла густыми цепями, поддерживаемая артилерийским огнём   и бомбардировщиками с воздуха».

Сразу же определилось главное направление удара врага, что и отметил В.Успенский

Пишет В.Успенскии (Р-Г,  № 8, 1993 г., с.75):

"16-я армия генерала К.К.Рокоссовского действовала там, где немны наносили свой главный удар - на Волоколамском и Ленинградском шоссе, выдержала, отступая, немыслимую моральную и физическую нагрузку. И вперед пошла вместе с соседями. Заслуги ее велики".

Г.А.Малинин прослеживает ход боёв первого дня: 

«А сражение то затихает, то вновь вспыхивает с ещё большим ожесточением и силой. В разгар боя в Немцево на КП Капрова вместе с Панфиловым прибыл... Рокоссовский и... Лобачёв... Более часа командование армии наблюдало как солдаты 1075-го полка отсекали вражескую пехоту от танков, умело и безстрашно пропускали бронированные чудовища через траншеи у себя над головой (делали это трижды), а потом уничтожали их бутылками с горючей смесью. Было подбито шесть танков. Несмотря на громадное превосходство врага, подразделения полка свои позиции удержали».

Валентин Осипов «Политрук Клочков», с. 181:

«Из воспоминаний К.К.Рокоссовского: «Сразу определилось направление главного удара в полосе нашей армии. Это был левый фланг - район Волоколамска, обороняемый 316-й дивизией и курсантским полком».

 О бое под Дерменцево той же дивизии писал В.Осипов:

"Именно об этом бое, о преодолении чувства "танкобоязни", об умелом… новом для дивии манёвре восторженно доложил Рокоссовскому Панфилов… 

… обращаясъ к командующему взволнованно сказал:

-
Определим, какой род войск дерется? Если одним словом сказать - непобедимый! Гвардия!

-
Да, отлично проведен бой. Славно дрались солдаты, - одобрил командующий армией и добавил: - Такие солдаты достойны звания советской гвардии..."

.

И.Казаков, отмечая ход сражения, указывал его особенности: 

"Противник не заставил себя долго ждать. В середине дня 16 октября он начал наступление на левом фланге нашей армии, нанося удар в направлении совхоза Болычёво. Было ясно, что он стремиться попасть в стык между нашей и 5-й армиями...

Первая атака была отбита...

В 17 часов гитлеровцы вновь начали наступление на том же направлении...»

В.А.Смирнов (Военно-исторический очерк "Битва под Москвой") отметил:

"Как только обозначилось направление главного удара врага... Рокоссовский усилил 316-ю дивизию четырьмя полками ПТО. На юго-западных подступах к Волоколамску было создано шесть противотанковых пунктов, перехватывавших танкоопасные направления".

Опасность нарастала, о чём писал К.Ф.Телегин, указывая направления ударов врага:

"... на Волоколамском рубеже. Передовые части 5-го армейского корпуса врага предприняли серьёзную попытку атаковать оборону 316-й дивизии и сводного полка курсантов, но потерпели неудачу... Для прикрытия правого фланга командарм-16 К.К.Рокоссовский выдвинул части корпуса Доватора. ... нависла опасность удара не только с фронтиа, но и во фланг со стороны Тургинова".

Фашисты и в других местах фронта нацедились на наши фланги, о чём писал М.Брагин ("Герои огненных лет" кн.4):

"... противник... на... флангах 5-й и 16- армий, угрожал танковыми прорывами к Москве, что... беспокоило Жукова, Говорова, Рокоссовского".

Развернувшиеся бои требовали от Рокоссовского напряженного труда, оперативной изворотливости, сообразительности, железной выдержки, всех его способностей и воинского таланта, что отматил Н.А.Светлишин:

"В ходе напряжённых оборонительных сражений, часто принимавших драматический характер,… Рокоссовский уверенно руководил подчинёнными соединениями и частями. Присутствие духа, несмотря на чрезвычайно сложную и опасную обстановку, ни на мгновение не покидало его. Он почти беспрестанно находился непосредственно в передовых частях, помогая на месте подчинённым командирам, особенно тем, кто ещё не получил достаточного боевого опыта, организовать оборону ограниченными силами, разъясняя им тактику противника и наилучшие методы борьбы с врагами".

Клаус Рейнгардт отметил степень трудности того времени:

"Это было весьма трудное время. Враг рвался к Москве, напрягая все свои силы. Против 16-й армии, в которой на каждый стрелковый батальон и кавалерийский полк приходилось по 5 - 6 км фронта обороны, а плотность артиллерии не превышала двух орудий на 4 км фронта, противник бросил четыре дивизии, насчитывающие по 200 танков. Для отражения этого удара командование Западного фронта сосредоточило здесь основные силы авиации - 210 истребителей и 200 бомбардировщиков и штурмовиков. Поддерживаемые ими войска армии... Рокоссовского, проявив исключительное упорство, успешно отбили атаки противника".

Рокоссовский предвидел, что главный удар противник нанесёт на левом фланге 316-й дивизии и, поэтому, усилил её: из полков ПТО он создал резерв, о чем писал В.И.Казаков:

"По распоряжению командующего... Панфилов оставил в своем резерве 296-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк: 289-й истребительный полк составил армейский резерв. Таким образом, мы имели возможность в ходе боя усилить противотанковую оборону там, где это было необходимо".

С накалом боёв усиливалась опасность прорыва врага, что подтверждает Валентин Осипов:

"... 2-й батальон 1075 полка… обороняет совхоз Волычёво. К этому важному опорному пункту обороны, не только полка, но и… всей дивизии, приковано... внимание и комдива и командарма Рокоссовского, который вместе с Панфиловым находился на его командном пункте...

Но пока перевес на стороне врага. Тяжело было. Всё на волоске. Позиции у совхоза столь важны, что обращают внимание командующего армией. К.К. Рокоссовский отправляет особое донесение командующим фронтом Г.К.Жукову. Этот документ - тревожная память о том, что было пережито героями:

"В течение 16-17.10.1941 г. шли упорные бои за Болычево. К 17.00 17.10.1941 г. противник, удерживая за собой Болычево, перенёс удар севернее и окружил 2-й батальон 1075 стрелкового полка 35 танками в Федосьино и 5 танками в Княжево..."

Позднее этот батальон сумел успешно, без потерь выйти из окружения: лунной ночью, через неразминированное минное поле, кто-то прошёл первым, а за ним след в след прошли все и вынесли на руках раненых...

"О тех суровых боях, - писал Валентин Осипов, - Рассказывали в своих мемуарах и К.К.Рокоссовский, и... Лобанов, и Вл.Ставский...


К.К.Рокоссовский: "Обойдя деревню с юга, гитлеровцы наткнулись на обороняемую 4-й стрелковой ротой, политруком которой был Василий Клочков".

Это была высота 251,0 ( так она обозначалась на карте военной) у железнодорожного разъезда Дубосеково, на которой 28 бойцов - группа истребителей танков 2-го батальона 1075 стрелкового полка Панфиловской дивизии отразили две массированные атаки врага, в которых участвовали до 30 танков. Бойцы были вооружены противотанковыми ружьями, гранатами и минами, бутылками с горючей смесью, без поддержки орудий, они несколько часов сражались с врагами, уничтожили 18 танков и не пропустили врага к Москве. Враг отступил, а на высоте в живых оставалось 5 героев-панфиловцев. Такие подвиги были не единичными: в тот же день группа истребителей танков 1073 стрелкового полка Панфиловской дивизии под командой лейтенанта В.Г.Угрюмова, прикрывая отход своих подразделений   на окраине д.Мыканино, удерживали позиции, отбивая непрерывные атаки врага с утра до темноты, но не отошли ни на шаг. Все герои погибли...

Сражение разгоралось, набивало силу, на что указывал А.М.Самсонов:

"На следующий день (17 октября – Ю.М.) севернее Волоколамска был атакован кавалерийский корпус Доватора. Сражение развернулось на всём фронте обороны 16-й армии войска Рокоссовского организованно и мужественно отражали атаки врага, но гитлеровское командование бросало в бой новые силы. 18 и 19 октября немцы незначительно потеснили дивизию Панфилова, но из-за больших по терь в живой силе им пришлось прекратить атаки. Армия... также понесла потери".

Силу ударов врага определил В.И.Казаков, который писал: 

"В середине дня 17 октября на позиции наших подразделений двинулось до 100 танков..."

В подобных случаях, когда натиск врага возрастал до пределов, возникали ситуации трагического характера, об одной из которых писал В.М.Малкин, отмечая факт расхода последнего резерва. Подкреления из тыла не поступало. Вероятно, где-то обстановка стала критической:

"В батальон прибыл командующий артиллерией 316-й дивизии майор В.И.Марков и заявил Лысенко:

-
296 артпок Алёшина у вас забираем. Получили приказ Рокоссовского... Потрясённый этой новостью, Лысенко заговорил не сразу:

-
А с чем же я останусь... против танков? У нас своих всего два орудия... и то сорокопятки... Что они смогут сделать?!

У нас с Панфиловым больше нет артиллерии. Нечем помочь тебе, - с болью ответил Марков. И у Рокоссовского тоже нет..."

А вместо орудий на позици вставали герои-панфиловцы, подобно тому подвигу, который совершил взвод сапёров мл.лейтенента П.И.Фирстова, одиннадцать человек у д.Строково, прикрывая отход 1077 полка дивизии Панфилова: ночью сапёры не допустили  разминирования врагом минного поля, а утром под прикрытием его вступили в смертельный бой с ним. Почти весь день 18 ноября они удерживали свои позиции, уничтожив при этом 7 танков, большое число врагов, заплатив за это своими жизнями...''

Можно гордиться подобными подвигами, но печали и горя в них больше, так как покоя нет от мысли: "Кто же оставил их без пушек и другой техники и бросил с бутылкой горючки под танк?"

С А.Васильевым вернёмся к нашей теме, где он отметил, что:

"В течение двух дней шли на фронте ожесточённые бои, и противнику почти нигде не удалось продвинуться вперёд.

Южнее войск... Рокоссовского оборонялись войска... Говорова..." 

К этому времени Я.В.Калуцкий определил (ВИЖ, № 4, 1090 г.): 

"Главными направлениями Западного фронта теперь оказались Волоколамское, Можайское, Малоярославское и Тарусское. Каждое из них прикрывалось общевойсковой армией, усиленной танковыми частями и противотанковой арииллерией... На этих направлениях во второй половине октября и развернулись наиболее ожесточённые бои... Над столицей нашей Родины нависла смертельная опасность..."

0 развитии событий под Волоколамском писал В.А.Анфилов, отметив, что:

«18 октября Гёпнер ввёл в бои в полосе обороны 316-й дивизии около 150 танков и моторизованную пехоту. Панфилов выдвинул навстречу им противотанковую артиллерию и "катюши". Полагая, что силы дивизии исчерпаны, противник бросил во фланг её ещё до сотни танков. Сил и средств у комдива действительно больше не было, и он обратился за помощью к командарму. Рокоссовский немедленно направил ему все артиллерийские резервы армии. Угроза прорыва была ликвидирована. Немцы лишь потеснили части 316-й дивизии, были вынуждены прекратить атаки". 

Об этих же боях писал В.И.Казаков:

"Стремясь, во что бы то ни стало, добиться успеха враг с каждым днём наращивал силу удара. 18 октября он предпринял атаку,… введя в бой до 150 танков с полком моторизованной пехоты...

Ему удалось... в ночь на 19 октября форсировать реку Рузу и овладеть Осташевым. Утром, стремясь развить свой успех, он бросил в направлении Спасо-Рюховского 35 танков... на южном берегу Рузы сосредоточил ещё свыше 100 танков.

Л.С.Трефилов отметил боевые действия Панфиловской дивизии: 

"Ожесточённые бои шли во второй декаде октября на рубежах частей и соединений... Рокоссовского... большая тяжесть легла и на плечи 316-й стрелковой дивизии, отражавшей многочисленные вражеские атаки.

... Рокоссовский... - человек безмерной храбрости, отваги и мужества, талантливый полководец - ...оценил боевой подвиг панфиловцев, воинское мастерство их командиров".

Натиск врага не ослабевал, на что указывал К.П.Казаков: 

"...ценой потери 26 танков и самоходных орудий гитлеровцы к исходу дня 18 октября овладели Остажевым. К этому времени... Рокоссовский выдвинул в район Спасо-Рюховского свой... резерв - 289-й противотанковый артиллерийский полк... майора Н.К.Ефременко. Все атаки противника с целью захвата Спасс-Рюховского, начавшиеся с утра 19 октября были отражены. Не привели они к успеху 20 и 21 октября".

Н.Медведев отметил участие 289-го артполка в боях на подступах к Волоколамску (ВИЖ, №11, 1981 г.):

"Рано утром 19 октября в Спассо-Рюховское прибыл... Панфилов, а затем... Рокоссовский и... Казаков В.И...

Майор Ефременко доложил командарму, что полк готов к бою. Когда... Рокоссовский лично убедился, что связь со всеми батареями функционирует, и командир полка может управлять подразделениями, он приказал Панфилову переподчинить майору Ефременко подразделения 1075 полка, занимавшего оборону южнее Спассо-Рюховского и сапёрный взвод, чтобы надёжнее прикрыть позиции противотанковой артиллерии".

Организацию обороны у Спасс-Рюховского охарактеризовал Г.А.Малкин: 

"По приказу… Рокоссовского огневые позиции батарей были пркрыты... У каждого орудия окопались по отделению стрелков...

Генерал Панфилов, поднявшись на колокольню... видел картину начавшегося поединка. Он позвонил командарму, доложил ему обстановку. Вскоре... Рокоссовский приехал к артиллеристам. Высокий стройный и, как вс гда, спокойный, не обращая внирмания на вражескую бомбёжку, выслушал рапорт майора Ефременко. Уточнил расположение огневых батарей, он одобрил их выбор, похвалил организацию огня. Приказал усилить наблюдение за флангами. На прощание высказал надежду:

- Надеюсь на артиллеристов. Вы не должны пропустить фашистов в Спас - Рюховское. На вас сейчас вся армия смотрит.

Затем поехал в село, поднялся на НП к Пафилову, дал ряд указаний". 

О начале боёв под Волоколамском знала вся Москва, вся страна. Об этом писал A.M.Соболев:

"На всю жизнь осталась в памяти "Правда" за 18 октября... Особо упорные бои происходили на ряде участков Западного направления...

...В частях командира   Р. каждый боец исполнен спокойной решимости - пишет Лядов. Части командира Р. поражают своей организованностью и стойкостью, - подтверждает Ставский

Все силы на отпор врагу! Все на защиту Москвы!.."

О посещении позиций артполка майора Ефременко, с некоторыми иными подробностями писал и Е.Подольный:

"Солдатский телеграф работал исправно. Поговаривали… складывается особо опасная обстановка, что воевать придётся в армии Рокоссовского...

На командный пункт совершенно неожиданно в сопровождении... Казакова прибыл... Рокоссовский. Высокий, подтянутый, в длинной шинели кавалерийского образца, он выслушал рапорт Ефременко... комиссара Немирова, осмотрел в стереотрубу позиции батарей, похвалил за умелое использование местности. Уезжая, твёрдо сказал майору Ефременко:

- Надеюсь на ваших артиллеристов, Николай Константинович... Запомните твёрдо, нельзя пропустить гитлеровцев в Спасс-Рюховское".

А.А.Лобачёв указывал на трудности деятельности командования 16-й армии:

"Рокоссовский и Казаков в те дни безотлучно находились в частях, обеспечивая самую высокую подвижность аритиллерийских огневых средств. Если учесть, что мы были крайне стеснены в артиллерии, армия могла выставить лишь два ствола на один километр фронта, то в этих условиях спасала только гибкая организация и мобильность. До 18 октября удалось сохранить в резерве 289-й артполк. Затем резервы кончились".

В книге " Победа под Москвой" отмечено:

"Одним из ярких примеров борьбы с танками являются бои 16-25 октября 1941г. под Волоколамском в полосе 16-й армии... Армия имела на усилении шесть противотанковых артиллерийских полков, четыре пушечных полка и... полк реактивной артиллерии... Часть артилерии находилась в резерве".

18 октября все полки оказались задействованы, последний из резерва был выведен 289-й артполк майора Ефременко. Теперь, чтобы усилить противотанковую оборону, там где это необходимо, приходилось решать её за счёт маневрирования, путём вывода артполка со спокойного (относительно) участка для ввода в бой на угрожаемом направлении. Но без пополнения армии новыми частями артиллерии, боевые потери орудий снижали боеспособность армии, её стойкоость в обороне могла упасть до нуля...

К.Ф.Телегин дал оценку обстановки на Западном фронте на 18 октября:

"Несколько лучше было на участке 16-й армии... Рокоссовского. По своему составу эта армия была, пожалуй, сильнее 5-й и 43-й, у неё было несколько лишних дней для организации обороны и подготовки к встрече с противником. Попытки противника с ходу ворваться все эти дни терпели провал, несмотря на, "то он ввёл в бой одну моторизованную, одну танковую и одну пехотную дивизии. Сказывалась опытность и оперативность командования этой армии".

И.А.Плиев указывал на тяжесть обстановки под Волоколамском, находясь в гуще событий тех дней, командуя кавдивизией в корпусе Доватора:

"Войска... Рокоссовского продолжали вести бои в районе Волоколамска и глубоким клином врезались в район наступавших соединений врага. К Волоколамску и Рузе противник подтянул резервы и сосредоточил их в направлениях - одну группировку северо-восточнее Рузы, другую - юго- восточнее Волоколамска".

В это же время произошло знаменательное событие: 2-й батальон 1075 полка Панфиловской дивизии вышел из окружения. Об этом писал Александр Бек:

"Подойдя к телефону, Панфилов вызвал начальника штаба дивизии и приказал немедленно донести в штаб армии Рокоссовскому, что в Волоколамск прибыл полноценный батальон, пробившись из тылов противника".

Знаменательно было то, что часть не распалась на подразделения, мелкиe группы или одиночки, как чаще всего происходило при прежних окружениях, а верные присяге, воинской дисциплине пробились к своим. А в это время разгорелся бой в районе Спас-Рюзовского у д.Становище, о котором писал В.Малкин:

"Читатель уже знает, какое значение придавал командарм Рокоссовский ... бою в Становище. Здесь надлежало вновь задержать противника, чтобы успеть развернуть артиллерийско-противотанковую оборону в районе Спас - Рюховского...

Генерал Панфилов и полковник Капров, использовав выигранное время, собрали в Становище артилерию - всё, что было возможно, и командарм Рокоссовский дал им всё, что мог. К рассвету 19 октября на возведённый в Становище оборонительный рубеж вышел восстановленный 2-й батальон 1075-го полка".

Панфиловцам хорошо помогли местные партизаны. Краткая хроника "Москва и Московская область в Великой Отечественной войне. 1941-1945" отметила:

"Партизаны Осташевского района по заданию командира 316-й стрелковой дивизии И.В.Панфилова, в ночь на 20 октября взорвали Становищенский мост и этим приостановили наступление танков врага".

Оборону Волоколамского направления укрепляли инженерными заграждениями спецчасти резерва ВТК, которые ставились под командованием начальника 2-й оперативно-инженерной группы Галицкого (ВИЖ,  № 10, 1981 г.):

"КП 16-й армии размещался... в совхозе, севернее Шекино... отыскал начальника инженерных войск армии полковника Ф.М.Савельева, ознакомил его с картой заграждений… в полосе обороны 16-й армии от переднего края до канала включительно. 

... с... Савельевым пошли к командующему... Рокоссовскому. Я доложил... о плане устройства инженерных заграждений в полосе 16-й армии".

Угроза Москве нарастала. 20 октября в столице и прилегающих к ней районах было введено осадное положение.

Об этом времени писал В.А.Смирнов ("Битва под Москвой"):

"Войска 16-й армии стойко обороняли свои позиции, решительными контратаками и артиллерийским огнём при поддержке авиации, всё более изматывали противника. Темпы его наступления падали… не превышали 3-5 км в сутки, он нёс большие потери в людях и технике. Не добившись, быстрых оперативных прорывов, 4-я танковая группа была вынуждена втянуться в затяжные, изнурительные бои за опорные пунктв, отвлекая часть сил на блокирование... сражавшихся в тылу советских подразделения и частей.... Рокоссовский, чтобы сдержать её натиск, усилил танковую оборону,  ввёл в сражение... часть своих резервов, прежде всего, все танковые бригады и противотанковый артилерийский полк, а командующий фронтом направил в распоряжение его 33-ю танковую бригаду и один полк 129-й стрелковой дивизии". 

Таким образом, к этому времени сложилось положение, при котором вдоль шоссе Волоколамск-Истра оборонялись пять танковых бригад: 1-я гвардейская, 27, 23, 28, 33-я. Они занимали противотанковые районы и узлы, создавали фасады, тем самым повышали устойчивость и активность стрелковых войск.

Жуков, командовавший тогда Западным фронтом, вспоминал: 

«На Волоколамском направлении, где наступал 5-й армейский корпус врага, а затем ещё два механизированных корпуса, стойко оборонялись подразделения УР-ов... Особенно отличилась стрелковая дивизия И.В.Панфилова... Здесь же героически сражался курсантский полк... И.С.Младенцева. Его действия поддерживались тремя противотанковыми артиллерийскими полками».

И тогда, как отметил А.А.Лобачёв:

"В те же дни имя Рокоссовского, части которого героически дрались с врагом, ежедневно упоминались в газетных корреспонденциях".

В это время, как отметил Олег Павловский, с имени Рокоссовского был снят гриф секретности: до 20 октября сорок первого года имя Рокоссовского упоминалось как "командир Р". и только после 20-го стало упоминаться полностью везде: в печати, радио и т.д.:

«В те дни во фронтовых корреспонденциях часто упоминался "командир Р.". Части "Р." вышли из окружения. "Части командира Р." поражают своейстойкостью и организованностью. Одна из частей командира Р. Отбросила немцев из пункта Б.».

Кто же это такой - таинственный командир Р.? Мы строили самые невероятные предположения...

Наконец вроде бы начало проясняться:

" 20 октября. Бойцы командира тов. Рокоссовского, отражая яростные атаки немцев, сожгли 60 танков..."

Д.Ортенберг, наряду с другими раскрывает "секрет" командира Р.: (с.219 "Июнь-декабрь сорок первого"):

"Вновь появилось в газете имя К.К.Рокоссовского. Армия его... ведёт тяжелые оборонительные бои… сообщают, что накануне в полосе армии Рокоссовского немцы дважды предпринимали сильнейшие атаки, но успеха не имели...

с.232: "Постепенно исчезают... загадочные Н-е части, Н-е направления. В газете 28 октября написано... что на Волоколаском направлении обороняются войска генерала Рокоссовского, на Можайском... Говорова, на Малоярославском... Голубева".


В центральных газетах напечатана фотография молодого, красивого командующего 16-й армией Рокоссовского.

О Рокоссовском мы прежде ничего не слыхали. «Р.» - это Рокоссовский или нет?».

Возник и постоянный интерес врага к личности Рокосовского: к этому времени относится замечание Павла Фёдорова (Собрание сочинений, том 2-й): 

"Капитан вышел и вернулся тотчас с пачкой бумаг.

· Вы слышали что-нибудь о Рокоссовском? - просматривая их, спросил Штрумпф.

· Ничего! - коротко ответил адъютант.

· Передайте разведотделу, что мне нужны сведения о генерале Рокоссовском. Полные биографические данные!..

· Правый фланг армии Рокоссовского, как видите, при поддержке двух танковых бригад удерживает Волоколамскую магистраль, - начал докладывать Рикарт".

А положение у Панфилова к этому времени подходило к критическому, как записано Г.А.Малиным один из многочисленных разговоров Рокоссовского с ним:

" - Как у вас дела, Иван Васильевич? - звонил К.К.Рокоссовский. 

- Туго, товарищ командующий. Крепко жмёт немец... техники, да и людей у нас маловато.

- Понимаю, - вздыхает командарм, - помочь, к сожалению, пока не могу. Напрягите все силы, пока не подошли резервы, надо устоять. Надеюсь на вас!"

В начале двадцатых чисел октября враг приостановил наступление и использовал коротенькое затишье для подтягивания сил и средств. Создав мощные танковые клинья, враг возобновил решительное наступление. 16-я армия напрягала все свои силы, используя последние резервы. Дело доходило до крайностей (см. с.8, 52 книги "Сквозь огненные вихри."):

"...Командующий Рокоссовский бросил в бой с танками последний свой артиллерийский резерв - 289-й и 296-й противотанковые и 138-й пушечный полки...

Начальник московской милиции В.Н.Романченко сформировал боевой отряд добровольцев... Рокоссовский отмечал, что отряд милицейских работников на протяжении длительного времени, оказывал сражающимся войскам неоценимую помощь".

И помощь фронта была минимальной: об этом писал В.И.Казаков: 

"... я доложил Рокоссовскому, что на следующий день некому будет вести борьбу с вражескими танками... Рокоссовский тут же позвонил Жукову. Разговор с ним был не из приятных, но за ночь к нам перебросили... три зенитных артиллерийских полка, вооружённых 37-миллиметровыми пушками...

Присланные ночью зенитные полки сослужили нам большую службу. Но, причинив большой ущерб врагу, они сами почти полностью потеряли боеспособность. Опять надо было докладывать Жукову. Рокоссовский поручил этот неприятный разговор мне. Я же счёл за благо не обращаться... к
командующему фронтом, а позвонил командующему артиллерией фронта... Камера…»

Казаков прекрасно знал, что, в лучшем случае, оно могло ограничиться грубостью и элементарным матом, но бывало хуже.

Э.Радзинский отметил истоки отсутствия резервов в войсках у Москвы:

"Молотов вспоминал: "В этот период все просили подкреплений... командовал Жуков. Но, несмотря на все его мольбы, Сталин не давал ни батальона и сказал, чтоб любой ценой держался. В это время у Сталина находилось пять полнокомплектных армий, вооруженных новой техникой (вт.ч. -  Т.34). Миллионы его солдат уже погибли, обескроив наступающих...

То же отмечал Л.С.Трефилов:

«24 октября...

... полк потерял половину своего состава. Но выбора не было. Рокоссовский с большим трудом, как он пишет в своих воспоминаниях, «выпросил» у... Жукова два полка зенитных орудий. Один дивизион зениток Рокоссовский передал 1073 полку. Это была большая помощь».

Как выделялась помощь фронту, отразил в своей книге «Бородинское поле» Иван Шевцов, указав при этом, и «некоторые подробности»:

«Фронт большой, а положение везде тяжёлое… Рокоссовский сообщил, что за последние два дня боёв он потерял почти всю артиллерию, а немец жмёт, и дивизия... Панфилова под напором лавины танков вынуждена была оставить станцию Волоколамск...

...Жуков нервно расхаживал... хмуря большой лоб, и сжимал крепкие кулаки. Он только что положил телефонную трубку   - разговаривал с Рокоссовским. И разговор этот расстроил его. Не обошлось без резких слов. Ещё до войны жизненные пути... Жукова и… Рокоссовского не однажды   перекрещивались.

Они были одногодками… в сорок первом году было по сорок пять лет, хорошо знали друг друга. Познакомились в 1924 году на кавалерийских курсах... Потом в Белорусском округе командовал кавалерийской дивизией, а Жуков в этой дивизии командовал полком. Затем уже перед самой войной, Жуков командовал Киевским округом, а Рокоссовский в этом округе был командиром корпуса...

Знал, что и Рокоссовский сейчас обиделся - человек он тонкий и восприимчивый, сам не повысит голоса, даже на виноватого, и переживает, когда на него повышают голос...

- Василий Данилович, направте Рокоссовскому два полка зенитных пушек.

Он знает, что 37-миллиметровый снаряд не представляет собой угрозы для немецких танков, но всё же...

- Звонил Лобачёв. Положение у них на пределе. Панфилов отошёл. Просит артиллерии.


- Знаю, только что говорил с Рокоссовским - проворчал Жуков...

- Надо бы Рокоссовскому пособить - сказал Булганин. - Надо быстро выкроить и на долю шестнадцатой.

Кое-что выкроим, пособим - ответил Жуков нетерпеливо и к Соколовкому - Вы распорядились насчет артиллерии Рокоссовскому?..

Когда члены Политбюро покинули его кабинет, Сталин нажал кнопку звонка, и на пороге кабинета тотчас же появился Поскрёбышев.

- Соедините меня с Рокоссовским, - не поворачивая головы и не отрывая глаз от карты, приказал Сталин…

-
Здравствуйте, товарищ Рокоссовский. Почему сдали станцию Волоколамск? Почему отошёл Панфилов? - спросил сразу, без всяких предисловий.

- Против дивизии Панфилова, кроме мотопехоты, действуют две танковые дивизии немцев, - волнуясь, ответил Рокоссовский. - У нас мало артиллерии для борьбы с танками врага. Сейчас противник оказывает сильный нажим в направлении города Волоколамска.


- Что вы предприняли для защиты города? Где сейчас корпус Доватора?

-
Корпус Доватора я вынужден был снять из района водохранилища и перебрРосить на помощь Панфилову в район Волоколамска.

- А чем вы прикрыли район водохранилища?

- Туда, товарищ Сталин, я выдвинул две стрелковые дивизии. – Он назвал их номера.

… отыскал… два населённых пункта Кубинку и Волоколамск… И сразу вспомнил двух генералов… ответственных за оборону этих рубежей. – Говорова и Рокоссовского. Обоих он высоко ценил и доверял им. Он понимал, как им сейчас тяжело сдерживать врага, во много крат превосходящего числом и техникой, главное – танками. Говорова и Рокоссовского он считал талантливыми командирами».

Боевая напряжённость фронта, его главных направлений передавалась, проникала везде: «Правда» 24 октября писала:

«Во всех частях и подразделениях армии К.К.Рокоссовского… прошли митинги, одобряющие Постановление Государственного комитета Обороны о защите столицы. Воины обязались стойко защищать Москву и добиться победы над врагом».

А между тем, как отмечал Самсонов А.М.:

«Обстановка на фронте оставалась тяжёлой.

Чуствуя своё превосходство в силах и средствах, гитлеровцы, не считаясь с потерями, рвались к Волоколамскому шоссе. Потеснив части 16-й армии, к 25 октября они овладели рядом населённых пунктов, форсировали Рузу, захватили станцию Волоколамск».

Фронтовая газета «Красноармейская правда» 25 октября опубликовала передовую «Дело всего народа», в которой сказано:

«Пехотинцы частей Рокоссовского, Хоменко и других наших храбрых командиров, ежедневно показывают в боях изумительную стойкость, на которую способна русская пехота».

Д.Ортенберг "Июнь-декабрь сорок первого", с.234 рассказывает: 

"...секретарь ЦК партии А.С.Щербаков просит... для зарубежной печати о командующем одной из армий... Я, не задумываясь, назвал Рокоссовсюго…

Константин Константинович Рокоссовский пользовался большой популярностью. Его армия... на острие Московской битвы. Под его началом... Доватор, Панфилов, Белобородов, Катуков.

Я далек от того, чтобы утверждать, что эти яркие личности сгруппировались вокруг Рокоссовского... по его или их желанию. Но... какую-то роль сыграли... притягательная сила полководческого дарования Константина Константиновича, его личное обаяние.

Высокий, стройный, с мягким взглядом серых глаз... был и весьма деликатным человеком... Задержался я однажды на его КП... входили и выходили разные люди. Генерал никого не встречал сидя. Садился, когда усаживал вошедшего. Ни на кого не повысил голоса. Нетерпимый к расхлябанности, … нерадивости, искоренял эти пороки не окриками, не "разносами", а внушениями, иногда очень строгими, но не оскорбительными... ...Кого же послать к Рокоссовскому с заданием... Щербакова... подскочил... из Тулы Павел Трояновский… его... и отправили   в 16-ю ирмию, заодно поручили собрать материал для статьи "Ни шагу назад!"

-
А еще лучше... если статью... напишет Рокоссовский. Он же наш испытанный автор!

Трояновскмй не застал Рокоссовского... (Тот - Ю.М.) Вернулся лишь вечером очень усталый... сказал:

- Очерки надо писать не о командующих, а о рядовых бойцах... Я приказываю... "Ни шагу назад!" А в газете призывать их к этому должны... их же товарищи, отличившиеся в боях...

По просьбе корреспондента... очень кратко, с обычной... скромностью Рокоссовский рассказал о... жизненном пути с гражданской войны, о воинской службе в мирное время... заявил:

-
Время... тяжелое, но не безвыходное... Допускаю, что немцы ещё могут добиться частичных успехов... а не решающих...».

Г.А.Малинин сообщал:

«Части командира Рокоссовского поражают своей организованностью и стойкостью…»

Большую известность и авторитет получил в те дни Рокоссовский и, особенно, среди рядового и сержантского состава. Их он сохранял до Победы в войне и до конца своих дней. Его сразу же все признавали своим и гордились, что воевали у него, стремились попасть "к Рокоссовскому".
Об этом писал Иван Шевцов:

"... один раненый говорил, что в армии Рокоссовского много ополченцев-москвичей.

Удивительно: армию Рокоссовского, в которой он ещё не был, уже называл своей, "нашей", потому-что недавно, всего несколько дней, в составе этой армии сражались танкисты Катукова".

В это тяжёлое для армии время к Рокоссовскому приехали английские журналисты. Встреча по внешности была чисто журналистской, но за кулисами её прослеживалась политика: Черчиллю надо было знать: устоит ли Москва? Способна ли Красная Армия устоять, выдержать натиск вермахта? В чьих руках будущая победа и многое другое? Их встречу описал В.Пикуль:

"... под Волоколамском командарм дал интервью английским корреспондентам. О нём писали: "Он высокий и стройный человек... Ему лет под пятдесят, но на вид не более сорока. Он очень красив той особой красотой, которая располагает к себе..." Рокоссовский начал интервью с необычайного признания, что "воевал с отцами, теперь воюет с сыновьями" (с отцами в первую, с сыновьями их - во вторую мировую войны).

Вот что рассказал Рокоссовский англичанам:

- Может быть я не объективен. Люди всегда склонны переоценивать
сверстников и брюзжать по поводу молодёжи. Но отцы были лучшими солдатами! Вильгельмовская армия была лучше гитлеровской. Я думаю, что фюрер испортил армию... Военному трудно объяснить это непрофессионалам. Гитлеровская армия ещё способна одержать немало побед... и даже над нами! Но она никогда не выиграет войну. Эта армия прекрасно марширует. Её солдаты прекрасно обучены. Они храбры. Немецкие офицеры хорошо владеют тактикой боя. Тем не менее, это суррогат армии. Почему? Да потому, что вермахт строит свои планы лишь на использовании слабых сторон противника. И только.

Во время беседы журналисты пытались мысленно обрядить Рокоссовского в халат врача, в мантию учёного, даже в спецоыку инженера. «Ничего не вышло из этого. – признались они потом. Все эти профессии никак не слогились с ним».

На встрече с английскими журналистами Рокоссовский сказал им главное: «Гитлеровская армия… никогда не выиграет войну». А кто её выиграет, не сказал. Давал возможность англичанам самим найти победителей. А он сам непоколебимо уверен в нашей победе и один из немногих в тяжелейшем сорок первом, когда немцы были так близко к Москве, что визуально её наблюдали, он не раз говорил и писал об этом. О его незыблемой вере в нашу победу писали М.Воробьёв и В.Усов:

«Враг продолжал наступление на многих участках фронта. Но у Константина Константиновича была вера в непобедимость СССР… и эта вера привела в мае 1945 года… Рокоссовского в поверженный Берлин…».

В.А.Анфилов – одной фразой о главном:

«Даже в самые трудные дни защитники столицы верили, что враг будет разбит».

А.Д.Колесник писал об этих боях, отдавая должное боевым качествам воинов 16-й армии генерала Рокоссовского.

"Воины Красной армии, сражаясь на ближайших подступах к Москве, проявляли неиссякаемую волю к победе, бесстрашие, стойкость и героизм. Особенно это относится к бойцам и командирам 16-й армии генерала К.К.Рокоссовского, соединения которой оборонялись на Волоколамском направлении...

Здесь враг наносил... главный удар. Вдоль Волоколамского шоссе устремилась мощная лавина... 4-й немецкой танковой армии... воины, руководимые талантливым военачальником... Рокоссовским стояли насмерть".

Бои шли непрерывно, и их накал приближался к предельному. Потери с обеих сторон были большими и требовались пополнения в силах и средставах. Обстановка требовала также постоянного маневра, имеющимися резервами, которые поступали скупо. К.А.Малыгин отметил это:

«В 10 часов 25 октября мы получили приказ о передаче бригады... Рокоссовскому, командующему 16-й армией, которая вела тяжёлые бои под Волоколамском".

В то тяжелое время в бой бросалось все, что можно, что было под руками и дело иногда доходило до курьезных случаев. Один из таких случаев Владимиру Карпову рассказал Н.Х.Бедов, начальник охраны Жукова, когда они находились в одном из соединений действующей армии:

"... из войск прибыл командующий артилерией В.И.Казаков. Возбуждённый боем, рассказывал обстановку на участке, где он был. Танки противника рвуться вперёд. У нас противотанковой артиллерии не хватает, резервов нет. Г.К.Жуков подозвал меня и спросил:

- Можем ли мы отдать Василию Ивановичу противотанковое ружьё?
Я понял, что обстановка заставила Жукова пойти на это. Ему хотелось морально поддержать Казакова. Противотанковое ружьё с боеприпасами (которое брала с собой охрана при поездках в войска - Ю.М.) мы ему отдали".

О тяжёлой обстановке тех дней остались свидетельства участника боёв под Москвой, рядового Михаила Корякова, курсанта МВИУ (Московского военно-инженерного училища - Ю.М.), который не вернулся из этих боёв. Сохранился его дневник (см. журнал "3намя", №5, 1992 г.):
"Теряева Слобода 24.10.

В пять утра улицу запрудили машины. Штаб 16-й армии бежал из Волоколамска. Встретили на улице генерала Рокоссовского, - высокий, сухой. Его "звезда" взошла в Ярцево, - кажется, он был полковник, сумел восстановить и собрать свой полк и удержать позиции...

Монастырь. 27.10.

Недолго пробыл в Теряевой Слободе штаб армии Рокоссовского. Приехал в 5 утра 24-го и также в 5 утра "драпанул" подальше в тыл. Немецкая разведка, думается не без помощи местного населения, работает идеально. Едва штаб армии разместился, как Слобода подверглась, подобно Волоколамску, ожесточённой бомбардировке... Бомбили в течение двух дней, 25 и 26. Слобода горит. Пребывание штаба стало невыносимым. Штаб уехал не то в Петровское, не то в Ново-Петровское".

Со своей стороны В.И.Казаков показывал основное в боевой обстановке: "Только через пять дней противник возобновил наступление. После ввода в бой до 120 танков ему удалось сломить сопротивление наших войск и 25 октября овладеть станцией Волоколамск...

С утра 26 октября танки противника снова пошли в наступление, но после жестокого боя отошли в исходное положение..." 

Не прошел мимо боёв у Волоколамска и А.Безыменский:

"...с ещё большей ожесточённостью разгорелись бои на Волоколамском направлении, где оборонялась легендарная 16-я армия генерал-лейтенанта К.К.Рокоссовского. На этом направлении дивизии 4-й армии фельдмаршала Клюге, поддерживаемые танками Гёпнэра, предприняли несколько решительных атак, 16, 25 и 27 октября (в этот день был оставлен Волоколамск). Однако к концу октября продвижение немецких войск было оставновлено и здесь".

В таких боях играл роль и такой человеческой фактор, о котором упоминалось на страницах книги "Вышли на фронт "Катюши":

"26 октября 2-й дивизион поступил в распоряжение 16-й армии. Командующий... Рокоссовский принял меня и ознакомил с обстановкой, сложившейся перед фронтом армии. Большое впечатление произвели его спокойная манера разговора с подчинёнными, даже в той тяжёлой обстановке, в которой оказалась армия".

В.Успенсуий (Р.Г., №12, 1994 г., с.33) отметил факт: один за всю войну:

"Сталин отправился в расположение 16-й армии К.Рокоссовского. Оченъ хотелось ему посмотреть, как ведут залповый огонь реактивные устаноки - "катюши". Зрелище… впечатляющее".

В.А.Анфилов отметил сложившуюся обстановку (ВИЖ, №12, 2001 г.):

«К этому времени и войска Западного фронта нанесли большие потери противнику, остановили соединения Клюге и Гёпнера. Хотя части 16-й армии Рокоссовского и вынуждены были 27 октября оставить Волоколамск, далее на Восток, к Москве они немцев не пропустили…»

«Краткая хроника истории Москвы и Московской области в великой Отечественной войне 1941 – 1945» отметила потери немцев, нанесённые им 316-й Панфиловской дивизией:

- 27 октября на Волоколамском направлении враг был остановлен. В боях под Волоколамском особенно отличились бойцы и командиры 316-й стрелковой дивизии генерала И.В.Панфилова.

В течение семи дней эта дивизия, курсантский полк... под командованием полковника С.И.Младенцева и воины армейских противотанковых полков отбивали непрерывные атаки противника. Уничтожено до 80 танков и несколько батальонов пехоты врага".

В целях подъёма настроения и морального духа армии, населения столицы и страны 28 октября прозвучала передача "От Советского Информбюро", вот её отдельные фрагменты (по материалам Константина Финна):

"Они проиграют войну нам. Вопрос во времени. Только...

Пройдёт время...

Люди будут говорить: "Тут был штаб генерала Рокоссовского. Это будет знаменитый лес..."

А Рокоссовский ценил свой штаб – мозг его армии, основу её боевых действий. Он ясно представлял, что значит для армии потеря ею штаба, штабной работы. Он говорил:

"... это грозит поражением. Конечно, вовсе не значит, что командующий должен всегда отсиживаться в штабе. Присутствие командущего в войсках имеет большое значение. Но всё зависит от времени и обстоятельств".

Значение пребывания в войсках Рокоссовский высказал в беседе с А.П.Белобородовым ("Юность",  № 8, 1986 г. с.70):

"И командарму тоже надлежит знать, что происходит на переднем крае. Если долго не бываешь в окопах, то появляется ощущение, словно важная линия связи оборвалась и какой-то очень ценной инструкции не хватает. К тому же живой контакт с бойцами командиру... совершенно необходим. И вообще, как говорят французы, на войне как на войне. Командарм – тоже солдат".

И вот один из примеров, причём многих, посещения Рокоссовским переднего края в 18-й стрелковой дивизии:

"... пока проводите нас с Алексеем Андреевичем на передний край, посмотрим на противника поближе.

-
Никак невозможно, товарищ командующий! - побледнел Харченко. - Местность противник простреливает кинжальным огнём.

- Не будем обсуждать этот вопрос, - строго, но спокойно сказал Рокоссовский.

Харченко сник, - командарма - да под пули! Константин Константинович понял это:

-
Вот что, товарищ старший лейтенант, вы нам с товарищем Лобачёвым в пути приказывайте, что и как делать. И не стесняйтесь, вы обстановку здешнюю лучше нас знаете...

На передовой, спрыгнув в окоп, Рокоссовский и Лобачёв внимательно осмотрели позиции - наши и противника, изучили местность, подходы к вражескому переднему краю, где расположены огневые средства. Всё, что надо записали, поговорили с младшими командирами. A тут подоспел и Чернышёв, запыхавшийся.

Рокоссовский, сдерживая улыбку, посмотрел на знакомого ещё по Смоленскому сражению комдива.  

- Ну, как, Петр Николаевич, не разучился по-пластунски ползать? Ничего, - это полезно, особенно, на виду у своих бойцов. А нас сюда товарищ Харченко привёл. Смотри, какой порядок у него: окопы, пулемётные гнёзда, ходы сообщения... И землянки для обогрева бойцов есть, и кухня
дымит. А ты говоришь, что командира полка у тебя нет. Да вот он, готовый, возьми его. - И повернулся к Харченко. - По-моему, очень хороший командир полка будет - смелый, требовательный и заботливый, чего же ещё?

- Да, я не прав, - сказал Чернышёв". 

Вот как просто талантливый военачальник, по ходу дела выявляет яркую личность и решает кадровые и прочие вопросы войны. Такой стиль командования Рокоссовского был постоянным, на его военном и жизненном пути. 

О потере Волоколамска писали многие, ибо с ним были потеряны надежды многих же. Так отметил это событие Г.Куманёв:

"Немцы рвались к Волоколамску. На их пути встала 16-й армия... Рокоссовского. Самоотверженно сражались её воины в полосе обороны протяженностью более 100 км, северо-восточнее Можайска. 27 октября после ожесточённых боёв противник захватил Волоколамск, оттеснив части армии восточнее города".

Более подробно об этом писал А.М.Самсонов, указав итоги боёв:

"Противник нависал над флангами 16-й армии, потеснив смежные с нею 30-ю и 5-ю армии, обходя Волоколамск с севера и юга. 27 октября немцы овладели Волоколамском. Однако попытки врага перехватить шоссе восточнее города, идущее на Истру, было отражено вовремя прибывшей в состав 16-й армии 50-й кавалерийской дивизией с приданной ей артиллерией... Понесший большие потери под Волоколамском, противник вынужден был временно приостановить здесь наступление, произведя перегруппировку сил".

Л.С.Трефилов коротко свидетельствует:

"Приказа на сдачу Волоколамска никто не давал: противник, ударом трёх своих колонн с юго-запада "прошёл" наши редкие цепи и захватил город. Да, неприятель был сильнее... Рокоссовский так характеризовал: «именно в этих кровопролитных боях за Волоколамск и восточнее его навеки покрыла себя славой Панфиловская дивизия».

О потере Волоколамска И.Х.Баграмян упомянул, указав значимость этого факта:

"Хотя Гитлер дополнительно бросил сюда ещё один моторизованный корпус, благодаря искусству командующего и выдающейся стойкости войск все попытки прорвать оборону 16-й армии оканчивались провалом. Правда, под давлением многократно превосходящих сил врага пришлось оставить несколько населённых пунктов, в том числе и Волоколамск, но отход осуществлялся в полном порядке на подготовленные рубежи, так что путь к столице для врага был по-прежнему плотно закрыт".

28-29 октября немцы по инерции ещё пытались продолжить наступление, их порыв иссяк полностью. "Тайфун" временно затих. Около двух недель продолжалось это, относительное затишье, которое обороняющие войска использовали для укрепления своих позиций на новых рубежах обороны. Эта остановка, хотя и временная далась врагу дорогой ценой, что отметил В.Голубев, указав дальнейшие намерения врага:

"В конце октября ценою больших потерь, захватив Волоколамск и Рузу, немецкие полчища устремились к Истринскому водохранилищу, имея целью, двинуться по ближайшей прямой к Москве… Но тут путь врагу преградила армия  Рокоссовского..."

Дорого достался врагу захват Волоколамска и Рузы, и не случайно возникла после этого пауза в боевых действиях. О цене захвата двух городов рассказал Н.И.Буков ("Победа под Москвой", с.132-133):

"За каждый шаг своего продвижения гитлеровцы расплачивались огромными потерями в живой силе и технике.. Только на одном направлении… где действовали войска... Рокоссовского, за две недели... боёв гитлеровцы потеряли убитыми и ранеными около 29 тысяч   солдат и офицеров, не менее 200 танков. Из этого числа более 50 танков были сожжены".


Об октябрьских боях под Москвой в сорок первом впоминает Рокоссовский:   "Вспоминая те дни… - писал К.К.Рокоссовский, - я в мыслях своих представляю себе образ нашей 16-й армии: обессиленная  и кровоточащая от многочисленных ран, она цеплялась за каждую пядь родной земли, давая врагу жестокий отпор. Отойдя на шаг, она вновь была готова отвечать ударом на удар, и она это делала, ослабляя силы врага. Остановить его полностью еще не могла, но и противник не мог прорвать сплошной обороны армий.

Обе воюющие стороны находилисть в наивысшем напряжении сил. Сведения... говорили, что все резервы... фон Боком использованы и втянуты в бой под Москвой. Войскам Западного фронта, в том числе и нашей армии нужно было продержаться.

Мы понимали: остается нам продержаться совсем немного, и в этом святая наша обязанность...

Немцы полностью скопировали нашу тактику глубокого боя. В наступательных операциях они ведущую роль отводили танковым моторизированным соединениям и бомбардировочной авиации, сосредотачивали все силы в один кулак, чтобы разгромить противника в короткий срок, наносили удары мощными клиньями, ведя наступление в высоком темпе по сходящим направлениям».

Оставление Волоколамска в руках врага войсками 16-й армии, не прошло бесследно для её командующего, на что указал Баурджан Момыщ Улы:

«… прибыла комиссия… она расследовала причины сдачи Волоколамска…

-
Мы не приказывали сдавать Волоколамск, - говорил Рокоссовский.

-
Но не создали для его защиты резервов ни в армиях, ни в дивизиях, - заметил председатель комиссии.

-
Откуда и взять?

- За счёт кавалерийской группы.

- Это невозможно. В группе Доватора две дивизии по пятьсот сабель каждая и участок фронта протяжением в тридцать километров. Взять что-либо - значит оголить правый фланг армии...

· И всё же мы не могли оставить рубеж Московского моря без защиты.

· Почему не оставили в резерве курсантский полк?

· У курсантского полка фронт в двадцать один километр, - ответил Рокоссовский. - Можно, конечно, было создать резерв за счёт ослабления правого фланга. Я не имел права так поступать".

Можно было только радоваться, что работа следственной комиссии осталась без всяких последствий, а могло быть и худшее. Нельзя забывать, что досье ("дело Рокоссовского") органами НКВД не было сдано в архив. А то, что это следствие, было довольно крепкой трёпкой нервов, об этом ни комиссия, ни органы никогда не думали, а всё было наоборот.

А.М.Самсонов так отметил создавшееся положение на фронте 16-й армии:

"К концу октября Волоколамское направление стало наиболее опасным.
Фашисты... стремились прорваться к Истринскому водохранилищу и двинуться прямо на Москву. Путь врагу на этом направлении преградила ... армия... Рокоссовского...

...соединения 4-й танковой группы и левого крыла 4-й полевой армии противника были остановлены войсками генералов К.К.Рокоссовского и Л.А.Говорова на рубеже Крюково-Звенигород".

Затишьем на фронте более всего воспользовялись журналисты, писатели и многие другие лица, кого интересовала личность талантливого полководца, и они опять зачастили к Рокоссовскому. Скульптор Николай Гаврилов прихал с заданием, - создать его скульптурный портрет, о встречах с ним он вспоминал ("Музы вели в бой", с.38-40):

"Имя генерала Рокоссовского неразрывно связано с обороной Москвы. Начиная примерно с октября 1941 года и кончая февралем 1942 года, имя Рокоссовского и его славной армии не сходило со столбцов газет...

Есть голоса, по которым вы сразу определяете человека, его ещё не видев. Это голос искренности и прямоты, безхитростный, как его обладатель. На такой голос вы идёте, не стесняясь, как к другу...

Рокоссовский почти ежедневно выезжал на передовые позиции. Линия фронта находилась от этой деревни в трёх километрах, снаряды противника были нередкими гостями здесь...

Грустно было расставаться с ним, когда всё было сделано.

- Передавайте привет Москве и скажите, что немцу строго заказано лазать в чужие столицы, - сказал он мне на прощанье".

Был у Рокоссовского писатель-публицист Константин Финн, который с большим вниманием и подробностями дал литературный портрет его личности и боевой деятельности:

"По немецким расчётам армия генерал-лейтенанта Рокоссовского должна была погибнуть, так как была окружена. Рокоссовский нанёс немцам громадный урон, вывел свои войска из окружения и встал между немцами и Москвой. Немцы не могут пройти к Москве. Они не могут сдвинуть с места армию Рокоссовского, не могут перешагнуть через неё. Рокоссовский встал между ними и Москвой.

Воинские части под командованием Рокоссовского деруться с врагом бесстрашно. Они не могут драться иначе: бесстрашен их генерал. Он сам личным своим поведением там, где это требуется, показывает примеры храбрости и отваги.

На одном из участков фронта немцы вели ураганный огонь, артиллерийский и миномётный. Наши бойцы и командиры на этом учатке не могли подняться и идти в атаку. Они буквально были прижаты к земле. Смерть давила на них. И именно с этого участка нужно было атаковать врага. Тогда сюда прибыл генерал Рокоссовский. Он подполз к передней линии, огляделся, подумал минуту и решил. Он не закричал вдохновляющие слова, он не пытался объяснить необходимость атаки. Нет. Он просто встал во весь рост и закурил папиросу. Вокруг него был ад... А Рокоссовский стоял спокойно, курил, не обращая ни на что внимания, точно он был не на поле боя, не под ураганным огнем, а у себя в кабинете.

Я не знаю, что переживало в этот момент его сердце. Я знаю, он вёл в этот момент своих людей в бой. И люди смотрели на своего командира и вставали. Тут уже не было более храбрых или менее храбрых. Встали все. И все пошли в драку, и все добыли победу... Славу этой победы по праву надо разделить поровну...

Я беседовал с ним два часа. Это было в лесу, в том лесу, где располагался штаб его соединения. Лил дождь, осенний, вечный и палатка, в которой мы сидели, промокала... и капли капали на рукав мундира Рокоссовского. Он не обращал на них внимания, время от времени стряхивал их, как стряхивают пепел папироски.


Он думал. Это отличительное свойство его. Видно, как он думает. Буквально видно глазами. Он очень целеустремлённый...

Если он, Рокоссовский, говорит - он думает. Он ответственней за каждое произнесённое слово. Пусть болтают другие, если им это нравиться. Он так не может и не хочет.

Он высокий и сбойный человек. Ему лет под пятьдесят, но на вид ему не более сорока. Он очень красив той благородной мужской красотой, которая располагает к себе и, к которой неизвестно, собственно, почему относишся с уважением, оно достоинство, заработанное в жизни. Мундир на нём сидит прекрасно. На груди его много боевых орденов. Он очень похож на генерала, так похож, что кажеться, если бы не было в мире этого высокого воинского звания, его следовало бы придумать для Рокоссовского. Его нельзя себе представить человеком невоенной профессии...

Он, Рокоссовский, военный, только военный. Он очень образованный военный. Он любит свою профессию и уважает её.

С немцами он встречается во второй раз. 0н воевал с ними во время первой мировой войны.

Я воевал с отцами, - сказал он, - теперь воюю с сыновьями

-
Ну и как?

-
Может быть я не объективен. Люди всегда склонны переоценивать
своих сверстников и брюзжать по поводу молодёжи. Но отцы были лучшими солдатами. Вильгельмовская армия была лучше гитлеровской. Я думаю, что Гитлер испортил свою армию.

-
Не понимаю.

-
Это трудно объяснить непрофессионалу- военному.

- Эта гитлеровская армия может одержать много побед. Но она не выиграет войну. Войну выиграет только настоящая армия. А это не армия. Она очень похожа на настоящую армию. Неопытный глаз может спутать. Эта армия прекрасно марширует. В ней козыряют лихо. Она вся пронизана законами армии. Множество её солдат прекрасно стреляет, храбры... Командиры её прекрасно знают тактику и топографию, и многие из них также храбры, тем не менее это не армия. Это сурогат армии. В ней отсутствует идея войны. В ней есть страстное желание наживы. Это, я бы сказал, комерческая армия, а не военная. Немецкое командование хочет, во что бы то ни стало, победить. Это понятно. Никакое другое командование не рассуждает иначе. Немецкое командование никогда не победит окончательно, потому что она строит свои планы на использовании слабых сторон противника. И только. Это губительно для армии. Это атрофирует ценные свойства армии. Приведу вам пример. Полк немецкий наступает на нашу роту. Превосходство сил несомненное. Победа полку обеспечена. И, тем не менее, немцы засылают в эту роту провокаторов, сеющих панику и т.д. Они хотят победить всеми способами. Им кажется, что они правы, рота действительно побеждена, но побежден и немецкий полк. С нашим полком он уже драться не сможет. Он будет разбит. Этот немецкий полк надо посылать на переформирование, добавить в него свежих солдат, тех, кто не участвовал в наступлении на роту, те уже плохие солдаты, их разобьют. Я поставил своим людям задачу и сказал им: "Немцы предложили нам такую систему войны. Они врезаются танковыми массами, слабо подкреплёнными пехотой… в наше расположение, они окружают нас. Примем их систему и скажем себе - если мы в тылу у них, то не мы окружены, а они окружены". Всё. И я бил немцев и буду бить. Они проиграют войну. Они проиграли войну Англии. Это бесспорно. Они проиграют войну нам. Вопрос во времени. Только".

Редактор газеты "Красная Звезда" Д.Ортенберг писал о встречах писателей с военачальниками (книга "Время на властно. Писатели на фронте"):

"Значительны страницы, повествующие о втречах писателей и самого автора с полководцами... Г.К.Жуковым, И.С.Коневым, К.К.Рокоссовским, А.И.Ерёменко, К.С.Москаленко и рядовыми труженниками войны...

Вспоминаю такой случай... 29 октября сорок первого года... Редакция послала... Павла Трояновского в 16-ю армию взять интервью y... Рокоссовского о ходе боёв на Волоколамском направлении. Спецкор… как водится, побывал сначала в частях армии,… а потом заехал к командующему. Бледный, усталый, только что вернувшийся с самого тяжелого участка фронта,
но сразу принял Трояновского...

Далее, об этом П.Трояновский поветвует сам:

"29 октября я получил приказание съездить в уже знаменитую 16-ю армию. Редакция... поручила мне написать для иностранной печати очерк о генерал-лейтенанте Константине Константиновиче Рокоссовском...

Будет хорошо, - сказал редактор, - если передовую напишет Рокоссовский…

Командарма на месте не оказалось. Он был в войсках и вернулся в штаб довольно позно. Долго отказывался от разговоров со мной, ссылаясь на занятость, говоря, что очерки надо писать не о генералах, а о бойцах. Но,... Лобачёв все-таки убедил его выполнить просьбу "Красной Звезды".

-
Хорошо, - сказал, наконец, Константин Константинович. – Поговорить - поговорим, раз это необходимо. Но передовых я писать и подписывать не буду. Я приказываю войскам: "Ни шагу назад!" Это приказ командира. Призывать же в газете должны другие авторы - рядовые бойцы и офицеры, отличившиеся в боях.

На этом и порешили.

Запомнились слова Рокоссовского:

-
Время для Отечества тяжёлое, но, думаю, не безвыходное. Враг ещё силён, но это не тот враг, который начал войну 22 июня и, с которым я встретился под Луцком. Цвет немецко-фашистской армии в значительно степени выбит, врагу нанесён очень сильный урон. Допускаю, что фашисты ещё могут добиться каких-либо отдельных успехов. Но только не решающих...

В конце беседы возник вопрос о перспективах наших побед, хотя бы в отдельных сражениях, а их в то время было мало до чрезвычайности: Ярцево и Ельня... И, пожалуй, всё?! Беседуя... Константин Константинович сказал

-
Без перспективы воевать нельзя. Надо видеть весь возможный театр войны. Красная Армия обязательно будет в Берлине...

У врага уже нет, и не может быть тех сил, с которыми он начал войну. А наши силы... Рокоссовский сделал паузу и вдруг спросил:

-
У вас есть карта?

Я подал ему карту Подмосковья. Генерал взглянул на неё, вернул и позвал адьютанта.

-
Почему не повешена моя карта Европы? Адьютант сделал шаг назад.

-
Сходите в оперативный отдел, - остановил его Рокососвский, - и попросите... карту Европы...

Вернулся адьютант с картой... я попросил генерала написать... его слова о Берлине. Рокоссовский написал:

"Специальному корреспонденту "Красной Звезды" политруку Трояновскому Н.И. Воюя под Москвой, надо думать о Берлине. Обязательно будем в Берлине. К.Ррокоссовский. Под Москвой 29 октября 1941 года".

Когда наши войска ворвались на окраину Берлина начальник штаба 1-го Белорусского фронта, бывший начальник штаба 16-й армии генерал-полковник М.С.Малинин попросил... карту Европы, на которой в 1941 г. сделал надпись К.К.Рокоссовский. Размашистым почерком написал на ней: "Сим удостоверяю, что мы в Берлине".


В другом месте (книга "На восьми фронтах".) Трояновский проложил писать о Рокоссовском:

"30 октября я снова в Москве... вчера утром меня вызвали… чтобы написать очерк о генерале К.К.Рокоссовском. Этот материал был заказан Советским информационным бюро, и предназначался для исностранной прессы...

... Д.И.Ортенберг сказал... следует взять в штабе 16-й армии несколько фактов о стойкости частей и подразделений Красной Армии и для передовой статьи... "Ни шагу назад". И будет ещё лучше… если я уговорю... Рокоссовского дать такую передовую за его подписью...  

А.А.Лобачёв принёс листок с фактами для... передовой, Рокоссовский прочитал его и попросил... внести фамилию одного артиллериста из... группы генерала Доватора, сказал:

- Вот кто должен писать передовую! Его слово будет бить набатом, дойдёт до сердец миллионов воинов".

Знаменитые подписи Рокоссовского и Малинина известны стали и за рубежами нашей Родины. Это отмечал Л.М.Ерёмин, указав на статью в английской газете "Ньюс Хроникл":

"... В то время как противник бросал всё новые и новые силы на Восточный фронт, советские генералы, несмотря на всю тяжесть обстановки, думали не только о том, как сдержать бешеный натиск врага, но и о том, чтобы изгнать фашистов с нашей земли и гнать до самого Берлина. В этом отношении интересен такой небольшой, но многозначительный эпизод. По просьбе корреспондента "Красной Звезды" политрука П.И.Трояновского 29 октября 1941 г. командующий 16-й армией генерал-лейтенант К.К.Рокоссовский сделал на его экземпляре полевой карты памятную надпись: "Корреспонденту "Красной Звезды" политруку П.И.Трояновскому. Воюя под Москвой, надо думать о Берлине. Советские войска обязательно будут в Берлине. Подмосковье, 29 октября 1941 г. К.Рокоссовский».

А 1 мая 1945 г. на этой карте была сделана другая надпись: "С величайшим удовольствием удостоверяю, что мы в Берлине. Начштаба 16-й армии, а ныне нач. штаба фронта. М.Малинин. Берлин. 1 мая 1945 г."

"Берлинский автограф" Рокоссовского, - так его назвал В.Рябов, затронул патриотические чувства многих, например, писатель-публицист А.А.Печёнкин повторил слова Рокоссовского, сказанные им Трояновскому:  "Вы что думаете? мы всё время будем сидеть под Москвой? Нет! Мы будем в Берлине!... Показательно, что именно войска Жукова, Рокоссовского и Конева, защитившие Москву в сорок первом, через три с половиной года штурмом взяли Берлин".

Достойна удивления вера Рокоссовского в нашу победу, который в октябре сорок первого года написал вещие слова: "Мы будем в Берлине!" Пока никто из его современников не говорил и не писал тогда подобного. 

Позднее - да,   например, поэт П.Шубин только в сорок четвёртом году написал: "Мы, видавшие смерть на Волхове, прокалённые до седин, побываем в зверином логове.

С боку на бок качнём Берлин!"

С мнением Рокоссовского: "Мы будем в Берлине!" солидарны были и воины-забайкальцы, сказавшие (книга «Забайкальский военный округ»):

«Забайкальцы твёрдо верили в победу над врагом ещё в трудные дни обороны Москвы. Их мнение выразил командующий 16-й армией генерал-лейтенант К.К.Рокоссовский…»

Почти без изменения этот абзац повторил Георгий Куманев на с.137 книги "Ордена Ленина Забайкальский".

А Валентин Осипов так отметил это событие:

"Сколько же припасено историей совпадений пусть даже противопоставимых... Как раз в эти дни подготовки к новым боям под Москвой появляется знаменательный автограф К.К.Рокоссовского: "Воюя под Москвой и т.д."

Д.ОРтенберг в этой связи находит новые черты в Рокоссовском - человеке и полководца:

Константин Константинович Рокоссовский пользовался большой популярностью. Его армия, можно сказать, на острие Московской битвы. Под его началом… воевали здесь такие талантливые командиры соединений, как Доватор, Панфилов, Белобородов, Катуков.

... я далёк от мысли, чтобы утверждать, будто эти яркие личности сгруппировались вокруг Рокоссовского только по его и их желанию. Но думаю, что какую-то роль сыграла... и притягательная сила полководческого дарования Константина Контсантиновича, его личное обаяние.

Высокий, стройный, с мягким взглядом серых глаз, он был и весьма деликатным человеком. Помню, задержался я на его КП. При мне входили и выходили разные люди. Генерал садился лишь тогда, когда усаживал вошедшего, ни на кого не повышал голоса. Нетерпимый к расхлябанности, а тем более к нерадивости, искоренял эти пороки, не окриками, не разносами, а внушениями, иногда очень строгими, но не оскорбительными для провинившихся или допустивших какую- то ошибку».

Евг.Воробьёв пояснил, почему именно П.Трояновскому было поручено взять интервью у Рокоссовского и написать о нём очерк:

"За границей интересовались военной биографией К.К.Рокоссовского, иностранной прессе потребовался очерк о нём. Редактор "Красной Звезды" поручил это корреспонденту Павлу Трояновскому, который знал командарма

Знаменитый "Берлинский автоград Рокоссовского" - один штрих, эпизод, небольшая, но яркая страничка обширнейшей деятельности, о которой Евг.Воробьёв одной фразой отметил его, как человека военного:

- "Как ярко высветился в этом эпизоде характер, символ веры командарма".

М.Платонов писал о создании на радио Москвы специальной редакции (см. книгу «Строки, опалённые войной»):

"В... первые ноябрьские дни 1941 года… была создана... специальная выездная редакция   «Говорит западный фронт».

Передачи... с первых же дней приобрели широкую популярность...

... в передачах фронтового вещания широко использовались записи выступлений бойцов, командиров, политработников действовавших на переднем крае, а также известных всей стране военачальников... Выступали П.А.Белов, командующий кавалерийским корпусом, командующий 16-й армией К.К.Рокоссовский, командующий 5-й армией Л.А.Говоров".

Опыт, практика боёв в октябре сорок первого года, применяемая тактика борьы с танковыми прорывами и некоторые итоги дали И.Х.Баграмяну богатейший материал, который он осмыслил для будущего:

"В среде военных незря считают: хорош тот командир, под руководством которого подчинённые становятся героями. Именно таким... был Константин Константнович Рокоссовский…

... на участке 16-й армии героизм... был, что называется сконцентрированным до предела. Подвиги панфиловцев, курсантов Младенцева, сибирских стрелков Белобородова, легендарных конников Доватора и Плиева, не менее легендарных танкистов Катукова, были совершены под командованием К.К.Рокоссовского...

Командарм 16-й использовал свои небольшие силы с максимальной эффективностью. Он создавал на наиболее угрожаемых участках прочные противотанковые и артиллерийские очаги обороны, вынуждавшие врага прорывать всё новые и новые позиции; он применял имевшие у него танки не только против пехоты противника, но и сосредоточенно для борьбы с вражескими танками. Обе шоссейные и все другие дороги, ведущие к районам обороны, были заминированы и сильно разрушены, минировали и танкоопасные направления между дорогами, строили баррикады, в населённых пунктах прокладывались рвы, устраивали лесные завалы; взорвали шлюзы Истринского водохранилища, что сильно замедлило продвижение 4-й танковой группы гитлеровцев. Хотя Гитлер дополнительно бросил сюда ещё один моторизованный   корпус, благодаря искусству командующего и выдающейся стойкости войск, все попытки прорвать оборону 16-й армии заканчивались провалом. Правда под давением многократно превосходящих сил врага пришлось оставить несколько населённых пунктов, в том числе и Волоколамск, но отход осуществлялся в полом порядке на подготовленный рубеж, так, что путь к столице для врага был закрыт».

Героизм в 16-й армии был и массовым и ёдиничным. Например, за стойкость и мужество, проявленное в боях за Спас-Рюховское, 289 артиллерийский полк ПТО был награждён орденом Красного Знамени и свыше 120 артиллеристам этого полка были вручены правительственные награды, которые вручал лично сам Рокоссовский, наблюдавший за поединками артиллеристов с танками противника.

А.Зарубин описал подвиг танкиста Кретова («Герои огненных лет», кн.5):

«… Кретов опять оказался в тылу немцев. Увидев пять двигавшихся к фронту танков, он пристороился вблизи переднего края, выбрал удобный момент  и открыл огонь по ним. Три танка загорелись, а два подбиты.

Когда… Рокоссовскому доложили, он спросил:

 - Кто это? – И не дождавшись ответа, догадался. – Уж не кретов ли?» 

Будущий маршал войск связи И.Т.Пересыпкин не забыл одного из его подопечных полков, который обеспечивал надёжную связь войскам 1-й армии и её командующему:

«Во время боёв под Москвой родилась слава 12-го отдельного полка связи 16-й армииЗападного фронта, которой командовал известный генерал… К.К.Рокоссовский».

Забегая немного вперёд, ГА.Толкольников показал награждение кавалеристов-доваторцев:

«… 5 ноября 1941 года 207 офицеров, сержантов и солдат-доваторцев были награждены орденами  и медалями…

В этот же день Картавенко принёс Доватору приказ… Рокоссовского. В нём говорилось о новом сосредоточении вражеских частей на рубеже реки Ламы. Перед кавгруппой ставилась задача: усилить оборону на северном берегу реки Ламы».

Из сказанного выше было ясно, что враг приостановил натиск по нашим позициям для подготовки к новому этапу «Тайфуна», тем более, что бои в конце октября дали ему мизерный успех, при огромных потерях. Путеводитель «По следам минувшей войны» отметил:

«… попытка противника прорвать фронт на Волоколамском направлении ударом в стык 5-й и 16-й армий… не удалась. Войска 16-й армии создали прочную оборону. Бои приняли затяжной характер. За пять дней противник продвинулся лишь на 10-12 км, на фронте шириной всего в 10 км».

Затишье в боях использовалось и нашими войсками для укрепления оборонительных сил войск, что отмечено в книге «Победа под Москвой»:

«Утром 1 ноября через штаб 16-й армии… Рокоссовского получен боевой приказ командующего Западным фронтом … Г.К.Жукова: выделить в распоряжение 16-й армии один стрелковый полк, усиленный артиллерией…

Героически держала оборону на ближних и дальних подступах к Москве 16-я армия…»

Армия в целях укрепления обороноспособности усилила разведывательную деятельность… Партизаны, вспоминал Рокоссовский, нанося удыр по врагу, оказывали нам одновременно большую помощь сведениями о состоянии фашистских войск и тыла… История войн не знает другого такого примера… использования партизан для решения разведывательных задач".

Отряд Московской милиции, присланный начальником милиции г. Москвы В.Н.Романченко, в армии Рокоссовского был использован и как партизанский, что зафиксировал Евг.Воробьёв:

"... прибыл прекрасно экипированный внушительный отряд добровольцев, работников московской милиции... использовали для действий в тылу врага, он на протяжении длительного времени оказывал нам неоценимые услуги". 

Но главные действия 16-я армия вела на фронте и его переднем крае, в непосредственных стычках, боях с врагом. При ограниченных резервах и подкреплениях, многое решалось маневрированием собственными силами. Так, например, как писал К.П. Казаков:

«30 октября 1941 года 18-я стрелковая дививия сосредоточилась в лесах западнее и юго-западнее подмосковного города Истра у Волоколамского шоссе…».

А до этого, как отмечено на страницах книги «От Москвы до Берлина»:

"На Волоколамском направлении сражалась 18-я стрелковая дивизия (бывшая дивизия народного ополчения Ленинградского района Москвы)... Рокоссовский дал высокую оценку боевым действиям дивизии... дивизия заняла рубеж обороны... между 316-й Панфиловской и 78- стрелковой дивизиями. Ополченцы учились воевать у своих опытных соседей... внеся боевой вклад в общее дело разгрома врага..."

Получила новое боевое задание и 18-я дивизия, о чём рассказал сам командир дивизии А.П.Белобородов:

3 ноября меня и комиссара дивизии Михаила Евгеньевича Бронникова вызвали в штаб 16-й армии... В штабе нас принял командующий... Рокоссовский и член Военного совета... А.А.Лобачёв. Выслушав наш доклад, Константин Константинович... познакомил нас с обстановкой на участке армии, тактикой, методами действий противника, рассказал… противник применил различные тактические приёмы, неоднократно пытался обойти... с флангов и перерезать коммуникации, делая попытки просочится в стыках… засылая в тыл группы автоматчиков с танками. К.КРокоссовский считал, что опыт боёв... даёт основание сделать вывод, что с такой тактикой врага можно успешно бороться. Надо только для каждого боя тщательно отрабатывать взаимодействие пехоты с танками, артиллерией и авиацией, особое внимание обратить на организацию разведки, прикрытие стыков между полками и батальонами.

- Если вы обеспечите постоянную активную разведку, - сказал командарм, за каждым стыком будете иметь обеспечивающие силы и средства, то излюбленная тактика врага будет бита. Поскольку у врага большое преимущество  в количестве танков, то имеющиеся в дивизии танки в обороне выгоднее располагать в глубине за пехотой, и использовать их в засаде для уничтожения противника с места. Оборудование противотанковых районов и прикрытие боевых порядков противотанковыми средствами должно быть важнейшим требованием в любой обстановке. Противотанковые средства следует массировать на танкоопасных направлениях и располагать их на всю глубину обороны дивизии...

В заключение командарм поставил дивизии боевую задачу:

-
Противник в октябрьских боях... понёс огромные потери в людях, технике, артиллерии и других материальных средствах, беспрерывно подтягивал свежие силы, особенно танки и аритиллерию, для продолжения наступления, - говорил К.К.Рокоссовский. - Сейчас   немецкое командование сосредотачивает крупные бронетанковые силы на флангах с целью нанести мощные удары по нашим войскам. 16-я армия своим левым флангом 4 ноября переходит в наступление для разгрома противника в районе Скирманово...

Как только прибыли в штаб… вызвали начальника штаба, начальника политотдела, начальников служб дивизии, ознакомили их с задачами и указаниями... Рокоссовского. Поскольку командующий... требовал перейти от привычного нам линейного построения противотанковой обороны к решительному сосредоточению средств на танкоопасных направлениях, мы особенно тщательно разрабатывали этот вопрос".

Одно из главных тактических указаний Рокоссовского обрисовал Мокеев В.Ф.:

"... - быстрее осваивать боевой опыт, сосредотачивать артилерию… уничтожать побольше фашистских танков.

-
Выбить танки у врага - значит овладеть боевой инициативой, - подчеркнул он..."

На прощание он крепко пожал нам руки и сказал, что не сомневается в боеспособности нашей дивизии, как и других, прибывших с Дальнего Востока частей и соединений...


Впоследствии я немало воевал под командованием Рокоссовского и сохранил о нём самые приятные воспоминания. Он глубоко вникал в любое дело, разбирался во всём до мелочей, отличался деловитостью, рассудительностью, спокойствием.

О целях наступления на Скирманово сказано в книге "Созвездие полководцев":

"Цель - разгромить противника… улучшить своё положение и вынести передний край 18-й стрелковой дивизии на рубеж реки Гряда... предстоит ...нанести удар на участке Слобода-Ильинское, овладеть   рйоном Михайловское-Старое и... организовать оборону на рубеже станция Холщёвниково-Кострово".

Хотя "Тайфун" на время притих, но фронтовая обстановка оставалась довольно беспокойной, что отметил Н.А.Светлишин:

"Обстановка тогда была крайне тревожной, но командарм оставался невозмутимым и хладнокровным. От него исходило ощущение полной уверенности, спокойствия, и оно, это ощущение незримыми путями передавалось всем нам""

И.Свистунов отметил истоки невозмутимости и хладнокровия Рокоссовского, указав их веское основание:

"Константин Констанинович Рокоссовский трезво рассчитывал возможности своих войск. Его радовало, что соединениями армии командуют надёжные, знающие командиры. Он был доволен, что конников водит в атаку отважный и смелый Лев Михайлович Доватор. Он гордился Курсантским полком, созданным на базе военного училища имени Верховного Совета РСФСР, которым командовал опытный полковник Младенцев...

Недавно подошла танковая бригада полковника Михаила Ефимовича Катукова. По-братски встретил командующий 16-й армией прославившегося в ожесточённых боях под Орлом танкового командира.

... много лет спустя Катуков сказал:

- Встреча с командармом оставила отрадное впечатление. Как хорошо, что в те трудные дни мне пришлось воевать под началом такого человека"

К месту, сказанное К. Буковым, мнение противника о курсантском полку:

"Высоко оценивал боевые дела московских курсантов… Рокоссовский. Ошеломлённые были силой сопротивления курсантов гилеровцы, называвшие их "фанатичными сталинскими юнкерами".

О личности же самого Рокоссовского дана одна фраза (книга «Битва за Москву»), которая даёт ему полную характерйстику:

"На нас обоих Константин Константинович произвёл очень хорошее впечатление своими знаниями, тактом, непоколебимой верой в войска.

Скульптор Николай Гаврилов с любовью упоминал о высокой популярности имени Рокоссовского в те труднейшие суровые испытания страны:

«Имя генерала Рокоссовского неразрывно связано с защитой Москвы. Начиная с октября 1941 года и кончая февралём 1942 года, имя Рокоссовского и его славной армии не сходило со столбцов газет»

Наступившее затишье, после долгих, ожесточённых боёв было относительным, на что указывал военный историк А.М.Самсонов:

"Тайфун" затих, но полного затишья в боевых действиях сторон не было».

Краткая пауза в битве за Москву проходила в условиях непосредственного соприкосновения с противником и непрекращавшихся боевых действий. Так, 78-я дивизия Белобородова силами 258-го стрелкового полка подполковника К.А.Суханова с 4 ноября вела бои в районе... Михайлово, Федчино, беря под контроль рокадную дорогу Руза - Ново-Петровское. Ожесточённые бои велись... с немецкой моторизированной дивизией СС "Рейх".

Об этих же боях упоминал Мокеев В.Ф.:

"Бой за сильно укреплённое Михайловское шёл с переменным успехом, но главная задача - пересечь рокадную дорогу и прочно удерживать плацдарм в Озерной - был выполнен... позвонил... Рокоссовский, действия Белородова он одобрил, просил передать воинам благодарность Военного совета.

Врагу была очень нужна дорога на Рузу для маневра вдоль фронта... Фашисты ожесточённо атаковали, бросили в бой части СС. Наши... выстояли".

Для удара на Скирманово Рокоссовский нацелил и пехоту, о чём сказано в книге "Народное ополчение Москвы":

"4 ноября командующий 16-й армией... Рокоссовский приказал дивизии (18-й стрелковой -Ю.М.) овладеть селом Скирманово - сильно укреплённым пунктом обороны противника..."


Причиной нашего удара на Скирманово было то,         что в конце октября противник захватил это село и создал в нём мощный ударный кулак в составе танковой и двух пехотных дивизий. Создалась угроза 16-й армии и её частям, оборонявшимся на истринском шоссе. Для ликвидации этой опасности Рокоссовский стал стягивать под Скирманово танковые, стрелковые и кавалерийские соединения и части.

О подготовке танкистов к «Скирмановскому делу» подробно писал В.Быстров (Маршал бронетанковых войск Михаил Катуков, "Полководцы и военачальники Великой Отечественной", МГ-1985 г.):

"...Волоколамское направление! Как часто оно упоминалось в сводках Совинформбюро во время битвы под Москвой... Здесь стояла насмерть, стяжавшая себе вскоре легендарную славу, 16-я армия... Рокоссовского. В её состав была включена и 4-я танковая бригада.

6 ноября к КП Катукова подъехала легковая машина в сопровождении броневика. Из машины вышел Рокоссовский.

-
Вольно! - остановил он кинувшему навстречу Катукову и обнял его.

-
Здорово, Катуков! Давненько не виделись, ну пойдём к тебе, расскажешь, что ты натворил с Гудерианом.

За импровизированным ужином Катуков рассказал о бригаде, как она готовилась к боям и как воевала.   Рокоссовский обрисовал обстановку в районе 16-й армии.

- Превосходство противника, особенно в танках, многократное. Тут как раз будет очень полезен твой опыт боёв под Орлом... Попробуй обобщить... в виде памятки или инструкции...

-
У меня есть кое-что. Начал ещё в Сталинграде... Катуков вынул... папку и передал её Рокоссовскому.

-
«Инструкция танкистам по борьбе с танками, артиллерией и пехотой противники»?- прочитал Рокоссовский и стал бегло просматривать... Интересно... Как раз то... Тут и танковые засады, атаки на максимальной скорости... Очень правильно о разведке: в подвижных формах боя она должна простираться на десятки километров...

Разговор... приятно волновал Катукова. Перелистывая одобренную Рокоссовским инструкцию, Катуков почуствовал облегчение. "Какой из меня теоретик!" – бывало, сомневался он, работая над инструкцией. И в то же время... чувствовал потребность обобщать боевой опыт, извлекать из него наиболее эффективное, имеющее перспективу. Оценка Рокоссовского укрепила эту потребность.

Радовал и интерес, с каким распрашивал Рокоссовский о боях бригады под Орлом, и высокая оценка его… решений и действий в этих боях. Это ощущение ничего общего не имело с чувством тщеславия. Катуков... был далёк и от тщеславия, и от благодушной удовлетворённости... Всё было проще: мнение... талантливого военачальника подтверждало, что он… на правильном пути в своих исканиях. Это и радовало.

Уезжая, Рокоссовский сказал:

- Ближайшая твоя задача – удар на Свирманово. Главное... обговорили, приказ получишь позже.   ...  сорвать замысел противника – такую задачу поставил Рокоссовский…

Общение с людьми незаурядными, даже кратковременное, всегда обогащает. А Катукову… везло на такое общение... на его командирское формирование большое влияние оказала служба в соединениях, которыми руководил... Рокоссовский и другие… выдающиеся военачальники.

А эту войну они начинали вместе, практически с нуля, а у Рокоссовского были украдены три года службы, которые отодвинули его далеко назад. К вышесказанному "Военная публицистика и фронтовые очерки" добавила: 

"Катуков тогда был полковником. Рокоссовский, под началом которого он служил, тоже не имел ещё большой известности. Они скромно делали своё дело, не мечтая о славе. Слава сама нашла и подняла их".

Первые дни ноября отличались, несмотря на затишье, активными действиями некоторых частей 16-й армии, которые имели своей целью помешать перегруппировке и усилению концентрации войск врага на Волоколамском направлении. Пример таких действий указал К.Бедов:

"В ноябре 1941 гола по заданию командования 16-й армии в дерзких рейдах по тылам врага на волоколамском направлении участвовал отряд, сформированный из добровольцев - работников столичной милиции..." 

Действия этого отряда высоко оценивал К.К.Рокоссовский. В эти трудные для столицы и всей страны дни, Рокоссовский, глубоко веря в нашу победу, всеми мерами передавая её жителям Москвы, в первую очередь, и всему советскому народу. Это отметил В.А.Анфилов:

«6 ноября. "Правда" под заголовком Нне пустить врага к Москве» опубликовала статью командующего 16-й армией К.К.Рокоссовского и члена Военного совета А.А.Лобачёва: "С началом военных действий, - отмечалось в статье, - Гитлер назначил уже до десяти сроков взятия Москвы... В одной из последних листовок немцы хвастливо заявляли, что 7 ноября проведут на Красной площади парад войск. Не удастся провести фашистам этот парад ни 7 ноября, ни позже!..

… враг ещё силён. Впереди жестокие и решающие схватки… бои за Москву продолжаются и опасность, нависшая над столицей, не ослабла».

Рокоссовский непоколебимо верил, что Москву они отстоят и не раз говорил о своей убеждённости, в очередной раз подтвердил это вместе с Лобачёвым в статье под названием «Преградим врагу путь на Москву», которая была напечатана в «Известиях» накануне 24-й годовщины Октябрьской революции.

Популярность Рокоссовского росла, особенно в Москве, среди её жителей, что засвидетельствовал М.М.Горинов («Отечественная история», №3, 1996 г.):

«В очередях рассказывают новости… С большой любовью и теплотой относятся к бойцам Красной Армии… безошибочно называют фамилии генералов, которые командуют тем или иным участком фронта. Больше всего знают генерала Рокоссовского: «Ну, уж этот-то покажет им, где раки зимуют».

Сборник «Имя его известно» отметил один из фактов широкой популярности Рокоссовского:

"В кинокадрах того времени... Рокоссовский, окружённый своим штабом, раздельно и веско говорит о героизме красноармейцев, понимавших, что "За нами Москва!" Эти слова и вся его группа военных, стоящих на пригорке на ледяном ветру, рвущем из рук... Малинина карту, живо напоминает старинную живопись, запетчатлевшую доблестных полководцев 1812 года". Символом победы для воинов Красной Армии, труженников тыла и всего народа послужил   парад, проведенный 7 ноября на Красной площади. О подготовке к празничному параду писал М.Панфилова:

«Командующий армией Рокоссовский сообщил, что 7 ноября… наКрасной площади, состоится парад войск, и приказал... Доватору подготовить... сводный кавалерийский полк...

- Через 2 дня полк должен быть в Москве. Людям дайте отдохнуть. Не требуйте внешнего лоска и щегольства. Форма одежды фронтовая: каска и шинели.

Рокоссовский с минуту помолчал и добавил:

- Поздравляю. Это большая честь участвовать в таком параде и в такое время!»

Накануне праздника (7 ноября) к Рокоссовскому пробился корреспондент армейской газеты И.Козлов, который подробно описал эту встречу («Отчизны верные сыны», М., 1975 г.):

… Рокоссовский стоял против меня.

- Я вас слушаю, - повторил он. – Какая статья требуется от меня?

- Мы намерены напечатать её в годовщину Октября, - сказал я. – Хотелось бы, товарищ генерал, нечто итоговое, вселяющее уверенность в солдат. Примерно с таким названием: «Мы победим!»

- Итоговое? – Рокоссовский задумался. – Итоги пока тяжёлые. Очень тяжёлые.

Усталое его лицо отразило работу мысли – следы воспоминаний. Горьких воспоминаний.

После минутных размышлений Рокоссовский сказал:

- В том, что мы победим, сомнений нет. Должны победить. Не можем не победить. Но к победе надо призывать конкретно, сообразуясь с условиями момента… Главное сейчас: стоять и не пускать врага дальше. Стоять действительно насмерть. – Он остановился. Через минуту продолжил:

- Давайте возьмём лучше такую тему: «Ни шагу назад!». Будет точнее.

В комнату вошёл Лобачёв…

- Алексей Андреевич, - обратился… Рокоссовский, - тут наша газета меня в корреспонденты вербует. Я легкомысленно дал согласие, не знаю только, как успею. – И словно, спохватившись, он спросил меня: - А когда нужна статья?

- Завтра, - сказал я.

… Рокоссовский… вдруг оживился.

- … вам писать, то к завтрашнему дню. Сейчас у меня писательский зуд появился. Ставский приехал…

- Приходите завтра, но не позднее восьми. Ровно в восемь я уезжаю в район боёв под Скирманово…

Утром бех пяти восемь я был у командарма. Ночные мои сомнения и беспокойство оказались напрасными. Рокоссовский, готовый к отъезду, передаёт статью…

Наша армейская газета называлсь «Боевая тревога». Статья К.К.Рокоссовского была напечатана, как и предполагалось 7 ноября 1941 года».

Вермахт готовил второй этап гитлеровского наступления на Москву, создавал ударные группировки, накапливал боеприпасы и горючее. Советское командование наметило меры по срыву их действий, готовило целую серию контрударов всеми армиями Западного фронта. Это отметил П.А.Белов:

«… к контрудару готовилась также… армия К.К.Рокоссовского. Операция должна была начаться одновременно, чтобы помешать противнику маневрировать резервами».

Подготовку контрударов 16-й армии описал В.Абазов:

«Рокоссовский вызвал Доватора…

- Положение на подступах к Москве крайне опасное, - сказал он. – Я получил приказ командующего фронтом нанести ряд ударов по скоплениям гитлеровцев… Один из таких контрударов должны нанести твои кавалеристы, Лев Михайлович.

- Где и когда? – спросил Доватор.

- Северо-западнее Волоколамска на Лотошино. А ударить следует, если не сегодня, то завтра обязательно. Туда гитлеровцы перевезли большие запасы горючего и снарядов.

Рокоссовский вышел из-за стола… проводить Доватора. Прощаясь сказал:

-
Знаю, твои люди устали, выбились из сил кони. Но... Москва! Доватор доложил... о проведённой операции, об уничтожении складов, о пленных. Командарм поздравил его с успехом, попросив представить отличившихся к наградам... спросил:

· Чьи конники участвовали в рейде? Чья дивизия?

· Генерала Плиева.

· Иссы!

- Так точно, Константин Константинович.

Попрощавшись с Доватором, Рокоссовский попросил соединить его со штабом 50-й Кубанской дивизии.

- Генерал Плиев слушает, - раздался чеканный голос в трубке.

- Исса Александрович, дорогой, здравствуй!

- Здравия желаю, - сдержанно ответил Плиев. - Кто это?

-
Не узнаёшь? Рокоссовский.

-
Костя? - удивлённо переспросил Плиев... он знал, чтю командующий армией... Рокоссовский, однако, видеться с ним ему в эти дни не удавалось.

-
Константин Констанович? - поправился он.

-
Точно! Вот видишь, снова нас свела судьба. Вспоминаешь Монголию?..

-
Спасибо за Лотошино, Исса Александрович, - переходя на деловой тон, сказал Рокоссовский. - Теперь вот какое дело. Карта под рукой!

-
Есть карта. Слушаю.

· Противник до двух пехотных и одной танковой дивизий потеснил наши части и занял Скирманово. Это очень опасно для нас и для войск, обороняюших Истринскую магистраль. Готовь людей к рейду.

· Подготовимся.

· Вечером жду тебя и Доватора к себе".

О подготовке дерзкого набега казачей дивизии Плиева на Лотошино рассказывал Д.И.Батов:

"... Плиева вызвал Рокоссовский…

… встретил дежурный по штабу…

- Командарм подойдёт сюда. Ждите!

... Рокоссовский пришёл в генеральской шинели с красными отворотами и папахе с заломленным назад красно-золотым верхом. Высокии, красивый и корректный, он очень понравился Батманову.

Итак, кубанцы, вам предстоит серьёзная работёнка, - ...сказал командарм.

Задачу... Рокоссовский ставил... на просматриваемом участке местности. Батманов внимательно слушал замысел и иногда косил глазом на карту Плиева, сверяя пометки...

Переждав, пока немецкие самолёты отбомбились и улетели, Рокоссовский взял Плиева под руку, отвёл в сторонку, и о чём-то долго говорил вполголоса, показывая рукой куда-то вдаль...

Вернувшись на прежнее место, командарм кратко повторил задачу, и обращаясь к Батманову, спросил: 

- Всё записали, капитан?

- Так точно, товарищ генерал-лейтенант.
Рокоссовский улыбнулся. Прощаясь, напомнил Плиеву:

- Назначенные в состав армии войска только подходят. Удар на Латошино планируется упреждающим. Желаю успеха!

... в Латошино накапливались группировки противника, силы которых не были известны.

Посёлок Латошино лежал на рокадных дорогах, через него противник наступал в сторону Истры и Клина, создавая для 16-й армии угрозу оказаться в клещах... позже стало известно, именно это беспокоило Рокоссовского, когда он с глазу на глаз вел разговор с Плиевым. Тогда же у командарма возникла дерзкая мысль о казачьем набеге на Латошино...

B начале ноября немцы, захватив Скирманово в 8 км от Волоколамска получили позиции, господствующие над окружающей местностью, которые давали им возможность артобстрела частей 16- й армии. Кроме того, возникла опасность выхода врага на Волоколамское шоссе и в тылы 16-й армии. С 4 по 7 ноября 16-я армия силами 18-й стрелковой и 50-й кавалерийской дивизий, 4-й танковой бригады пытались

Выбить гитлеровцев из Скирманово, но безуспешно.

Как сказано в книге "От Москвы до Берлина":


"6 ноября 16-я армия получила приказ фронта: с утра 7 ноября начать активные действия войск в направлении Скирманово. К.К.Рокоссовский поставил 18-й стрелковой дивизии задачу: после мощного огня артиллерии и "катюш" овладеть Скирмановым..."

Но и в этот раз удачи не было, так как данных сил было недостаточно. 8 ноября штаб Западного фронта обсуждал вопрос возможного поведения немцев в ближайшее время, куда пригласили и Рокоссовского, который высказал своё мнение на обстановку: "Меры, предпринимаемые германским командованием, говорят о подготовке к наступлению против крыльев Западного фронта с целью обойти с флангов Москву; на правом крыле - в направлении Клина и Дмитрова, на левом - Тулы и Коломны. Нам следует также ожидать фронтального удара в районе Наро-Фоминска".

О дальнейшем развитии событий писал В.И.Казаков:

"...Возвратившись оттуда, он созвал Военный совет и сообщил, что командование фронта расценивает сосредоточение сильных группирововок в районе Волоколамска и Тулы, как их подготовку к новому наступлению...

Командование требует, чтобы мы помешали перегруппировке вражеских сил... нам предстоит нанести удар на Скирманово, имеющее для врага ключевое тактическое значение. По самым... последним данным положение войск противника в Скирманово не изменилось. К тому же два дня назад прибыла немецкая танковая дивизия".

Баурджан Момыщ Улы отметил вражеские силы, выставленные против 16-й армии, указав состав их ударных средств:

«Враг серьёзно готовился ко второму туру своего генерального наступления на нашу столицу. Только против 16-й армии… предназначалось пять пехотных, две моторизованных, шесть танковых дивизий. В этих дивизиях до 400 танков, 1030 орудий и миномётов".


А вражеские позиции у Скирманово точно оценил А.Ростков:

«Район... Скирманово и Козлово…  вклинивался в расположение армии Рокоссовского «языком» на север и служил плацдармом для выхода на шоссе Волоколамск-Истра и дальнейшего наступления на Москву. Из этого района немцы обстреливали Волоколамское шоссе…».

А.Рафтопулло дал своё пояснение позиций у Скирманово:

"Скирманово и близлежащее село Козлово были превращены... в мощный опорный пункт. Они вклинивались в оборону 16-й армии... и служили противнику удобным плацдармом для фланговых ударов. Прежде всего, в сторону шоссе Волоколамск-Истра.

Рокоссовский принял решение срезать этот клин. Выполнение данной задачи было возложено на  Катукова во взаимодействии с 27 и 28-й танковыми бригадами".

В ходе подготовки к освобождению Скирманова вышел Указ Верховного Совета СССР, согласно которого, как писал Е.Воробьёв:

"9 ноября 1941 года младшему сержанту Петру Дмитриевичу Стамесову присвоено звание Героя Советского Союза. Из 15 танков, уничтоженных батареей, восемь на счету Стамесова. За поединком с танками противника наблюдал... Рокоссовский.

Пишет Д.Ортенберг о подвиге артиллериста:

"...из армии К.К.Рокоссовского. Звонил командующий артиллерией армии... В.И.Казаков...

· У нас... совершен подвиг, равного которому не было за все время боев за Москву. Рокоссовский просил вас срочно командировать Симонова или Павленко... Под рукой оказался Трояновский... Я ему и предложил:

· Вы недавно были у Рокоссовского. Съездиде-ка еще раз, - и рассказал о звонке Казакова...

У Рокоссовского спецкор ознакомился с наградным листом, по которому наводчик представлен к званию Героя Советского Союза посмертно...

Прошли четыре десятилетия, звонит мне Трояновский:

· Вы помните наводчика Дыскина из армии Рокоссоского?..

· Немного помню.

· Так вот, он жив..."

Это произошло в октябре у совхоза Болычёво во время одного из боёв с танками генерала Гёпнера, которые отражал 289-й противотанковый полк, в котором П.Д.Стамесов был командиром орудия. Оставшийся один боеспособным из всего боевого расчёта орудия, раненый Стамесов продолжал поражать танки врага, не пропустив их через свои позиции. Рокоссовский видел это и приказал немедленно оформить представление к награде.

У всех в памяти остался этот бой, когда от Осташева на Волоколамск двинулись 150 танков   11-й танковой дивизии врага, которую поддерживал пехотный полк. Наша артиллерия уничтожила 59 танков, остановила врага. 289-й артполк, переданный в состав 316-й дивизии, потерял в этом бою 14 орудий из 24. За этот подвиг полк первым в советской артиллерии был преобразован в гвардейский и одновременно награждён орденом Kрасного Знамени. 129 чел. личного состава были награждены орденами и медалями.

Спустя два дня, 11 ноября 1941 года Приказом № 397 Наркома Обороны СССР 4-я танковая бригада переименована в 1-ю гвардейскую танковую бригаду. Она была первой гвардейской в танковых войсках».

А.Ростков отметил, что одновременно с гвардейским званием самому Катуковц было присвоено очередное воинское звание генерал-майора танковых войск… Рокоссовский, тепло обняв Катукова, сказал:

- Поздравляю, Михаил Ефимович. Заслужил по-настоящему, заслужил. Рад за тебя…

Эти знаменательные события отметил Иван Свистунов:

«Не терпелось Рокоссовскому первому поздравить боевого генерала. Так мало было радости в эти трудные дни, что не хотелось терять ни одной возможности порадоваться вместе с товарищами по оружию, душевно поздравить его, пожелать здоровья, успехов, долгих лет жизни».

В это самое время командующий фронтом командующий фронтом Г.К.Жуков, видя, что немцы стягивают силы для продолжения наступления на Москву и искал средства помешать врагу завершить перегруппировку сил и в этой связи вызвал в штаб Рокоссовского, о чём писал Василий Соколов:

«Жуков с усталой улыбкой на лице подошёл…

- …хочу знать приём… повадку  врага. Немцы войну начали клиньями. Минск, Смоленск брали клиньями. Везде клинья… Надо полагать, не откажутся от клиньев и здесь... 

- Приём,  который многократно повторяется, становится шаблоном – заметил Рокоссовский. – И то, что немцы стянули массу войск на правое крыло Западного фронта в полосу моей армии, это их серьёзная клешня…

Жуков погруился в раздумье…

… спросил, каким образом можно в полосе армии помешать группировке вражеских сил, не дожидаясь, пока они перейдут в наступление.

- Надо сбить их с выгодных позиций, - заметил командующий фронтом.

- У меня та же мысль, - ответил Рокоссовский. – Лучше всего нанести контрудар в районе Скирманово.

- Почему именно здесь?

- … с этого рубежа противник может выгодно сделать новый бросок. Расположенное на высоте, в восьми километрах от Волоколамского шоссе, Скирманово господствует над округой».

Скирмановский плацдарм немцев требовал немедленной ликвидации его. И В.Могильный указал на принятые меры исполнения назначенного:

«… Рокоссовский собрал экстренный военный совет... командиров дивизий, бригад и полков. В центре Рокоссовский… Лобачёв… Малинин… Казаков… 0рёл. 

У Константина Константиновича... крайне утомленные от бессоницы глаза, впалые щёки, резкие складки у рта. Но форма безукоризненная: ладно сидящий китель, бриджи тщательно отутюжены, сапоги начищены до блеска, на груди - все ордена...

- Не буду утешать. Задача наша чрезвычайно сложна. Командующий фронта требует, чтобы мы любой ценой помешали перегруппировке вражеских сил. Положение трудное. Выход один: по противнику нужно нанести неожиданный мощный удар и тем самым спутать ему карты, внести, хотя бы временное смятение в его ряды. Мы выбрали для удара Скирманово, имеющее для врага чрезвычайно важное значение... Рокоссовский сделал паузу, оглядел присутствующих, как бы подготавливая их к главной мысли, и продолжил всё тем же спокойным и уверенным тоном. - Основной удар по противнику нанести полкам восемнадцатой стрелковой дивизии генерала Чернышёва, первой гвардейской танковой бригаде генерала Катукова при поддержке артиллерии армии. Главный наш тактический ход заключается в том, что атаку на Скирманово будем производить не в лоб, а со стороны Агафидова, то есть с юго-запада, чего менее всего ожидает противник. Гитлеровцы спешно готовятся к новому штурму Москвы... 

Даже при потере Скирманова противник... будет пытаться прорвать фронт. Но, в любом случае, взятием Скирманова мы сорвём наступление врага непосредственно на Волоколамском шоссе, создадим возможность для подхода наших резервов... Приказываю командирам активно вести разведку боем.

А затем Константин Константинович обратился поочерёдно ко всем:

... к Чернышёву: - Пётр Николаевич, какие ещё будут у Вас соображения относительно атаки на Скирманово?..

... ваше слово, Михаил Ефимович (к Катукову).

... начальнику артиллерии Казакову:

-
Каковы будут Ваши предложения, Василий Иванович? К начальнику штаба 16-й армии Малинину:

-
Михаил Сергеевич, надо подумать. Артиллеристов мы не должны давать в обиду. - И обращаясь к командиру кавалерийского корпуса Доватору:

· Что скажете Вы, Лев Михайлович? 

... к члену Военного совета Лобачёву:

· Алексей Андреевич, какие будут у вас напутствия нашим командирам?

Рокоссовский вышел из-за стола, прошагал в задумчивости перед рядами собравшихся…

-
Товарищи командиры! - В напряжённой тишине негромкий глуховатый голос Рокоссовского был слышен всем. - Алексей Андреевич… не напрасно напомнил - враг ещё очень силён. Вся наша воля, опыт и уменье в эти дни должны быть мобилизованы до предела... Военный совет требует от всех нас, во-первых, срочно установить, какие новые части противника на том или ином участке фронта, их численность и вооружение. Во-вторых, через пленных установить точную дату нового генерального наступления врага. В-третьих, немедленно приступить к укреплению обороны... Главная задача: перекрыть путь танкам противника на всю глубину обороны. Танки – самая большая опасность".

Е.Подольный отметил подготовку танкистов Катукова к захвату Скирманова:

Молодцы! - похвалил Рокоссовский. - Прибыли в самое нужное время. Будем штурмовать Скирманово... Цели и задачи уточним, но, основной удар, очевидно, придётся принять на себя вам и восемнадцатой дивизии... знакомтесь пока с обстановкой...

Рокоссовский и Малинин поздравили танкистов. Командующий, пожав  руку Катукову, сказал:

- Мне особенно приятно поздравить тебя, Михаил Ефимович, как старого боевого товарища... первые гвардейцы в нашей армии! Надо бы отметить, да, прости уж, недосуг...

Генерал Катуков от волнения не знал, что и сказать. Но вдруг нашёлся:

- В бою отметим, товарищ командующий!"

Сам же Катуков впоминал об этом:

" - Ну, что же, - сказал на прощание Рокоссовский, - будем опять воевать вместе.

Встреча с командармом оставила отрадное впечатление. Как хорошо, что в эти трудные дни мне пришлось воевать под началом такого человека!

Я много раз думал, почему все, кто так или иначе знал Рокоссовского, относились к нему с безграничным уважением. И ответ напрашивался только один: оставаясь требовательным, Константин Константинович уважал людей независимо от их звания и положения. И это главное, что привлекало в нём!

Нас с П.К.Кульвицким окружили, поздравляли, обнимали - радовались от души. Мы были взволнованы...

- Готовтесь, товарищ Катуков, бить врага по-гвардейски, напутствовал Рокоссовский.

"Вышли на фронт "Катюши", с.55 указана опасность Скирманова:

"Если бы противник, опираясь на Скирманово, вышел бы на Волоколамское шоссе, пути сообщения 16-й армии с тылами были бы отрезаны. В этих условиях командущий армией и принял решение нанести конрудар.

...наносили: 50-я кавдивизия... Плиева, 18-я стрелковая дивизия… Чернышева, 1-я гвардейская танковая бригада... Катукова. Контрудар был назначен на 12 ноября...

...Рокоссовский в своем приказе особо отметил эффективность деиствия боевых установок РС ("Катюш" - Ю.М.)".

В.И.Казаков отметил тактику предстоящего боя у Скирманово:

«… решено было брать Скирманово не в лоб, а со стороны Агафидова, обходя высоту с юго-запада. Гитлеровцы не привыкли к нашим обходным маневрам. Они были готовы к защите Скирманова, но меньше всего ожидали, что удар последует с юго-запада, то есть фактически из их тыла».

А.М.Самсонов уточнил силы, выделенные для освобождения Скирманова:

«… были привлечены 50-я кавалерийская дивизия… А.И.Плиева, 18-я стрелковая… П.А.Чернышева, 1-я гвардейская танковая бригада… М.Е.Катукова, дивизион реактивной артиллерии капитана К.Д.Кирсанова…».

О подготовке операции на Скирманово писал А.Малыгин:

«… идёт эмка. Поровнявшись… остановилась, и из неё вышел военный в кожаном реглане... Он был высок, строен. Я узнал ...Рокоссовского. Мы познакомились с ним в начале войны, когда он командовал 9-м механизированным корпусом, встречались на учениях. Я был несколько удивлён, увидев командующего на переднем крае, и вместе с тем обрадовался, что могу лично доложить о положении бригады...

...Рокоссовский пожал всем руки, пригласил к карте.

- Надо вернуть Скирманово - спокойно сказал Константин Константинович. – С его освобождением  мы сократим и выровняем фронт. После этого наша оборона пройдёт по реке Озерна. Что думаете вы, как раскусить этот «орешек», как лучше выполнить задачу? Какие есть предложения?

- С фронта, - предложил М.Е.Катуков, - пусть станет 28-я бригада. Удар с востока наносит 27-я, а с запада – моя.

- Согласны с таким решением?

- Разрешите мне ударить с запада, - попросил я. Для удара в лоб нужны тяжёлые танки. Их у меня всего три, а у Катукова, если не ошибаюсь, около десяти.

- Как вы относитесь к такому предложению? – обратился к Михаилу Ефимовичу командарм.

- Не возражаю, - ответил он.

Согласился с моим предложением и Михайлин. Его 27-я бригада уже била на деревню Марьино.

Командующий, удовлетворённый таким единодушием, объявил:

- Готовьтесь к 10 часам 12 ноября. Артиллерийская подготовка продолжительностью 30 минут. Будет удар бомбардировочной эскадрильей. Сигнал атаки – залп «Катюш».

Затем на карте он уточнил задачи бригадам…

По дороге в бригаду я думал о сотоявшейся встрече. Мне приходилось много раз получать боевые задачи, но на этот раз всё произошло как-то необычно просто, коротко и ясно. Без длинных речей и нравоучений, без подчёркивания и без того понятной ответственности каждого…

Предоставив командующему армией подготовку боя, мы ежедневно к вечеру доносили ему о проделанной работе. Чувствовалось, что… Рокоссовский вполне доверяет нам. И мы работали, не покладая рук, вдохновенно и сомотверженно».

О подготовке Скирмановской операции упоминал и А.Ростков:

«… командарм начал разговор о предстоящей операции. Бригаде придавался дивизион реактивных миномётов… и две танковые бригады неполного состава – 27 и 28… (на 14 ноября в 28-й бригаде числилось 17 танков, из которых 11 лёгких, а по штатам положено 61 танк – Ю.М.).

- Но главная надежда на вас, - подчеркнул Рокоссовский. – Вражеский клин надо срезать, во что бы то ни стало».

Рокоссовский знал бригаду, знал и её командира, поэтому и возлагал основную надежду на неё, но бригаду Катукова очень хорошо знали и помнили это враги, что упомянул, кратко Иван Шевцов:

«… для немцев… не было тайной, они знали, что в составе армии Рокоссовского находится танковая бригада Катукова, что доставила им много неприятностей».

А.Рафтопулло указал боевое построение танковых бригад в операции у Скирманова:

«Фланги гвардейцев были надёжно прикрыты танковыми бригадами: справа – 28-й, слева – 27-й. Ещё с вечера выдвинул их сюда командарм Рокоссовский. Он сразу одобрил замысел Катукова. И стемился помочь ему, чем только мог. Наступая уступами справа и слева, соседние бригады как бы утолщали основание Катуковского клина, и тем самы увеличивали его пробивную способность».

Из тыла страны стали поступать пополнения, что отмечал Дмитрий Кратов:

«11 ноября 1941 года под Москву из Таджикистана прибыла двадцатая Краснознаменная ордена Ленина горнокавалерийская дивизия…

Приказ Верховного… двигаться в направлении Волоколамска и войти в подчинение Рокоссовского».

Вслед за 20-й кавдивизией из Средней Азии прибыли 17, 24 и 44-я кавалерийские дивизии (3-тысячного состава), их также включили в состав 16-й армии, поставив во втором эшелоне обороны.

12 ноября «Красная Звезда» опубликрвала статью, в которой было сказано:

«Приказом Наркома Обороны СССР 4-я танковая бригада… за отличные и умелые действия… под Орлом и Мценском переименованы в 1-ю гварлейскую танковую бригаду…

За время боёв под Москвой с 4 по 11 ноября остановлено продвижение фашистских танковых дивизий и одной моторизированной…».

О контрударе по Скирманово писал и Наум Маар:

«Рокоссовский поставил боевую задачу… завтра ударная группа армии атакует Скирманово, а дивизии… надлежит оседлать дорогу-большак, чтобы противник не бросил в бой танки… рекомендовал быстрее осваивать фронтовой опыт, особенно борьбу с враескими танками….

Надлежит прикрыть танкоопасные направления. В каждом батальоне немедленно сформируйте группы истребителей танков… В этом сегодня основная задача».

До начала операции под Скирманово Рокоссовский успел посетить 18-ю стрелковую дивизию и её позиции. О дальнейшем рассказал Е.Подольный:

«Из машины вышел командарм Рокоссовский, начальник штаба Малинин и комдив Чернышев. Командующий принял рапорт, прошёл на НП и долго смотрел на передний край противника. Оторвав взгляд от стереотрубы, Константин Константинович строго посмотрел на Калиниченко – округлые внимательные глаза, с припухшими от бессонницы веками, глубокие складки у рта на гладких, выбритых  до синевы щеках. Но голос звучал легко, будто речь шла о самых обыденных вещах:

- К атаке готовы, товарищ майор?

Рокоссовский пожпл майору руку и направился, было, к автомобилю, но вдруг на минуту задержавшись, совсем по-товарищески, мягко сказал:

- А вы, товарищ майор, на меня смотрите так, как будто мы с вами стречались?

Калиниченко улыбнулся:

- На КВЖД, товарищ командующий. Вы тогда со своей пятой Кубанской кавбригадой громили беляков близ станции Джалайнор. Наш взвод последними патронами отбывался у водокачки – и тут ваши конники! Как сейчас помню: с гиканьем и криками «Даёшь!» лавой несуться казачьи эскадроны, а впереди вы, товарищ командующий, в будёновке, венгерке с голубым башлыком, на сером жеребце…

Рокоссовский засмеялся, кивнул:

- Спасибо за память, товарищ майор. Верю, вернётесь в село со своим полком первым. Желаю удачи!

Рокоссовский протянул Калиниченко руку и майор почуствовал, что крепка рука командарма, столько раз, поднимавшая клинок в атаке…

В атаку на Скрипаново майор Калиниченко вёл свой полк под полковым знаменем и в бою был ранен…

Калиниченко открыл глаза, попросил слабым голосом:

- Фёдор, при случае передай командарму Рокоссовскому, что мы в Скирманово первыми ворвались. Вон оно знамя видишь, Фёдор? – и Леонид Николаевич указал слабевшей рукой на запад. – Не забудь, передай».

Аркадий Ростков «Мастерство и мужество», с. 22, 40 о бое за Скирманово:

«11 ноября 1941 года… приезжавший накануне Рокоссовский… 4-й танковой бригаде поставил задачу – выбить гитлеровцев из сел Скирманово, Марьино, Козлово, откуда простреливалось шоссе Истра-Волоколамск. Перерезав эту магистраль, немцы могли закрыть пути от столицы к армии…

Наступление продолжалось. Нельзя было давать врагу передышки… Рокоссовский создал три подвижные группы для преследования и разгрома противника. Ими командовали М.Е.Катуков, Ф.Г.Ремизов, А.П.Белобородов».

Начало боёв за Скирманово отметил также В.И.Казаков:

«Рано утром 12 ноября вместе с… А.А.Лобачёвым я выехал в село Рождественно, где размещался наблюдательный пункт командариа 18-й дивизии и где уже находился… Рокоссовский. Дивизия наносила основной удар. Шла артиллерийская подготовка наступления…

За личную отвагу, высокую выучку и умелые действия капитан Кирсанов был награждён орденом Красного Знамени, который ему вручил лично… Рокоссовский».

Итоги боёв за Скирманово подводил А.Д.Колесник:

«Наступление войск 16-й армии в районе Скирманово в период с 11 по 14 ноября завершилось полной удачей. Части 10-й немецко-фашистской танковой дивизии, имевшие задачу перехватить Волоколамское шоссе, были отброшены назад. Отступая, гитлеровцы оставили шестьдесят танков и сотни трупов своих солдат и офицеров».

Очень кратко и точно отметил результат операции сам Рокоссовский:

«Бой у Скирманово с 11 по 14 ноября – отмечается в воспоминаниях… Рокоссовского, - прошёл очень удачно…».

Б.И.Невзоров указал состав 16-й армии после Скирмановского боя (ВИЖ, №1, 1991 г.):

«16-я армия (командующий Рокоссовский) в своём составе на 14 ноября имела: четыре стрелковые (316, 18, 78, 126 сд), две кавалерийские (50, 53), одну авиационную (48 сад) дивизии, три танковые бригады (1 гв., 27, 28 тб), курсантский полк МКПУ и отдельные части».

На с. 65 книги «Разгром немецко-ыашистких войск под Москвой» дан полный состав 16-й армии и её система обороны по состоянию на 14 ноября:

«16-я армия… Рокоссовского должна была оборонять такую же по ширине полосу, что и 30-я армия (30 км), с задачей не допустить прорыва противника на Волоколамско-Истринском направлении. По решению командующего… в первом эшелоне оборонялись… курсантский полк, 316-я стрелковая, 50-я кавалерийская, 18-я и 78-я стрелковые дивизии. Второй эшелон: 126-я стрелковая дивизия готовила оборону на рубеже Кузьминское, Ильинское. 1-я гвардейская, 27-я и 28-я танковые бригады и 53-я кавалерийская дивизия, усиливали глубину обороны отдельными опорными пунктами вдоль дороги Волоколамск-Истра в районе Чисмена, Дядьково, Ново-Петровское, по восточному берегу р.Истра от Раково до р.Истра готовил оборону 302-й пулемётный батальон. Включенные 14 ноября в состав 16-й армии 44, 24, 20 и 17-й кавалерийские дивизии (3-тысячного состава) и 58-й танковой (почти не имевшей танков) дивизии сосредотачивались в лесах северо-западнее и юго-западнее Клина  и, естественно, создать сильные оборонительные позиции ещё не успели».

«Москва за нами» с.312, 315, 318 М.Е.Катуков отмечает те же бои:

«...теперь бригада в Чисмене - на левом фланге 16-й армии... еседлала Волоколамское шоссе, опаснейшее направление возможного немецкого удара на Москву...

...в горевшем Скирманове, еще находившемся под ожесточенным огнём немецкой артиллерии и минометов, когда... Катуков докладывал... Рокоссовскому о взятии села...

Приезжает... Рокоссовский. Высокий, стройный, в парадной генеральской шинели, в начищенных до блеска сапогах. В этот момент... наши реактивные миномёты начали жечь гитлеровцев, - разбегавшихся из Козлова…».

Важную роль в оборонительных боях в составе 16-й армии сыграла 78-я дивизия, на позициях, занятых по приказу Рокоссовского, что отметил и сам комдив Белобородов:

«Боевой порядок, занятый дивизией к полудню 14 ноября, имел чисто оборонительный характер: два эшелона, разделённые значительным пространством. Штаб армии определил рубежи для второго эшелона очень удачно, учитывая благоприятные условия местности. Несколько дней спустя дивизии пришлось здесь отразить яростные атаки противника, и все мы по достоинству оценили тактическое значение данного рубежа».

Таким образом, Рокоссовкий готовил отпор готовившемуся гитлеровцами второго этапа операции «Тайфун», конечной целью которой был захват Москвы. Но закономерный ход подготовительной деятельности спутала Ставка, да так, что после освобождения Скирманова 16-й армии пришлось выдержиать серьёзные испытания, которые отметил Клаус Рейнгардт:

"После того, как Рокоссовский с 11 по 14 ноября частью сил своей армии осуществил контрнаступление на Скирманово, Сталин приказал Жукову 13 ноября силами 16-й и 48-й армий... провести под Волоколамском и Серпуховым короткие контрудары по немецким исходным позициям…

Хотя Рокоссовский знал, что противостоящий противник уже изготовился к наступлению и что у него самого для нанесения контрудара не хватает сил, но вынужден был подчиниться. Соединения 4-й  танковой группы отразили удары 16-й армии, нанеся ей чувствительные  потери. В этих боях чуть не попал в окружение кавалерийский корпус Доватора…»

В монографии «Советская кавалерия» о контрударе 16-й армии сказано:

«Контрудар на правом фланге Западного фронта проводился 16-й армией генерала Рокоссовского севернее Волоколамска. В нём использовались, кроме кавалерийской группы... Доватора, 17, 24 и 44-я кавалерийские, 58-я танковая и 126-я стрелковая дивизии. Эти соединения находились в разных районах и не были подготовлены в достаточной степени к выполнению задачи».

В ином плане отражён этот контрудар на страницах книги «Сквозь огненные вёрсты»:

 «14 ноября штаб армии получил директиву фронта: "нанести удар по Волоколамской группировке противника во фланг и тыл". Времени на подготовку отводилась одна ночь.

Д.Ортенберг - об обстановке в полосе боевых действий 16-й армии:

"... Побывал... у... Рокоссовского. Узнал, что  командар написал докладную Жукову... сообщал об обстановке, сложившейся в полосе его армии и предложил перейти к обороне, чтобы накопить силы и средства для нового наступления... Последовал ответ: "Выполняйте приказ!"

...мне важно было узнать мотивы, которыми руководствовался Жуков, и я отправился снова в Серпухово... Я рассказал Георгию Константиновичу о своих впечатлениях от поездки к Рокоссовскому... спросил, как, мол, будет дальше, куда направить... стопы? Жуков посмотрел на меня... И ответил: - Сиди пока в Москве, в редакции...

К проведению этой операции привлекались 126-я стрелковая, 17-я и 24-я кавалерийские… прибывшая из резервов фронта 58-я танковая дивизия. Эта группировка после короткой артиллерийской подготовки, перешла в наступление из района… Теряевой Слободы против… группировки противника, имевшей… две пехотные и две танковые дивизии.

К вечеру наступавшие… продвинулись на 3-4 км и освободили несколько населённых пунктов. В то же время и противник перешёл в наступление на левом фланге армии, вклинился в оборону. Создалось напряжённое положение.

В связи с этим... Рокоссовский остановил наступление, в ночь на 17 ноября вывел войска из боя и приказал перейти к обороне в районе Теряевой Слободы».

Об этом же контрударе своё мнение высказал Н.Яковлев, указав, что приказ на его осуществление находился в полном противоречии с предыдущим приказом Жукова:

"Генералу Рокоссовскому поручили провести частную операцию в районе Волоколамска. Но ведь Жуков только что велел "покрепче окапаться, беречь войска", а тут идти прямо в лоб на изготовившегося к прыжку врага…".

«Признаться мне было непонятно, - говорил Рокоссовский,- чем руководствовался командующий, отдавая такой приказ». Жуков, естественно, не мог объяснить, что он выполняет указание Сталина. Этот удар, по словам Рокоссовского, "принёс мало пользы".

Высказал своё мнение о «сталинско-жуковских контрударах» военный историк А.М.Самсонов:

«По приказу Сталина (но Сталин приказа не отдавал, был приказ командующего Западным фронтом Г.К.Жукова – Ю.М.) были проведены два упреждающих удара по закончившим сосредоточение войскам противника.

… командующие 16-й и 40-й армиями генералы К.К.Рокоссовский и М.Г.Захаров получили приказ о проведении контрударов.

Контрудар правофланговых соединений 16-й армии, спешно подготовленный и проведённый рано утром 16 ноября против танковой группы немцев совпал с началом нового наступления противника на фронте армий и непосредственно ощутимых результатов не дал, хотя, в конечном счёте, оказал положительное влияние на ход оборонительных боёв под Истрой».

А «положительное влияние на ход оборонительных боёв» было бы в том случае, когда бы наши части и соединения изготовились и встретили врага, так как их готовил полководец Рокоссовский. Вот пример этой подготовки к предстоящим боям, который описал П.И.Трояновский:

«15 ноября политрук Бочаров сообщил, что по имеющимся данным на завтра гитлеровцы планируют мощнейшую атаку с применением большого количества танков. В этой связи командарм генерал Рокоссовский обращается с личной просьбой ко всем артиллеристам армии: стоять насмерть, не пропустить врага.

- Вы только вдумайтесь в это, товарищи – взволнованно говорил политрук. – Конечно, мы люди военные, привыкли  приказам. Знаем, что приказ есть приказ, его не обсуждают, а выполняют. Но тут личная просьба командующего Константина Константиновича Рокоссовского.

Последним приводим мнение о предупредительных контрударах В.Успенского, которй дал весь ход данного вопроса от отдания приказа до его выполнения:

«Формально Жуков распоряжение Сталина выполнил, приказ о контрударах был отдан, соответствующие указания тоже. В полосе 16-й армии у Рокоссовсого все свелось к атакам нескольих кавалерийских полков, нисколько не изменивших положение. Нельзя считать контрударом и бои местного значения за населенный пункт Скирманово: начавшийся и продлившийся дней десять. Схватка была жесткой, но потери с обеих сторон велики, но и наши, и немцы дрались здесь лишь за то, чтобы улучшить своё тактическое положение.

Вообщем, на Волоколамском шоссе контрудара фактически не было, но Сталин и Шапошников вроде бы не придали этому значения, ни в чем не упрекнули Жукова. И не потому, что не хотели конфликтовать с Георгием Константиновичем, а молча признали его правоту: у 16-й армии действительно не имелось сил для того, чтобы нести ощутимый удар противнику, значительно превосходившему Рокоссовского по численности и по технике".

В заключение следует сказать о негативных последствиях контрудара, нанесённого по приказу-капризу Сталина, которые были показаны на с.6 ВИЖ, №1, 1991:

«…армия должна была нанести упреждающий контрудар по противнику, уступая ему в силах и средствах. Это… дало весьма слабые шансы на успех…

… после двухнедельной паузы начались боевые действия. С утра 16 ноября гитлеровцы перешли в атаку в центре… Двумя часами позже войска 16-й армии контратаковали врага и продвинулись на правом фланге от 2 до 9 км, на левом – 2 км…

Для развития успеха контрударных группировок… Рокоссовский утром 17 ноября ввёл в сражение второй эшелон… глубина продвижения увеличилась с 2 до 5-6 км. 

Неудача контрудара кроме невыгодного соотношения сил и недостаточной подготовки войск, была обусловлена слабым поражением противника из-за низкой плотности артиллерии (9, 8  орудия и миномёта на 1 км фронта), недостатком боеприпасов и отсутствием плановой артиллерийской поддержки, неумелым выбором момента его проведения, ибо враг был достаточно силён, а его наступательный пыл еще не охладел».

Надо сказать, что план артподдержки и выбота момента его проведения не было, всё сводилось к формальному выполнению приказа-каприза Сталина. А неоправданные потери, особенно в личном составе войск ни Сталина, ни Жукова не беспокоили, никогда…

А пока выполнялись приказы-капризы, на которые тратились так нужные для обороны Москвы силы и средства, по-пустому тратилось боевое время прославленных войск. Как писал А.Митяев, нанес свои весьма внушительные, тщательно подготовленные удары (и не как сталинский – одна ночь, а две недели – Ю.М.).

«15 ноября 3-я танковая группа нанесла удар по 30-й армии… Днём позже 4-я танковая группа нанесла удар по 1б-й армии... Рокоссовского... 400 вражеских машин атаковали войска... Рокоссовский рассказывал: "Сразу определилось направление главного удара в полосе нашей армии. Это был левый фланг - район Волоколамска, обороняемый 316-й дивизией и курсантский полком... Картина боя и поведение наших войск вызвали у меня твёрдую уверенность в том, что враг сломит свои кости, не достигнув Москвы».

О начале вражеского наступления говорил В.Малкин:

«Серое мглистое утро 16-го ноября… артиллерийской подготовкой гитлеровцы начали второе генеральное наступление на Москву. Используя свое численное превосходство, немецко-фашистские войска рвались вперёд. Ведя ударные бои, приходилось отступать на всех направлениях, в том числе и на истринском, где действовала 16-я армия… Рокоссовского (стержнем её полосы обороны являлось Волоколамское шоссе».

В.Успенский обратил внимание на намерения врага и их опасность:

«4-я танковая группа рвала оброну Рокоссовского, намереваясь захватить Истру, а ведь от этого города до центра Москвы всего пятьдесят километров, час быстрой езды на машине».

Н.Н.Яковлев отметил силы, брошенные противником в наступление:


"На истринском направлении на войска... Рокоссовского наступало более 400 танков, масса моторизованной пехоты". 


А.Рафтопулло раскрыл намерения противника в полосе фронта 16-й армии:

«Оправившись от поражения в районе Скирманово, враг перегруппировал свои силы, подтянул свежие резервы и поставил целью… разделаться с армией Рокоссовского.

Разгорелись жестокие бои. Советские войска дрались с невиданным мужеством, и все же… фашистам удалось вклиниться в наше расположение. Их подвижные группы перерезали рокадные дороги, связывающие армию Рокоссовского с соседями. Создалась угроза окружения… советское командование приняло решение, отвести основное ядро 16-й армии на подготовленные рубежи…

…. Когда отходящие части встали на новые рубежи обороны, командующий 16-й армией дал сигнал танкистам отступить вслед за пехотой».

А.М.Самсонов отметил фронтовую обстановку, уточнил силы противника и направление главного удара его:

«Обстановка к северо-западу от Москвы быстро осложнялась… 16 ноября силами около 400 танков перешла в наступление 4-я танковая группа противника. Она наносила главный удар… на 16-ю армию… Рокоссовского. Сюда же была брошена и основная масса самолётов 2-го воздушного флота.

Особо трудная обстановка сложилась на левом фланге армии, где оборонялись 316-я стрелковая дивизия И.В.Панфилова и курсантский полк С.И.Младенцева…

Упорные бои шли в районе Волоколамска.

На Волоколамском направлении враг встретил упорное сопротивление… Медленно продвигался…

Враг непрерывно атаковал. Пользуясь тем, что промёрзшие болота стали преодолимыми, гитлеровцы пустили танки вне дорог. Минуя населенные пункты… по перелескам и мелколесью. В этих условиях получила применение практика перехвата вражеских танков кочующими батареями и отдельными орудиями, на путях движения устанавливались мины».

Д.З.Муриев отметил характер боёв на северо-западе от Москвы:

«На 150-километровом фронте северо-западнее Москвы развернулись ожесточенные оборонительные бои против четвертой ударной группировки противника, пытающегося обойти столицу с севера. Войска генералов Д.Д.Лелюшенко и К.К.Рокоссовского встретили наступление вражеских бронированных войск упорной обороной.

Особо упорные бои развернулись с утра 16-го ноября на волоколамско-истринском направлении в полосе обороны 16-й армии… Рокоссовского. Здесь на фронте 35-40 км наступали 40-й и 46-й моторизованные корпуса (четыре танковые, одна моторизованная и одна пехотная дивизии), в составе которых действовало не менее 400 танков. Наземные войска протиника поддерживались основными силами его авиационной группы «Восток», которая наносила удары по боевым порядкам наших войск, делая свыше 200 самолётов-вылетов ежедневно».

Боевые действия 78-й стрелковой дивизии кратко отметил Н.Кузнецов:

«В разгар напряжённых боёв с немецко-фашистскими захватчиками под Москвой 78-я дивизия участвует в упорных оборонительных боях на историнском направлении в составе 16-й армии… Рокоссовского».

Н.Кузнецов и Л.Ханбеков отметили действия 78-й дивизии:

«Гитлеровцы решили вбить танковые клинья на флангах Западного фронта, именно на Истринском направлении, которое обеспечивала 16-я армия Рокоссовского и её крайняя часть на левом фланге – дивизия Белобородова».

О знакомстве с дивизией и её составом, о подготовке к боям под командованием Рокоссовского, о начале этих боёв рассказал довольно подробно сам Белобородов:

«Спиной к нам… стоял высокий военный – прямо развернутые плечи, аккуратно стриженый затылок…

Генерал повернулся к нам. Взгляд спокойный, дружелюбный…

… героя гражданской войны нельзя было не запомнить. Не скрою, мы восхищались комбригом. Безукоризненная амуниция сидела на нём как влитая, сам сдержан – ни одного лишнего жеста. Не любил, как говорится, быть на виду, и, тем не менее, привлекал к себе внимание окружающих. Чувствовалась в нём большая внутренняя сила…

Кратко доклядываю о первых боевых действиях 258-го полка, о наших мероприятиях на левом фланге. Рокоссовский слушал внимательно, не перебивая, сделал несколько замечаний. Они касались противотанковой обороны. Запомнилась фраза: «Выбить танки у немцев – главная наша задача…»

И обращаясь к бригадному комиссару (им оказался корреспондент «Правды» писатель В.П.Ставский) продолжил разговор, прерванный, видимо, нашим появлением:

- Это бывает, Владимир Петрович! Бывает, что робкий поэт пишет мужественные стихи, и неопрятный инженер изобретает совершеннейший механизм. Вы, конечно, правы, внешний вид человека нередко противоречит содержанию его творчества. Однако есть область творчества, существует профессия, где подобная двойственность исключена. Это наша профессия, военная. У нас господствует железный закон: делай как я. В нём нет мелочей. Он начинается с начищенных пуговиц. Делай как я, говорит командир. Умей стрелять как я, умей думать в бою как я. Умей побеждать как я. И, наконец, если пришёл твой последний час, умей встретить его как я. 

- Верно говорю, комдив? - обернувшись ко мне, спросил он.

- Верно! – не по-уставному ответил я, поражённый крепкой формулировкой этой мысли.

Вот так мои юношеские, в основном личные, впечатления о Рокоссовском сразу же обогатились впечатлениями более существенными. В той же беседе, когда я доложил о составе 76-й стрелковой дивизии... Константин Константинович воскликнул:

- Ай да сибиряки! Вот уж одолжили, так одолжили. Ваша дивизия - это половина всей моей армии..."

Прервёмся и дадим справку о составе дивизии: 14 тыс. бойцов, 23 лёгких танка, 66 орудий, 59 миномётов, 441 автомобиль, 3400 лошадей…

И продолжим далее рассказ Белобородова:

«И сколько открытой хорошей радости было в его тоне, в выражении лица, что мы с Бронниковым сразу же почуствовали и самих себя и всю дивизию необходимейшим звеном 16-й армии. Да, умел Константин Константинович показать каждому человеку, что он нужен и полезен для дела, умел помочь людям найти самих себя. Наверное, поэтому с ним любили работать, с ним становились откровенными даже самые сухие и сдержанные по натуре люди…

… обернулся к вошедшему в комнату адъютанту:

- Распорядитесь приготовить чай товарищам. Да покрепче. Сибиряки знают в этом толк.

- Думаю выдвинуть туда разведбатальон с лёгкими танками. Прикроет стык, одновременно поведёт разведку на широком фронте.

- Дельно! – одобрил… Рокоссовский…

Дав ещё ряд указаний на предстоящее наступление, Константин Константинович обратил наше внимание на необходимость быстро освоить фронтовой опыт вообще, опыт борьбы с танками – особенно.

- Немецкие танкисты не любят и не умеют воевать в закрытой местности, в лесах и болотах – говорил он. – Им подавай простор, добротные дороги. И это надо учитывать при выборе танкоопасных направлений. Не разбрасывайте артиллерию по всему фронту, группируйте ее вдоль дорог, в глубину. Хорошо прикрывайте противотанковый узел рвами, эскарпами, минными полями. В каждом батальоне немедленно сформируйте отряды истребителей танков. Помните, главный наш противник – танки. Выить у немцев танки – повторил генерал – значит овладеть инициативой…

… танкоопасные направления были повсюду. Это нас беспокоило. Каждый телефонный разговор с командующим… я заканчивал просьбой подкрепить полк артиллерией, половина которой по-прежнему стояла на тыловом рубеже вместе с 40-м и 131-м стрелковыми полками.

К.К.Рокоссовский отклонил мои просьбы.

- Сейчас главный наш помощник – действенная разведка – говорил он. – Разведка и ещё раз разведка. Выясни конкретно, где группируется противник, что, хотя бы примерно, он замышляет, и я дам артиллерию…

Командир призван заботиться… также об отдыхе солдат, о регулярном питании, о своевременной бане. Об этом нам постоянно напоминал Константин Константинович Рокоссовский. Доложишь, бывало, о боевых действиях, он не преминет спросить: «Как кормишь боицов? Как с горячей пищей? Кухни разбиты авиацией?  А почему молчишь? Немедленно посылай хозяйственников. Дадим». Или: «Баню сапёры построили? Дельно!»

Личные качества генерала Рокоссовского сыграли большую роль в дальнейших боевых действиях 16-й армии под Москвой. Опять-таки сошлюсь на 78-ю дивизию. Много раз она попадала в критические положения, почти весь оборонительный период провела с открытыми флангами, часто в полуокружении, но не было случая, чтобы Константин Константинович, связавшись с нами по телефону или радио, даже после длительного перерыва (связи со штабом армии мы иногда не имели сутками), не точно оценил обстановку. Когда мне очень хотелось прикрыть зияющие пустоты в обороне последним резервом, он говорил:

- Поспешай, но не торопись. Твой резерв – это твой маневр. Не торопись лишить себя маневра.

Оперативная смелость генерала Рокоссовского передавалась и нам, его подчинённым...

15 ноября мы получили радиограмму командарма. Он предупреждал о возможном наступлении противника с утра 16 ноября, требовал подготовить соответственно нашу оборону. А вскоре делегат связи привёз из штаба приказ с новой боевой задачей: 16 ноября, в 10.00, 78-й  стрелковой дивизии перейти в наступление, овладеть населёнными пунктами Михайловское, Барыгино, Верхино".

Книга "Советский Союз в годы Великой Отечественной войны" с.153,154 отметила противостоящие стороны, силы и средства врага, его цели:

"Против группы армий "Центр" оборонялись войска Западного фронта под команованием... Г.К.Жукова в составе пяти армий, которыми командовали: 30-й... Д.Д.Лелюшенко... 16-й... К.К.Рокоссовский, 5-й... Л.А.Говоров, 33-й... М.Г.Ефремов, 43-й... К.Д.Голубев, 49-й... И.Г.Захаркин...

Наступление... противник возобновил 15 ноября, 2-я танковая группа Гота (вскоре его заменил генерал Рейнгардт) атаковала советские войска в полосе между Московским морем и Клином: удары пришлись на 30-ю армию... Лелюшенко и 16-ю... Рокоссовского... группа имела задачу разъединить ... эти армии, оттеснить 30-ю... к Московскому морю и Волге, форсировать канал Москва-Волга, и 16-ю… охватив её северный фланг, отбросить с Ленинградского и Волоколамского шоссе, по которым прорваться к северным окраинам столицы.

Несмотря на упорное сопротивление, 30-я армия не смогла отразить удар превосходящих сил противника. Ее фронт был прорван. Северный фланг 16-й армии оказался обнажённым".

Опасность, грозившая армии Рокоссовского возросла, к тому же враг имел превосходство в силах и средствах, на что указывал Вл.Абазов:

"Так в полосе обороны 16-й армии действовало 400 танков, 1030 орудий и миномётов гитлеровцев, тогда как в распоряжении... Рокоссовского было лишь 150 танков и 767 орудий и миномётов...

Морозным утром 16 ноября над позициями кавалеристов появилось свыше 60 вражеских бомбардировщиков и истребителей, посыпались бомбы.  Вскоре донесся гул танковых моторов...

На следующий день схватки возобновились с новой силой. Все было как всегда: бомбёжка, артобстрел, лязг и грохот танков... Рокоссовский придал доваторцам батарею реактивных миномётов".

Л.Безыменский отметил действия армии Рокоссовского, не позволившей врагу прорвать фронт её обороны:

«Удар не меньшей силы пришёлся на 16-ю армию в районе Волоколамска. Благодаря заранее принятым подготовительным мерам армия смогла медленно и в полном порядке отступать, используя глубоко эшелонируемую оборону. 16, 17 и 18 ноября были дни колоссального напряжения (части 16-й армии уступали противнику в людях в 1,5 раза, в танках - 1,6, в артиллерии - в 2 раза)...

16-18 ноября упорно оборонявшаяся армия Рокоссовского не дала Гёпнеру прорвать свой фронт. Это позволило Ставке сосредоточить резервы". 

Стойкость обороны войск 16-й армии отметил А.Спасский:

"...Командование Западного фронта сосредоточило усилия на прикрытии наиболее опасных направлений, ведущих к Москве: волоколамское защищала 16-я армия К.К. Рокоссовского... 

Стойко держала оборону 16-я армия... войска этой армии... 316-я дивизия И.В.Панфилова, 78-я... А.П.Белобородова, кавалерийская группаа Л.М.Доватора, 1-я гвардейская танковая бригада М.Е.Катукова и другие соединения и части мужественно приняли чудовищный удар танкового тарана и не пропустили врага через передний край".

О 316-й дивизии, первой принявшей грозный удар многочисленных сил вражеской 4-й танковой группы свидетельствовал Г.А.Малинин:

"Командование 16-й армии с больший похвалой отзывалось о боевых действиях личного состава 316-й стрелковой дивизии, с честью выдержавшей суровые испытания...

События развивались грозно и стремительно. Против немногочисленной 16-й армии... Рокоссовского фашисты бросили 4-ю танковую группу... в составе 3 пехотных, 7 танковых и 3 моторизованных дивизий с сотнями танков и самолётов, с тысячами орудий и миномётов...

Первые тревожные минуты Рокоссовский с… Лобачёвым провели... с Панфиловым на его НП… пережили и вражеский артобстрел и бомбёжки, и начало танковых атак, имели возможность увидать и оценить действия командира дивизии по управлению своими частями в эти, чрезвычайно сложные, опасные и ответственные часы.

Оценка эта очень высокая".

Хорошую характеристику боевых действий панфиловцев дал И.В.Капров: 

"Однажды на мой полковой командный пункт в деревне Немцево комдив И.В.Панфилов прибыл вместе с К.К.Рокоссовским и А.А.Лобачёвым. Бой развернулся очень тяжёлый. Оставаться в Немцове было чрезвычайно опасным…

А Панфилов, казалось, очень спокойно наблюдал за ходом боя, как будто ни ему, ни Рокоссовскому, ни Лобачёву не угрожает опасность…

Личный пример генерала Панфилова и командования 16-й армии вдохновлял наших бойцов и командиров...

Помню   Панфилов   очень довольный исходом этого боя, обращаясь к командарму, взволнованно сказал:

- Определили, какой род войск дерётся? Если одним словом сказать – непобидимый! Гвардия!

- Да, отлично проведен бой. Славно дрались солдаты – одобрил командующий и добавил: - Такие солдаты достойны советской гвардии!

А.Колесник писал о главном, чем характерны были начавшиеся бои:

«Убедительным примером… прекрасных качеств советских воинов являются массовые подвиги бойцов и командиров 16-й армии… на Волоколамском направлении.

Здесь… враг наносил свой главный удар. Вдоль Волоколамского шоссе устремилась мощная лавина основных сил 4-й немецкой танковой армии (с целью усиления ударной мощи танковых групп немцы усилили их и переформировали танковые группы в танковые армии – Ю.М.). Сосредоточив огромное количество танков и пехоты, гитлеровцы надеялись прорвать оборону нашах войск, захватить Клин, и, выйдя на Ленинградское шоссе, ворваться в Москву с севера. Но их надежды не оправдались.  Советские воины, руководимые талантливым военачальником… Рокоссовским, стояли насмерть». 

Анализируя быстро меняющуюся обстановку, Рокоссовский держал постоянную связь с частями и соединениями 16-й армии, и, особенно, 316-й, 78-й и 18-й дивизиями, принявшими на себя первые удары врага, о чем писал Беурджан Момыш Улы:

«3-я танковая группа противника развивала наступление на клинско-солнечногорском направлении, а 4-я… рвалась на Ново-Петровское.

- Замысел противника – размышляя над картой, говорил Рокоссовский – ясен! Действия обоих танковых групп координированы. Они стемяться окружить нашу армию, и тем самым открыть дорогу к Москве…».

Примером постоянной связи в интересах получения информации являлась связь Рокоссовского со штабом 78-й дивизии, твёрдо державшей оборону на истринском направлении, что отметил А.П.Белобородов:

«Телефон, связывавший нас со штабом 16-й армии, звонил без конца. Среди ночи меня вызвал к аппарату… Рокоссовский:

- Как там у вас дела? – спросил он. Доложил, как мог, детально. Константин Константинович остался доволен. По тому, как до мельчайших подробностей командарм интересовался положением наших соседей, можно было догадываться, что там не всё благополучно. Заметил:

- А у соседей неважно».

В частности, тяжёлая обстановка сложилась в 18-й дивизии, и её комдив попросил помощи. Вот ответ Рокоссовского на донесение комдива Чернышева («Ополчение на защите Москвы», с.252):

«Тов. Чернышев! Держитесь! Не уступайте ни одной пяди русской земли без крови противника. В критическую минуту поддержу всем, чем располагаю. Рокоссовский. 18.11.1941 г.»

Умело командовал Рокоссовский войсками своей армии, которое заключалось в умелом руководстве  командным составом подчинённых ему соединений, в сочетании с представляемыми им инициативой и самостоятельностью, при постоянном контроле за их действиями.

Пример этого описал Александр Бек, заметив его при посещении Панфилова:

«Придвинув мне стул, Панфилов не удержался, чтобы не полюбоваться картой.

- Вчера, товарищ Момыш Улы, приезжал Рокоссовский, всё это одобрил. Знаете, товарищ Рокоссовский считается со мной!

Таково было невинное хвастовство нашего генерала».

«Товарищ Рокоссовский считается со мной» - говорило о многом: умелом руководстве дивизией, одобрении инициативы и самостоятельности комдива и о другом, что открывало пути росту боевого мастерства, совершенствованию таланта и способностей военачальника…

И при всем том, Рокоссовский всегда и везде на первое место выдвигал и подчёркивал роль рядовых бойцов армии, что подметил и худужник Ю.Иванов:

«К вечеру у грековцев состоялась такая же беседа с командующим армией генералом К.К.Рокоссовским. Художники до этой встречи много слышали о Константине Константиновиче, о его безмерной отваге и полководческом таланте. Поэтому во время разговора с командующим кто-то предложил: «Давайте напишем ваш портрет». Генерал ответил, что подобное предложение делает ему честь.

- Но, лучше вам, товарищи, съездить к Белобородову – сказал он. – Это дивизия железной хватки, она даёт эссесевцам жару. Какие там славные бойцы, какие характеры! Много интересного найдете и в дивизии Панфилова. От души желаю вам творческих успехов.

Такое напутствие прославленного военачальника ещё более настроило художников на немедленную работу. На следующий день, разбившись по два человека, выехали в части и подразделения».

А как давала жару эссесовцам дивизия Белобородова, написал А.Синицин («Герои огненных лет», кн. 8-я, М., 1985):

«Как пишет… Рокоссовский… «Белобородов быстро развернул свои полки и они двинулись в атаку. Сибиряки шли на врага во весь рост. Удар они нанесли во фланг. Противник был смят, опрокинут, отброшен. Этот умелый и внезапный удар спас положение».

Б.С.Тельпуховский отмечал бои 16-й армии на стыке с ее соседями:

«4-я танковая группа противника основной удар наносила на Волоколамско-Истринском направлении, где держала оборону 16-я армия (…Рокоссовский) и 5-я армия (…Говоров).

В основном, в середине ноября войска Западного фронта отражали попытки прорыва обороны, непрерывно укрепляя свои позиции, маневрировали силами и средствами, пополняли, если были поступления тыловых резервов, личный состав и матчасть. Столичная печать внимательно следила за обстановкой на фронте. Валентин Осипов отметил:

«Полночь. В типографии газеты «Правда» печатали очередной номер. В нём среди прочего строки: «На Волоколамском направлении части Рокоссовского укрепляют занятые ими позиции».

В это же самое время у железнодорожного разъезда Дубосеково совершили подвиг 28 панфиловцев – истребителей танков, который был примером для воинов – защитников Москвы. Этот подвиг стал известен всему миру, и о нем писали многие. М.И.Шишов так писал о нем:

«Об этом героическом дне битвы за Москву написано в школьных учебниках и многотомных исследованиях. О нем вспоминают не только ближайшие друзья-однополчане, но и прославленные полководцы Г.К.Жуков и К.К.Рокоссовский!»

А.Ю.Кривицкий об этом подвиге написал обстоятельно:

«Северо-Западные подступы к Москве обороняла 16-я армия. Командовал ею Рокоссовский. В состав этой армии входила 316-я стрелковая дивизия… Панфилова. В этой дивизии был полк Капрова, а в полку – рота капитана Гундиловича… Группа бойцов этой роты у Дубосеково, по которому пришелся отчаянный удар немецкого танкового клина».

Рокоссовский вспоминал об этом:

«Гитлеровцы наткнулись на высоту, обороняемую 4-й стрелковой ротой, политруком которой был Василий Клочков».

В.Осипов писал об этом:

«… в мемуарах… Рокоссовского мы не раз увидим не только действия полка… но и 2-го батальона, и даже самой клочковской роты. Не раз он подписывал и наградные листы на солдат и офицеров 4-й роты, дважды – на Клочкова…»

У разъезда Дубосеково, вблизи Волоколамска, 28 бойцов, вместе с политруком В.Г.Клочковым приняли на себя удар 50 танков врага, сначала на высоту 251, которую обороняли герои-панфиловцы, вышла группа из 30 танков гитлеровского генерала Гёпнера, а через некоторое время в разгар боя подошла ещё одна группа  - 20 танков. За четыре часа неравного боя они уничтожили 18 машин и десятки фашистов из пехотного сопровождения.

Истребителям танков, сражавшимся у Дубосеково, помогло и новое оружие, о котором упоминал В.Малкин:

«В ноябре появились противотанковые ружья, которые в ближнем бою в руках обученных бойцов были грозным оружием, надёжно отражавшем танки. Наша промышленность только приступила к их производству, и в первых числах ноября 16-я армия получила всего 40 ПТР, из которых 30 были отданы 316 дивизии…»

Сергей Федосеев писал о первом применении ПТР у разъезда Дубосеково («Вокруг света», апрель 2005 г.):

«Первое боевое крещение ПТРД (противотанковое ружьё Дегтярёва – Ю.М.) получило под Москвой в 16-й армии Рокоссовского… бой группы истребителей танков… у разъезда Дубосеково 16 ноября 1941 года. Из 30 танков подбито 18, потери велики, осталась четвертая часть всей роты».

Г.К.Жуков отметил боевую обстановку того времени (ВИЖ, №16, 1971):

«Бои 16-18 ноября для нас были очень тяжелыми. Фашисты, не считаясь с потерями, лезли напролом, стремясь любой ценой прорваться к Москве…

… 16-я армия с боями отходила. Её наступление было хорошо организованным, рассчитанным на выматывание врага… глубоко эшелонированная артиллерийская и противотанковая оборона и хорошо организованное взаимодействие всех родов – отмечал Жуков, - не позволили прорваться через боевые порядки 16-й армии. Медленно, но в полном порядке, эта армия отводилась на заранее подготовленные и уже занятые артиллерией рубежи, где её части вновь упорно дрались, отражая атаки противника».

В ходе оборонительных боёв постоянной заботой Рокоссовского были стыки с соседями, между своими частями и соединениями, и, особенно, на направлении главного удара противника, что отметил Д.И.Батов:

«Командарм постоянно заботился о стыке с Панфиловым. Обеспечьте его прочность».

Бой же у разъезда Домосеково 28 героев-панфиловцев с полсотней вражеских танков имел серьезное тактическое значение: задержав вражеские танки, они дали возможность и нужное время другим частям дивизии занять новые оборонительные рубежи и произвести перегруппировку имеющихся сил, тем более, что с утра 17 ноября 4-я танковая группа возобновила наступление и в течение всего дня атаковала позиции дивизии И.Н.Панфилова, но она выстояла и не пропустила фашистские танки к Москве.

17 ноября во всех центральных газетах был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении 316 стрелковой дивизии орденом Красного Знамени, а 18 ноября 1941 года дивизия стала 8-й гвардейской стрелковой дивизией. И награда боевым орденом и гвардейское звание были заслуженной наградой всему личному составу.

И в тот же день дивизия понесла невосполнимую потерю, о которой сказано в «Краткой Хронике «Москва и Московская область в Великой Отечественной войне. 1941 – 1945»:

«18 ноября… 

В районе д.Гусенёво у Волоколамского шоссе героически погиб командир 8-й гвардейской (бывшей 316-й) стрелковой дивизии генерал-майор И.В.Панфилов. Под его командованием бойцы дивизии в оборонительных боях под Москвой проявили массовый героизм. 

В.Успенский отметил интерес Сталина к боям на Волоколамском шоссе:

«За ходом сражения на Волоколамском шоссе каждый день, а то и по несколько раз в день, интересовался Иосиф Виссарионович. Это направление особенно тревожило его. Он знал не только генералов и полковников, но и многих командиров среднего звена… Часто звонил… Рокоссовскому, подбадривал, старался помочь ему из наших скудных резервов».

Американский журналист Генри Кессиди, находясь с визитом у Рокоссовского, был свидетелем звонка Сталина Рокоссовскому («Дорога на Смоленск»):

«Генерал-лейтенанта К.К.Рокоссовского, ведущего тяжелые бои в районе истринских озёр,  позвали к телефону: «Это Сталин. Доложите обстановку». Генерал обрисовал обстановку. «Держитесь, мы вам поможем! – был ответ».

А обстановка перед фронтом 16-й армии осложнилась и требовала новых решений, о чем писал В.Карпов:

«Противник, несмотря на превосходство в силах, все же почуствовал, что ему не удастся пробиться на Волоколамском направлении. Поэтому, продолжаЯ наступать здесь, он перенс направление своего главного удара южнее Волжского водохранилища.

… Рокоссовский, на армию котрого ринулась мощная 4-я танковая группа Гёпнера, заметил некоторое ослабление действий противника вдоль Волоколамского шоссе и не сомневался, что противник ищет и обязательно ударит где-то в другом месте…

… Оценивая местность и группировку наступающих, он предвидел, что вероятнее всего, они нанесут удар южнее водохранилища, а там положение наших войск может быть очень устойчивым…»

Этот маневр противника, связанный с переносом направления главного удара врага против армии Рокоссовского, были следствием, связанным с беседой фельдмаршала фон Бока с генералом Гельдером, которую тот и записал в своем дневнике:

18.11.1941 г. (150-й день)…

В 13.00 – беседа с командующим группы армии «Центр» фельдмаршалом Боком. На мой вопрос, какие еще перспективы емеет наступление (на Москву), получил ответ: в качестве возможной первоначальной цели для северной части 4-й армии рассматривается Клин-Истра… оба противника сражаются уже на пределе своих сил и предпринимаюи последние усилия, а потому верх одержит тот, у кого сильнее воля. У противника тоже нет больше оперативной глубины, и дела у него идут ещё хуже, чем у нас».

В это же время, как писал Г.А.Малинин:

«Возникла прямая угроза выхода фашистов на левый фланг в тыл 316-й дивизии. Панфилов знал: если фашисты прорвутся к переднему краю, отражать их натиск будет нечем. Свои опасения генерал доложил… Рокоссовскому. В этот критический момент командарм ввёл в бой свежую, прибывшую из Сибири, 78-ю стрелковую дивизию полковника А.П.Белобородова».

Этот эпизод того трудного времени рассказал подробнее А.М.Самсонов:

«18 ноября, когда на левом фланге 16-й армии возникла угроза глубокого прорыва… Рокоссовский приказал Белобородову контратаковать фашистов, рвавшихся к шоссе Волоколамск-Москва на истринском направлении. Дивизия нанесла удар во фланг наступавшим соединениям противника, и он был «смят, опрокинут, отброшен. Это был красивый удар, и он спас положение.

Все же враг медленно продвигался по 2-3 километра в сутки, используя превосходство сил, не считаясь с потерями…

… чтобы укрепить самое опасное направление Западного фронта – армию Рокоссовского, сюда перерабрасывают всё, что было можно, с других соседних участков… В конце концов удалось укрепить армию Рокоссовского. Войска дрались мужественно и не дали себя опрокинуть…».

Рокоссовский поддержал дивизию авиацией и сделал всё, чтобы закрепить и развить этот успех. Как часто бывает в жизни, а тем более на войне, радость и горе ходят вместе. Так, павший смертью храбрых генерал Панфилов, еще не знал, что его дивизия стала гвардейской, о чем он мечтал в октябрьские бои.

Об этом вспоминал Лобачев, предложив Рокоссовскому:

«Поздравим их от Военного совета, Константин Константинович – предложил я…

- И без промедления! – согласился командарм. – Будем надеяться, что придет день, когда вся наша армия получит это военное звание».

Боурджан Момшы Улы вспомнил о печальном событии их дивизии и армии:

«В своем соболезновании бойцам, командирам и политработникам 8-й гвардейской дивизии от имени Военного совета армии Рокоссовский и Лобачев писали:

«Дорогие друзья!

В дни тяжелых испытаний вы понесли большую утрату – смертью храбрых, на поле боя пал ваш командир.

Это тяжелая утрата, но враги просчитались…

Пусть светлая память вашего командира останется навсегда в ваших сердцах, и будет служить источником еще большей ненависти к злобному врагу».

О павшем в боях смертью храбрых генерале Панфилове писал и В.Абызов:

«В день похорон Панфилова, Лев Михайлович Доватор позвонил… Рокоссовскому и сказал, что надо проститься с командиром 8-й гвардейской.

Обстановка на участке обороны кавалерийского корпуса была тревожной. Это хорошо знал командир. Но знал он и другое: Панфилов был Доватору не только соседом по фронту, но и соратником, другом.

- Поезжайте, Лев Михайлович – ответил Рокоссовский. – Нижайший поклон ему. От всех кто его знал, ценил и любил».

Несколько позже Доватор, как отмечал Лобачев, предложил Рокоссовскому:

«Константин Константинович! Не поставить ли нам вопрос о присвоении дивизии имени Панфилова?

Командарм смотрит на меня, потом отвечает:

- Славный генерал был Иван Васильевич! Он заслужил, чтобы дивизию называли его именем. Поговори, комиссар, с кем надо».

При этом не забыли и родственников генерала Панфилова, о чем в книге «Герой Советского Союза гвардии генерал-майор Иван Васильевич Панфилов» было сказано:

«Письмо Военного совета 16-й армии от 19 ноября 1941 года Марии Ивановне Панфиловой, написанное на бумаге канцелярского формата с подлинными подписями К.К.Рокоссовского и А.А.Лобачева».

А обстановка в полосе 16-й армии усложнялась, что отметил Вл.Абызов:

«Попытки гитлеровского командования прорваться к Москве через Волоколамск разбилась о стойкую оборону 16-й армии… И тогда, перегруппировав и введя свежие силы, гитлеровцы решили овладеть столицей с северо-запада… Возникла угроза  прорава гитлеровских войск вдоль Ленинградского шоссе и Октябрьской железной дороги, а точнее вдоль канала имени Москвы через Дмитров и Яхрому.

Возникла опасность захвата г. Клин. Чтобы устранить эту опасность Рокоссовский, как писал Клаус Рейнгардт:

«Рокоссовский ещё 18 ноября направил в Клин своего заместителя генерала Захарова с частью штаба, чтобы организовать оборону города. Жуков считал Клин настолько важным узлом коммуникации, что ответственность за его оборону возложил лично на Рокоссовского…»

О сложной обстановке и тяжелейшем положении наших войск вспоминал Белобородов А.П.:

«… связь с КП армии оказалась потерянной. Удалось переговорить лишь с командиром 18-й дивизии. Чернышев сообщил, что штаб армии переместился ближе к правому флангу, где создалась тяжелая обстановка: фашистские танковые дивизии прорвали фронт и устремились на Клин и Солнечногорск…

Все эти дни К.К.Рокоссовский находился далеко от нас на правом фланге армии, на самых угрожаемых участках…

Линия фронта представляла собой ломаную линию, к тому же, непрерывно и резко, менявшую очертания. Впоследствии К.К.Рокоссовский говорил мне, что это обстоятельство едва не завело их с Г.К.Жуковым в расположение фашистских войск. Пришлось даже отстреливаться. Выручило мужество и хладнокровие бойцов охраны…

Противник обладал громадным превосходством в силах, технике, особенно, в танках и авиации. Поэтому, ведя напряженнейшую борьбу с вражеской ударной группировкой на дальних подступах к Москве, и командующий армией … К.К.Рокоссовский, и командующий фронтом… Г.К.Жуков, должны были жестко учитывать и строго расходовать имевшиеся в их распоряжении небольшие резервы».

В книге «Герой Советского Союза гвардии генерал-майор Иван Васильевич Панфилов» зафиксирована сила врага, которая противостояла 16-я армия:

«… когда против войск… Рокоссовского враг бросил десять дивизий, в этот трудный и напряженный период на Волоколамском направлении гвардейцыПанфилова наносили контрудар вражеским полкам».

Геройски сражалась и дивизия Белобородова, получившая вскоре звание гвардейской. Положение в полосе армии и на всем Западном фронте складывалось такое, что вынуждало командование к перегруппировкам войск. Одну из таких перегруппировок указал Н.И.Крылов и др.:

«Под натиском 262-й пехотной… 10-й танковой дивизии и моторизированной… СС «Рейх» войска правого крыла Западного фронта, несмотря на героическое сопротивление… 16-й армии вынуждены были отходить. Прорвавшись в стыке 16-й и 5-й армий, эти три немецкие дивизии угрожали окружением. В связи с этим… Рокоссовский отвёл её на рубеж Городище, оз. Тростенское, Раково».

20 ноября Рокоссовский отдал приказ Доватору, который также обязывал Казакова отойти на Волоколамское шоссе для прикрытия правого фланга 8-й гвардейской дивизии. И при этом имелись многие факты, когда противник отмечал боевые подвиги панфиловцев и белобородцев. В частности, это делал Клаус Рейнгардт, который писал:

«Особенно советская пропаганда выделяла боевые подвиги 316-й стрелковой дивизии под командованием генерала И.В.Панфилова и 78-й стрелковой дивизии под командованием генерала А.П.Белобородова, входивших в 16-ю армию Рокоссовского. Обе дивизии за проявленное мужество были переименованы соответственно в 8-ю и 9-ю стрелковые дивизии».

А напряжение на фронте нарастало и требовало новых нестандартных решений, подобно тому, о котором упоминал А.П.Белобородов:

«Рокоссовский предложил отвести 16-ю армию на Истринское водохранилище, но Жуков не дал согласия, опасаясь, что этим нарушится взаимодействие с соседней 5-й армией. В дальнейшем 16-й армии все же пришлось отступить дальше, оставив Клин, Солнечногорск… Здесь создалось понятие: «критическое положение…».

О том, что крайне необходимы нестандартные решения для изменения боевой обстановки в нужных для обороняющихся направлениях, это признавали и наши неприятели. В противном случае получалось как в старом военном анекдоте: «Вся рота идет не в ногу, и только один прапорщик – в ногу…». Дело прошлое, но это осталось в военной истории. Вернемся к нашей теме, о которой излагал Клаус Рейнгардт:

Когда 19 ноября в наступление перешли 7, 9 и 40 корпуса, обстановка складывалась таким образом, что правый фланг войск Жукова оказывался под угрозой разгрома. Советские соединения, понесшие огромные потери, не видели больше никакой возможности противостоять немецким войскам. В целях сокращения линии фронта потрепанной 16-й армии и высвобождения за счет этого какого-то количества сил, Рокоссовский предложил отвести свои соединения к Истринскому водохранилищу и к реке Истра. Жуков категорически отверг эти предложения и потребовал обороняться до последнего человека. Рокоссовский посчитал этот приказ бессмысленным, и обратился непосредственно к начальнику Генерального штаба, который и санкционировал ему отход. Когда 16-я армия только что начала готовиться к отходу, в штаб пришла телеграмма Жукова: «Войсками фронта командую я! Отход войск на Истринское водохранилище отменяю, приказываю обороняться на занимаемом рубеже и ни шагу назад не отступать. Генерал армии Жуков».

Подобные приказы Жукова были не единичными, о инх знала вся армия,  и они не забыты (см. журнал «Родина», №6, 2004, статья «Горький дым» Сергея Кудряшова и Андрея Мерцалова):

«А чего стоят грубые приказы Жукова Рокоссовскому, Ефремову, Панфилову и другим генералам, в оторых он постоянно угрожает расправой. А его приказы наступать без артиллерийской и авиационной поддержки».

Рокоссовский же всегда был убежден, что его «решение об отводе 16-й армии за Истринское водохранилище было разумным, поскольку облегчало её войскам выполнение боевой задачи».

А облегчение войскам 16-й армии было крайне необходимо. Её части и соединения понесли невосполнимые потери, что довольно подробно отметил В.Успенский, указав при этом взаимоотношения Рокоссовского и Жукова:

 «Рокоссовский видел такой выход… войска, которые держались в 12-13 километрах западнее Истринского водохранилища… отвести на восточный берег… занять подготовленные позиции… высвободившиеся силы перебросить на самые угрожаемые участки.

Требовалось разрешение командующего… Рокоссовский обратился к нему, упомянув об измотанности войск, что немцы наших отступающих частей форсируют реку и водохранилище, если заранее не занять выгодные рубежи. Но Жуков категорически отказал: для всех один закон, один приказ – стоять насмерть. Удивительная логика мышления Жукова, как будто Рокоссовский и его армия в пивную собрались… О команде «стоять насмерть» говорили и результаты ее известны и Жукову.

Получив разрешение, Константин Константинович не медлил. Оставив заслоны, главные силы приготовились к отходу, некоторые подразделения уже снялись с места. А тут телеграмма «Войскам фронта…

Пришлось срочно «переигрывать», получилась неразбериха, немцы продолжали наступление, отбросили левый фланг 16-й армии за Истру, захватив плацдарм на восточном берегу…

У Рокоссовского обида и неприятность… хотел как лучше. Но и Жуков прав – он командует фронтом…

… каково сейчас настроение Рокоссовского… резервов нет, немцы атакуют…

Казалось, иенно на Ленинградском и Волоколамском шоссе у Рокоссовского решается вопрос: быть или не быть…

Бессмысленно делить славу. Она равно принадлежит, кто сражался на безвестном болоте, у безвестной деревни Борки и тем, кто держал последние рубежи в Подмосковье. Или при героической обороне Волоколамско-Истринского направления, когда потери в армии Рокоссовского были… из строя выбывали девять бойцов из десяти! Подвиг всех воинов одинаков для России».

Свою точку зрения по приказу Жукова дал А.М.Самсонов:

«Командующий фронтом исходил из оценки общей обстановки, сложившейся на фронте. Однако убедительным представляется суждение Рокоссовского…

Противник отбросил части армии Рокоссовского на левом фланге, форсировал с ходу Истру и захватил плацдарм на ее восточном берегу. Оборона 30-й армии южнее волжского водохранилища прорвана, соединения гитлеровцев стали быстро расширять прорыв…»

В эпизоде с телеграммой Рокоссовскому, В.Карпов подробно характерезовал действия Жукова, его характер и последствия:

«Всесторонне всё продумав и тщательно обсудив, Рокоссовский должил командующему и просил его разрешить отвести войска на Истринский рубеж… 

Жуков не посчитался с мнением Рокоссовского… У Жукова бывали моменты, когда он мог закусить удила и вопреки здравому смыслу, не считаясь с предложением такого опытного командующего, каким быо Рокоссовский, настаивать на своем.

… пришел грозный письменный приказ Жукова…

В этих коротких строках наглядно проявился Жуковский характер, его темперамент и крутость. Но в данном случае, он оказался не прав. Войска не удержали подступы к водохранилищу, противник отбросил их и как предсказывал Рокссовский, на плечах отсупавших, переправился на восточный берег реки Истра и захватил там плацдарм.

На плечах – это значит, войска отходят, даже бегут. Противник их давит танками, расстреливает из пулеметов, артиллерии и врывается прямо в боевые порядки, в гущу бегущих людей, когда они вне укрытий и без поддержки своего огня и т.п.

Эпизод с просьбой Рокоссовского об отводе войск на Истру отразил и Н.А.Светлишин:

«Во второй половине дня 18 ноября 1941 года… Рокоссовский, войска которого испытывали сильнейший натиск фашистов, обратился к командующему Западным фронтом с просьбой отвести  главные силы… Однако, Жуков не нашел возможным согласиться с этим…»

Д.М.Проэктор отметил, что на Истринских рубежах 16-я армия, отступив, не дала противнику возможности прорыва фронта в полосе 16-й армии:

«4-я танковая группа яростно атаковала 16-ю армию. Но прорыв не удался. Пять дней кровопролитных боев вдоль Волоколамского шоссе завершились тяжелыми потерями наступавших…. Однако, на северном и южном флангах гитлеровские войска упорно теснили советский фронт…

Боевые группы 5-й и 10-й танковых дивизий и дивизии СС «Рейх», истекая кровью, добрались до Истры. Им удалось прорваться через водохранилище. Но продвинуться вдоль шоссе Волоколамск-Москва они не смогли».

Время тежелое, но и при этом не забыт павший в бою И.В.Панфилов:

21 ноября 1941 года в газете «Красная Звезда» опубликована статья «Памяти генерал-майора И.В.Панфилова» за подписями Жукова, Булганина, Хохлова, Соколовского, Рокоссовского, Лобачева и других. Всего 26 подписей.

О взаимоотношениях Жукова и Рокоссовского писал Н.Яковлев позднее:

«Неизбежно возникли трения между волевыми военачальниками – Жуковым и Рокоссовским по поводу методов выполнения общей задачи. Комфронта нередко связывал свободу маневра подчиненного…

Тяжеловесная забота комфронта не приводила в восторг и штаб. «Доходило до того – с горьким юмором припоминал Рокоссовский – что начальник штаба армии Малинин неоднакратно упрашивал меня намечать НП в стороне от дорог, желая избавиться от телефона «ВЧ», по которому ему чаще всего приходилось слушать внушения Жукова. Доставалось и мне, но я чаще находился в войсках, и это удовольствие испытывал реже».

Справедливости ради, следует скзать, что в отношениях Жукова и Рокоссовского тогда наблюдались и положительные моменты, об одном из них в другом изложении, вспоминал тот же Н.Яковлев:

«На истринском направлении враг поетснил одну из дивизий Рокоссовского. Тут же в штабе появился Жуков в сопровождении Говорова, командующий 5-й армии, сосед слева… Жуков начал, обратившись к Рокоссовскому и его помощникам: «Что, опять вас немцы теснят? Сил у вас хоть отбавляй, а вы их использовать не умеете! Вот у Говорова протиника больше, чем перед вами, а он держит его и не пропускет. Вот я его привез сюда, чтобы поучил вас, как нужно воевать». «Конечно, говоря о силах противника – рассказывал Рокоссовский – Жуков был не прав, потому что все танковые дивизии немцев действовали против 16-й армии, против 5-й же – пехотные. Выслушав это заявление, я с самым серьезным видом поблагодарил комфронта, что предоставил мне возможность поучиться, добавив, что учиться никому не вредно.

Жуков, видимо, не поняв насмешки, ушел в другую комнату, а штабисты погрузились в обсуждение высокой стратегии с Говоровым. Сильный удар двери прервал дискуссию, в помещение вернулся, нет, влетел Жуков, и вид у него был грозным и сильно возбужденным – зафиксировал Рокоссовский. Повернувшись к Говорову, он закричал срывающимся голосом: «Ты что? Кого ты приехал учить? Рокоссовского? Он отражает удары всех немецких дивизий и бьет их! А против тебя пришла какая-то паршивая моторизованная и пожала на десятки километров. Вон отсюда на место! И если не восстановишь положение… И т.п., и т.д.».

Подобревший Жуков покинул штаб 16-й…».

Обсановка все более и более осложнялась и накалялась, вовлекая в свою орбиту многие части и соединения, о чем упоминал В.А.Анфилов:

«Сложная и напряженная обстановка сложилась для дивизии Белобородова 19 ноября. Оба фланга ее обошли немцы. Ведя ожесточенные арьергадные бои, части дивизии по приказу Рокоссовского медленно отходили за Истру. Закрепившись на промежуточном рубеже, утром 21 ноября они вновь отбивали яростные атаки врага».

Наряду с этим обстановка для дивизии Белобородова стала еще сложней, так как была потеряна связь со штабом 16-й армии и еще, был отдан приказ об отходе, но до дивизии он не дошел. Об этом свидетельствует сам Белобородов:

«20 ноября по радио получили приказ командующего: с боями отходить в общем направлении  на Истру, и к утру 21 ноября занять новый рубеж обороны Холуяниха-Веретейка-Фроловское. Вернувшийся из штаба офицер, привез письменное подтверждение этого приказа. Одновременно из армии поступило сообщение о присвоении командирам полков и начальникам служб очередных воинских званий… 

… мы не только начали отход к городу Истра, связавшись с нами после длительного перерыва, Рокоссовский ни слова не высказал своего недовольства. Наоборот, похвалил дивизию за стойкость. А после войны, вспоминая Истру, сказал как-то:

- Когда ты мне ответил: «Приказа нет – не отхожу». – Я подумал: почаще бы получать такой ответ».

И еще один рассказ Белобородова о встрече с Рокоссовским:

«Спасибо, товарищ Белобородов – сказал командарм. – От моего имени поблагодари своих сибирских орлов. Уверен, гвардейское звание они заслужат. Слушайте приказ: к восемнадцати ноль-ноль отвести дивизию на восточный берег реки Истры, занять оборону в городе и южнее по реке».

Наступило время, когда соединениям армии Рокоссовского приходилось оборониться ограниченными силами, теми, что оставались в строю после тяжелейших боев. К тому же обстановка менялась в скоротечных боях и командующему приходилось отдвать новые приказы, отражающие перемены на поле боя, что отразил М.Е.Катуков в своей книге «На острие главного удара»:

«Бригада была обескровлена, потрепана в боях, и держаться становилось с каждым часом все труднее. Враг непрерывно атаковал, и в результате бригада оказалась расколотой на две части.

Получив, наконец, приказ Рокоссовского отойти на Федюково, я распорядился правофланговым частям отойти в этот населенный пункт. Сразу это сделать было невозможным: гитлеровцы тотчас бы смяли нас. Но когда наступила очередь отходить левому флангу, я получил из штаба армии уже другой приказ: сосредоточиться в Ново-Петровском. Противоречивость приказа отражала сложность обстановки…

В Ново-Петровском задержались недолго. В непрерывных семидневных боях части бригады понесли значительный урон, и удержать дальше оборону на широком фронте нам уже было не по силу… Рокоссовский учел это и приказал бригаде в ночь на 21 ноября отойти на новый рубеж и подготовить оборону в районе населенных пунктов Назарово, Медведки, Филюжино».

А обстановка еще более осложнялась, что возникали непредвиденные ситуации, о чем писал все тот же Катуков:

«- Подождите. Никуда вы не поедете. Я генерал Доватор. Надеюсь, Катуков меня поймет. А, чтобы вы не беспокоились, я сейчас договорюсь с командующим армией. Пойдемте со мной.

Дынер и Самойленко пошли за спешившимся генералом. В землянке, вырытой в лесу, Доватор тут же соединился с Рокоссовским. Командарм разрешил использовать танки для обороны участка кавалерийского корпуса, но категорически запретил посылать их в контратаки».

Это заимствование танков было связано с приказом Рокоссовского, который приказал 20 ноября прикрыть фланг 8-й гвардейской дивизии. И это еще раз подтвердило положение о том, что 16-я армия не имела резервов, а пополнения из тыла не было и большая часть боевых вопросов решалась путем маневрирования частями и соединениями, поредевшими в непрерывных   боях. О дальнейшем писал В.И.Казаков:

«Утром 21 ноября К.К.Рокоссовский с группой офицеров штаба выехал на правый фланг армии, где наступление превосходящих сил противника сдерживали кавалеристы и курсанты полковника С.И.Младенцева, 126-я стрелковая дивизия, 1077-й стрелковый полк 316-й дивизии».

16-й армии удалось на короткое время добиться небольшого успеха – притормозить продвижение врага, но этого было недостаточно, ибо враг распологал значительным превосходством в силах и средствах. Назревали новые угрозы с его стороны. В.А.Анфилов указал итог первого натиска врага:

«Войска 16-й армии, отойдя на заранее подготовленные рубежи, упорной обороной временно задержали продвижение немецких танков. В ходе оборонительных боев войска широко использовали противотанковые и противопехотные заграждения….

Не добившись успеха во фронтальном наступлении, противник пытался окружить 16-ю армию сходящими ударами со стороны Солнечногорска и из районов юго-восточнее Истры».

О действиях противника против фланговых группировок 16-й армии с целью её окружения сказано на с. 96 книги «Битва под Москвой», М., 1989 г.:

«Обстановка в районе Клина и на Ленинградском шоссе обострялась. 21 ноября фельдмаршал Бок ввел в сражение из своего резерва 1-ю танковую дивизию, а на Клин выдвигалась 2-я танковая дивизия… В результате, между 30-й и 16-й армиями образовался разрыв, нависла угроза обхода правого фланга войск Рокоссовского. Стремясь устранить разрыв и усилить оборону Клина, командование создало оперативную группу во главе с заместителем командующего 16-й армией генералом Ф.Д.Захаровым. Она должна была задержать противника, не допустить его на Дмитров и Яхрому, выиграть время».

В.А.Анфилов отмечал опасность, грозящую 16-й армии:

«Назревала опасность выхода противника в тыл 16-й армии. Необходимо было принимать срочные меры… Рокоссовский развертывает на этом участке 289-й и 296-й противотанковые и 138-й пушечный артиллерийский полки. К участку прорыва командарм направил корпус Доватора и несколько танковых и стрелковых батальонов».

Сильнейшие бои развернулись почти по всей полосе фронта 16-й армии, о которых писал А.П.Белобородов:

«22 ноября войска продолжали вести ожесточенные бои с танками врага, главным образом на левом фланге. В то время дивизию посетили командующий фронтом Г.К.Жуков и командующий 16-й армией К.К.Рокоссовский».

В книге «Битва под Москвой» указывалось:

«Бои за Клин достигли наивысшего напряжения 22 – 23 ноября, когда противнику удалось подойти к городу с севера, запада и юга. Все меньше оставалось сил… Не было и резервов… по приказанию командующего фронтом сюда направлялись с других участков расчеты противотанковых орудий и ружей».

О принимаемых крайних мерах писал В.Малкин:

«Командование… фронта и 16-й армии бросали под Солнечногорск все, что удавалось. Из обескровленных дивизий изымались батальоны, роты, батареи, даже взводы, наконец, собирались из одиночек – бойцов небольшие группы, и все это спешно направлялось на Ленинградское шоссе. Зенитные батареи и отдельные орудия были поставлены на прямую наводку для борьбы с танками».

Г.А.Толокольников указал конкретные силы Доватора, с которыми он вышел на новый рубеж обороны:

«… утром 23 ноября Доватор получил новый приказ… 3-й кавалерийский корпус должен был выйти в район Солнечногорска. Рокоссовский придал корпусу 44-ю кавалерийскую дивизию, два танковых батальона… и два стрелковых батальона 8-й гвардейской дивизии имени Панфилова».

О боях за Клин писал П.А.Ротмистров, указав при этом и средства участвующих сторон:

«С утра 23 ноября гитлеровцы силами 6, 7 и 2-й танковых дивизий при поддержке 35-й пехотной дивизии предприняли попытки завершить окружение Клина. 107-я мотострелковая дивизия (200 человек и 15 легких танков), остатки 58-й танковой (350 человек, 15 легких танков и 5 орудий – Ю.М.) и 24-й кавалерийской дивизий отражали атаки 6-й танковой и 14-й моторизованной дивизий противника севернее и северо-восточнее города. С запада и юго-запада Клин защищила ослабленные в боях части правого крыла 16-й армии…».

Оборона Клина очень тревожила комфронта Г.К.Жукова, который в этой связи дал неслучайный приказ командованию 16-й армии, что отметил А.М.Самсонов:

«23 ноября по приказу командующего фронтом Рокоссовский и Лобачев выехали в Клин, чтобы на месте оценить обстановку. По прибытии стало ясно, что наличными силами город не удержать. Бой уже шел в самом городе, куда ворвались немецкие танки… Рокоссовский с Лобачевым выехали из горящего города по единственной, оставшейся для них, дороге – на Ново-Шапово. По пути не раз попадали под обстрел немецких танков, а при переезде через реку Сестру, враг разбил сопровождающую машину с пулеметной обстановкой…».

А в это же время, как писал И.Пересыпкин о своей поездке в 16-ю армию:

«В середине ноября 1941 года поздней морозной ночью, мы ехали из Москвы по Ленинградскому шоссе в сторону фронта, чтобы найти штаб 16-й армии, которой командовал Рокоссовский. Вскоре мы оказались в деревне Есипово, до которой от центра Москвы 50 километров. Рядом с ней шел бой. За домами вдоль шоссе вели огонь наши батареи.

… Показалась машина. Она шла с потушенными фарами и была еле видна… Подъехала к нам вплотную и остановилась, дверца ее медленно открылась. Мы увидели человека в высокой генеральской шапке. К нашему большому удивлению это оказался генерал Рокоссовский. Он ехал с членом Военного совета Лобачевым.

Константин Константинович рассказал мне, что Солнечногорск уже занят противником, что в Есипово он предполагает развернуть свой командный пункт, и посоветовал мне ехать дальше».

В.Скотников и К.Белов указывали на сложность боёв за Солнечногорск:

«23 ноября немецкие войска обошли город с севера и юга. Чтобы избежать окружения, наши войска отошли на 6-8 километров и юго-восточнее закрепились на западной окраине деревни Пешки, оседлав Ленинградское шоссе. Здесь развернулись основные силы 289-го противотанкового полка майора Н.К.Ефремова. Начальник артиллерии 16-й армии Казаков к 15 часам из отходящих подразделений сумел организовать устойчивую оборону.

Сюда же в деревню Пешки прибыл Рокоссовский и Лобачев».

Д.Д.Лелюшенко отметил, что еще 22 ноября немцы уже были в Клину:

«В тот день неприятель ворвался в Клин и начал теснить войска 16-й армии…

К вечеру объединенными усилиями противник был выбит. Но на следующее утро он обошел Клин с севро-востока и юго-востока и снова ворвался в Клин…

С потерей Клина между 30-й и 16-й армиями образовался восьмикилометровый разрыв. Закрыть его было нечем. По телефону прошу командующего:

- Дайте хоть одну дивизию.

… Жуков отвечает коротко:

- У фронта сейчас резервов нет. Изыщите у себя. Стоять насмерть. Если что высвободится – направим вам. – И кладет трубку.

А я продолжал держать. Слышу голос:

- У аппарата Соколовский. Здравствуйте. Что вы хотели?

- Прошу… Дайте хотя бы противотанковый артиллерийский полк.

- Знаем ваше трудное положение, но у Рокоссовского сложнее. Что было под руками  - направили ему. Держитесь. Комфронта вам, по-видимому, одну дивизию даст».

Анатолий Уткин коротко, но впечатляюще писал о потере Клина:

«23 ноября танки Гота вошли в Клин. Пал Солнечногорск. Полки Рокоссовского насчитывали по 15 человек (именно в этот день Гальдер отмечает в дневнике, что в германской армии полками стали командовать обер-лейтенанты, а батальонами – младшие офицеры)».

А еще 22 ноября Гальдер отметил «Войска совершенно измотаны и неспособны к наступлению…».

И несмотря на значительные потери, войска Рокоссовского повсюду отбивали врага, уничтожали его танки, не допуская их прорыва к Москве. Об этом рассказывал Л.Ф.Катусев (ВИЖ, №9, 1990 г.): 

«Примерно 23-24 ноября 1941 года я вместе с корреспондентом газеты «Комсомольская правда» Чернышевым был в штабе 16-й армии… Мы лично говорили с Рокоссовским, который познакомил нас с обстановкой. При выходе из штаба мы встретили комиссара 8-й Панфиловской дивизии Егорова, который рассказал также о чрезвычайно тяжелой обстановке, но сообщил, что независимо от тяжелых условий боев наши люди геройски дерутся на всех участках».

Михаил Брагин («Очерки о Великой Отечественной войне 1941-1945») указывал на угрозы армии Рокоссовского на правом и левом флангах её:

«Наступление противника рассекало фронт 5-й армии Говорова и в тоже время, отрезало эту армию от 16-й армии Рокоссовского…

16-я армия отражала главный удар противника. Против нее были сосредоточены шесть дивизий и наибольшее число танков. Здесь, северо-западнее Москвы, наступали 3-я и 4-я танковые группы. Им удалось оттеснить с Ленинградского шоссе 30-ю армию, охватить правый фланг 16-й, овладеть Клином, Солнечногорском, Истрой. 7-я танковая дивизия генерала Функа форсировала канал Москва-Волга, угрожая тылам столицы…

3-я танковая группа вышла к Волге, Волжскому водохранилищу, прорвала оборону малочисленной 30-й армии Лелюшенко, отсекла ее от 16-й Рокоссовского, угрожая последней с севера».

В эти труднейшие времена Рокоссовский интенсивно использовала наиболее маневренный род войск – конницу, которой пришлось выполнять еще большие, чем прежде, задачи, что отметил И.А.Плиев, обрисовав при этом личность Рокоссовского как военачальника и человека:

«Все чаще и чаще появлялись в сообщениях Совинформбюро и на страницах газет сообщения о действиях войск Рокоссовского, в рядах которого дрался и наш корпус…

Волоколамское направление было одним из важнейших стратегических направлений – окружения и захвата Москвы… Рокоссовский поставил 50-ю кавдивизию на одном из опаснейших участков в районе Теряевой Слободы-Кузнецово-Городище, на пути к городу Клину. В тяжелых оборонительных боях кавдивизия сдерживала врага в течение десяти суток, изматывала силы наступавшего противника…

… гитлеровцам удалось прорвать нашу оборону на истринском направлении, и обстановка требовала нанести удар врагу… Рокоссовский не мог упустить такую возможность для удара в тыл противнику и приказал… Доватору перейти от обороны к наступлению.

Конечно, втакой кризисный момент, когда судьба столицы держалась на волоске, не так то легкобыло перейти в наступление. Но командарм держался стойко, мужественно… Была поставлена, казалось бы невыполнимая задача: прорваться в тыл противника, разрушить его коммуникации. Разгромить штабы, расстроить его резервы, напустить на фашистов «генерала страха», как шутили тогда конники…

В битве под Москвой родилась и мужала целая плеяда военачальников. Скажу еще раз о Рокоссовском. Высокий, стройный и подтянутый генерал, мужественный и необыкновенно храбрый человек, он умел в любой опасной обстановке спокойно и плодотворно мыслить. Константин Константинович часто бывал о нас, чтобы непосредственно на поле боя уточнить очередные задачи, по-человечески поговорить с нами, как более опытный и старший военачальник, вдохновить нас на еще более мужественные дела, а также ориентировать нас в оперативной обстановке. Это был товарищ, друг, полководец, которого мы искренне уважали».

Многие действия конников описывал К.В.Зверев, дополняя сказанное Плиевым:

«Трудные были те рейды в заснеженных полях Подмосковья. Выбивались из сил и люди, и кони, но стремительные атаки неизменно повергали врага в замешательство, сбивая ритм его наступления. Рокоссовский вспоминает:

«Большую пользу принесла сильная группа атоматчиков-ополченцев, прорвавшаяся ночью в расположение противника, а во-вторых, выдвинувшаяся во фланг и почти в тыл гитлеровцам, кавалеристы такого боевого генерала, как Плиев. Правда герои-конники сами попали в трудное положение, поскольку после завершения операции им пришлось с боем пробиваться назад. Но, сражаться в тылу врага, им было не впервые, и свое дело они выполнили с честью».

Потом десятидневные оборонительные бои на подступах к Клину. И снова слышит Исса Александрович голос Рокоссовского:

- Казаки-орлы, сочуствую вам, как старый кавалерист. Вы в обороне занимаетесь несвойственным конникам делом. Понимаю, что значит связать крылья орлу! Но время ваше близко».

В период этих боев, как писал В.И.Казаков:

«Жуков вызвал Рокоссовского и предложил ему принять командование вновь создаваемой конной армией. Константин Константинович не хотел оставлять полюбившуюмя ему 16-ю армию и высказал мнение, что командовать конной армией можно назначить другого, а он согласен принять ее в свое оперативное подчинение…

Рокоссовский предложил свой план использования свежих кавалерийских соединений и некоторых танковых частей расположить их на рубеже Истринского водохранилища, создав, таким образом, глубину обороны. План этот не был принят… В результате, рубеж Истринского водохранилища не был занят нашими частями, а при отходе 16-й армии в ее тылу не осталось войск, готовых оказать сопротивление, протиник сравнительно легко овладел этим рубежом…»

Фронтовая обстановка продолжала оставаться напряженной и требовала постоянного внимания командарма, поэтому Рокоссовскому приходилось, пости непрерывно перемещиться по соединениям и частям 16-й армии, используя нужные по обстановке средства перемещения, что отметил Хетагуров Г.И.:

«… Увидев снижавшийся ПО-2, немного задержался с отъездом. Из самолета вышел высокий стройный человек. Я сразу же узнал его. Рокоссовский.

- Вот где довелось встретиться после Дальего Востока – сказал он, обнимая меня.

- Товарищ генерал, а вас вчера спрашивал Шапошников – вспомнил я.

- Мы уже разговаривали – ответил Рокоссовский. – Поэтому и прилетел сюда. Как дела?

Я доложил все, что знал и спросил о Захарове.

- Он где-то в наших правофланговых частях. Объединяет их в группу,  к сожалению, никак не удается.

Константин Константинович сообщил, что он приказал курсантскому полку, 25-й и 31-й танковым бригадам отходить на юго-западную окраину Клина, но получилось - отошли на Мисирово. На том мы и расстались. Рокоссовский улетел, я поехал в войска, прикрывавшие Клин…».

В.И.Казаков коротко отметил, что:

«В районе Клина шли тяжелые бои, и Рокоссовский счел нужным самому присутствоавть на этом участке, чтобы лично руководить боевыми действиями».

 Боевые перемещения Рокоссовского отмечал и В.Воробьев:

«Рокоссовского можно было увидеть под Солнечногорском не только на командных, наблюдательных пунктах полков, но и на передовых позициях. Он продолжал руководить боем в Клину, и, после того, как немецкие танки перерезали дорогу на юг к Солнечногорску и ворвались в Клин с севера, бой шел уже на улицах города.

Разговор Рокоссовского по Бодо с начальником штаба фронта Соколовским был оборван разрывом снаряда, здание телеграфа сотрясалось, стекла вылетели, штукатурка осыпалась, снаряд развернул угол дома. Бледная испуганная телеграфистка услышала «спасибо» от командарма, уже выходившего…».

О подобном случае писал Анатолий Уткин, видимо, преувеличив страхи:

«21 ноября Жуков передал по телеграфу генералу Рокоссовскому: «Сражаться до последнего!» Как только на телеграфной ленте появились последние слова, немецкий снаряд разнес здание вдребезги…»

Е.Подольный также писал о пребывании Рокоссовского в Клину:

«Рокоссовский в сопровождении работников своего штаба, прибыл в осажденный Клин, успел телеграфировать Соколовскому о тяжелом положении  на этом участке. Но во время переговоров в помещении почти ударил снаряд, и связь оборвалась…

Командующий с помощниками уехал из горящего Клина. Им пришлось двигаться в обход через Рогачев. Всюду полыхали зарницы пожаров…

К исходу ночи приехали в штаб армии. В это время прибыл из Солнечногорска Казаков. Он подтвердил, что гитлеровцы там…

КП 16-й армии было решено разместить в деревне Пешки близ Солнечногорска, а штаб в Льялово».

О прибытии Рокоссовского из Клина писал В.И.Казаков:

«Рокоссовский и Лобачев появились в штабе только глубокой ночью. Мы сразу же оживились и буквально кинулись к ним с расспросами. Но Константин Константинович сразу же отразил эту «атаку»:

- Товарищи, не до сантиментов сейчас. Михаил Сергеевич, доложите обстановку на фронте.

Константин Константинович был полон энергии и решимости. Глядя на него, трудно было догадаться, что последние двое суток он провел в непрерывном напряжении и почти без сна.

Выслушав доклад, Рокоссовский сказал, что обстановка еще сложнее, чем мы представляем. Помимо Клина и Солнечногорска враг овладел Рогачевым, и его танки рвутся к каналу Москва-Волга».

Обстановка в полосе Западного фронта была критической или, как отметил А.М.Самсонов, «было везде тяжело»:

«На северных подступах к столице противник продолжал теснить войска 16-й армии и ее соседа справа – 30-ю армию и  слева – 5-ю армию. Отстаивая каждую пядь земли, нанося контрудары, советские войска изматывали врага в непрерывных боях…

… несколько дней тяжелых боев. На клинском и солнечногорском направлениях. К исходу 23 ноября враг овладел Клином, оттеснил курсантский полк, обошел Истринское водохранилище и захватил Солнечногорск. Попытки кав. группы Доватора выбить оттуда гитлеровцев цели не достигли, так как силы были неравными».

Жуков по телефону приказал Рокоссовскому перейти в наступление на солнечногорском направлении. Рокоссовский сослался на то, что его силы малы и наступление будет неудачным. Жуков, как всегда, в подобных случаях не сдержался и для Рокоссовского – очередная, незаслуженная неприятность. 24 ноября 50-й кавполк Плиева атаковал Солнечногорск, разгромил в Сверчково 240-й пехотный полк врага, но большего не смог сделать и, чтобы выбить немцев из Солнечногорска сил у Рокоссовского не было. К утру 25-го ноября кавалеристы встали в оборону.

Е.Подольный указал, что КП 16-й армии в д.Пешки и её штаб в Льялово подверглись нападению врага:

«Оба населенных пункта были атакованы немецкими танками. В дом, где располагался КП, угодил снаряд».

А из Пешек и Льялово КП и штабу 16-й армии тут же пришлось уйти, о чем сообщил В.И.Казаков:

«Немцы открыли бешенную стрельбу трассирующими пулями. Кругом рвались снаряды… Рокоссовский шел впереди, то и дело приговаривал:

- Не отставать, держаться вместе… Если кого ранят, выносить на себе. 

Он, как всегда, был спокоен, в его голосе не было ни тени тревоги. Мы благополучно добрались до своего штаба».

О накале боев можно судить по тому, о чем писал Д.И.Батов, указавший на доблестные действия кубанцев Плиева, сражавшихся с врагами пешими, как заправские пехотинцы:

«В итоговом донесении командира дивизии за 23 ноября командарму Рокоссовскому, сообщалось, что под деревней Федюково было отбито 20 танковых атак противника».

В тот же день В.И.Казаков по пути к Клину встретил командира 8-й Панфиловской дивизии Ревякина:

«… я сообщил, тороплюсь в Клин к Рокоссовскому. Ответ командующего обороной Солнечногорска чрезвычайно удивил меня: Ревякин сказал, что Клин уже занят противником.

Меня охватила тревога за судьбу Рокоссовского и Лобачева. Я терялся в догадках относительно их местоприбывания и решил пока дальше не ехать, а заняться организацией противотанковой обороны города Солнечногорска…

В штаб приехали Рокоссовский и Лобачев. Мы узнали, что им удалось вырваться из Клина, когда уже по городу шли вражеские танки».

Обстановку, сложившуюся в полосе фронта 16-й армии охарактеризовал комфронта Г.К.Жуков:

«К исходу 23 ноября враг после ожесточенного сражения взял Клин и устремился в район Дмитрова, а часть танков повернул в Солнечногорск. 25 ноября от Солнечногорска отошла 16-я армия. Сюда в распоряжение Рокоссовского военный совет фронта перебрасывал все, что мог с других участков, в том числе отдельные взводы и группы солдат с противотанковыми ружьями, отдельные группы танков, артиллерийские батареи, зенитные дивизионы, взятые из ПВО Москвы. Положение становилось критическим, фронт выгибался, образовались очень слабые места, казалось, вот-вот случится непоправимое».

Ту же обстановку оценивал В.И.Казаков:

«В течение ноября противник упорно рвался к Москве, но встречал всюду упорное сопротивление, нес большие потери… Часто меняя направления своих ударов, старался найти уязвимые места в нашей обороне».

А.М.Самсонов отметил главную опасность фронту 16-й армии:

«24 ноября наибольшая опасность грозила со стороны Солнечногорска. Не имея каких-либо резервов, командующий 16-й армией развернул на подступах к городу снятые с истринских позиций 289-й и 296-й противотанковые полки и 138-й пушечный полк, а также кавалерийскую группу Доватора. В село Льялово на КП 16-й армии был передан приказ командующего фронтом перейти в наступление, освободить город. Однако наступление было неудачным.

25 ноября противоборство продолжалось с прежним ожесточением. На западном берегу Истры, удерживая плацдарм площадью около 40 км, оставалась 78 дивизия. На следующий день, выполняя приказ Рокоссовского, дивизия отошла на восточный берег Истры, заняв оборону в городе и южнее».

Позднее А.П.Белобородов уточнил:

«Позже я узнал, что приказ на отход 78-й дивизии был отдан своевременно, однако с приказом офицер связи погиб в пути. Но выяснять это, не было времени».

Опасность не снижалась, враг шел в направлении Красной Поляны, что в 15 км от Химок, отметил Мокеев В.Ф.:

«В этой обстановке Рокоссовский в ночь с 24 на 25 ноября  приказал 1-му и 2-му батальонам 1077 полка с пятью батареями артполка 8-й дивизии срочно переброситься в поселок Черная Грязь, находившийся в шести километрах западнее Красной Поляны…

Бои у сел Алабышево и Крюково носили особенно ожесточенный характер. Накал дошел до последнего предела. У нас уже не было сил, почти не было бойцов в подразделениях. Держались лишь на несгибаемой железной воле наших бойцов и командиров, на их готовности лучше умереть, чем пропустить враг к Москве».

Артиллерия 16-й армии также дошла до крайнего предела, что заставило В.И.Казакова просить помощи:

«Вечером 25 ноября я доложил К.К.Рокоссовскому, что на следующий день некому будет отражать атаки вражеских танков. Это было действительно так. Рокоссовский тут же позвонил Жукову. За ночь нам перебросили из Московской зоны обороны три зенитных артиллерийских полка, вооруженные 37-миллиметровыми пушками»

О том же было сказано в книге «Сквозь огненные вихри»:

«Части и соединения 16-й армии не только вели жестокие оборонительные бои, но и в ряде мест сами переходили в контратаки, нанося неприятелю ощутимые потери. Однако силы были неравными, остановить наступление противника оборонявшиеся части не смогли…

В ночь на 25 ноября войска левого крыла армии по распоряжению Рокоссовского заняли новый оборонительный рубеж на восточном берегу реки Истра. Для усиления обороны города Истра сюда прибыли 694-й и 871-й противотанковые артиллерийские полки и два пулеметных батальона».

Время было таким, что всем приходилось решать многие боевые задачи, выполнять сложные приказы командования, о чем мы можем судить по «Архивным документам о действиях советских войск под Москвой», подготовленных В.В.Таракановым:

«От Рокоссовского Доватору. 25.11.1941 г. 13.30:

Тов. Доватор!

На вас смотрит вся Европа. Есть возможность отличиться. Надеюся на то, что вы решительным быстрым контрударом с танками на Пешки восстановите положение. На остальных участках фронта обороняйтесь. Рокоссовский.

Резолюция: «Европа не Европа, а немцы узнают, что им Москву не взять. Доватор».

Приказ Доватору, доставленный офицером связи из штаба 16-й армии был написан на листке школьной тетради простым черным карандашом. В тот же день кавалерийская группа Доватора Л.М. стала именоваться 2-м гвардейским кавалерийским корпусом. Большую цену заплатили доваторцы, перейдя к обороне с утра 25 ноября, остановив врага. В полках корпуса насчитывалось по 60-100 сабель, оставшихся в строю.

И вместе с тем на отдельных участках фронта стали проявляться пока незначительные, но реальные предвестники поражения гитлеровцев. А.Васильев указал некоторые из них:

«К исходу 25 ноября немецко-фашистские войска подошли вплотную к реке Истра и Истринсокму водохранилищу. Вследствие этого решено было войска Рокоссовского во избежание окружения отвести, организовать оборону на новых, более выгодных рубежах.

В результате жестоких боев противник в районе Красной Поляны был остановлен.

Не удалось гитлеровцам прорваться к Москве и через Крюково, где прочно оборонялись войска Рокоссовского».

Героическая оборона Волоколамско-Истринского направления, когла потери в армии Рокоссовского были такими, что выбывали девять бойцов из десяти, постоянно привлекали внимание Ставки. Вл.Успенский дал одно из таких обсуждений фронтовой обстановки, затронувший Истру:

«(Сталин) спросил Жукова:

- Сколько способен продержаться Рокоссовский при полном использовании всех его возможностей?

 - Двое суток гарантирую. Потом полное истощение. Войска правого крыла фронта измотаны до предела, в полках по двести, даже по сто человек.

… принесли чай (Шапошников):

- Не пойму, что в Истре. Рокоссовский сообщил, что немцы обошли город с севера и с юга. Однако Белобородов еще в Истре.

- Монастырь в наших руках, хотя неизвестно кто там. Какая-то воинская часть отражает атаки.

- Кто это может быть?

- В штабе Рокоссовского не знают. Дозвонились до Белобородова, он категорически утверждает: «Его людей в монастыре нет…».

Кто были те, оставшиеся безвестными, герои, оборонявшие Истринский монастырь? Можно предположить, что это была вышедшая из окружения часть, попавшая в кольцо под Смоленском…

О дивизии Белобородова (78-й стрелковый) писал С.Руденко (ВИЖ, №1, 1983):

«В ожесточенных боях под Москвой дивизия под командованием А.П.Белобородова стояла насмерть.

Если под Волоколамском, подчеркивал Рокоссовский, великую роль сыграла дивизия генерал-майора Ивана Васильевича Панфилова, то в ноябре, не менее значительный вклад в решающие бои за Москву внесла дивизия А.П.Белобородова».

Поэтому, не случайно 78-я стрелковая дивизия, оборонявшая Истру, получила гвардейское звание и стала именоваться: 9-й гварлейской стрелковой дивизией с 25 ноября 1941 года. Цена этого была не малой: под Истрой дивизия потеряла 60% личного состава.

В это же время отходила бригада Катукова, что он отметил сам:

«По приказу К.К.Рокоссовского в ночь на 26 ноября бригада отошла на восточный берег реки Истра и стала во втором эшелоне армии. Нам срочно нужно было отремонтировать матчасть – было повреждено 13 боевых и 5 транспортных машин».

Всего же в бригаде имелось 28 танков, значит, в бой бригада могла выставить 15 исправных танков, а по штатам ей положено иметь 61 танк. Положение на фронте не позволяло дать бригаде времени для исправления технического состояния машин, на что указывал В.Воробьев:

«После того как бригада отошла, Катуков попросил два дня, чтобы привести в порядок материальную часть. И той же ночью получил ответ: «Обтановка сейчас акая, что не приходится думать о передышках, формированиях и т.п. Сейчас ценность представляет каждый отдельный боец, если он вооружен. Держитесь до последнего красноармейца и танка. Этого требует обстановка. Рокоссовский. 26.11.1941 г.».

К.Ф.Телегин дал подробную характеристику боевых действий конца ноября сорок первого года и, непосредственно, Рокоссовского:

«Последние числа ноября были самыми тяжелыми днями под Москвой. С севера враг подошел на ближние подступы, с северо-запада форсировал Истринское водохранилище. На юнее Гудериан захватил Венёв, охватил Тулу с востока и севера, а 25 ноября подошел к южной окраине Каширы…

Верховный и командующий западным фронтом потребовали от Рокоссовского освободить Солнечногорск и Клин. Доблестные доваторцы предприняли несколько контратак, с юго-запада вдоль Ленинградского шоссе вводится в бой сводная группа из стредковых, мотострелковых, танковых и артиллерийских частей, но и они остановить противника не смогли. Возвратить очень важные для обороны Москвы пункты не удалось…

… в ночь на 26 ноября К.К.Рокоссовский был вызван к аппарату Сталиным, от которого получил категорический приказ перегородить путь врагу на Москву, во что бы то ни стало удержать Сходню. После этого разговора Рокоссовский вместе с Лобачевым и Казаковым выехал в Солнечногорск. Противник уже подходил к деревне Пешки.

На северной окраине села шел бой, с наступлением темноты он стал приближаться к середине села, танки противника с автоматчиками продвигались по шоссе и в обход справа и слева. Трассирующие пули покрыли южную часть села разноцветной паутиной, разрывы снарядов и мин приближались к командному пункту Рокоссовского, и вот уже с трех сторон засвистели, зацокали по кирпичному зданию автоматные очереди. Посланная из танка болванка (бронебойный снаряд) с грохотом вырвал кусок стены дома, за которым укрылись командиры штаба. Мимо командного пункта отходили группы наших бойцов, отстреливаясь от наседавшего противника. В распоряжении командарма никаких резервов не было. В порыве еще не улегшегося нервного возбуждения, вызванного только что состоявшимся разговором со штабом фронта, Сталиным, Рокоссовский быстрыми шагами вышел на середину улицы и пытался лстановить отходивших бойцов. Над его головой справа и слева потянулись трассирующие пули. Подскочивший к нему Артемьев крикнул: 

- Что вы делаете, товарищ генерал, уходите немедленно, вас убъют!

Павел Артемьевич с трудом уговорил его уйти за укрытие, а затем с другими отойти к деревне Есипово. Здесь Артемьев, связавшись со Ставкой, доложил Сталину об обстановке, сказав, что артиллерия есть, но нет в резерве стрелковых войск, чтобы уничтожить автоматчиков, обтекающих с флангов и тыла позиции артиллеристов. Сталин был крайне недоволен столь неблагоприятным ходом событий.

- После меня, - рассказывал Павел Артемьевич, - Сталин говорил с Рокоссовским. Что ему сказал верховный – не знаю, но Рокоссовский как-то ожил, повеселел».

Линия фронта 16-й армии с каждым днем и часом, из-за потерь в войсках уточнялась, и были места, оставшиеся без прикрытия. Все бойцы были на учете. Возникла острая нехватка винтовок, автоматов, гранат и мин. И все же фронт держался, получая иногда пополнения. Редкостью были пополнения, о которых писал И.Н.Павлов:

«26 ноября 1941 г. 354-я стрелковая дивизия была передана в действующую армию. Она вошла в состав 16-й армии Рокоссовского, ведущей боевые действия в районе Крюкова…

В этой прославленной армии на одном из ответственных участков обороны Москвы дивизии предстояло начать свой боевой путь…».

Большой вклад в дело обороны Москвы внесла 78-я стрелковая дивизия А.П.Белобородова, которая с 26 ноября стала 9-й гвардейской. О ней и ее командире писал Н.Кузнецов:

«… Рокоссовский называл 9-ю «дивизий железной хватки» и не раз отмечал энергию и воинское умение ее командира А.П.Белобородова, который за бои под Москвой был награжден орденом Красного Знамени и произведен в генералы».

Упорная оборона наших войск дала понять врагу силу и мощь Красной Армии. Примером этого служит одна фраза из боевого донесения штаба дивизии СС «рейх» от 27.11.1941 г., весьма краткая, но содержательная по смыслу:

«Бои за последние дни были сильно тяжелыми и кровопролитными за все время восточной компании».

Тяжесть и напряженность боев последних дней ноября отмечал А.М.Самсонов, указав также основные направления действий врага:

«Обстановка оставалась напряженной. Части 16-й армии после трехдневных боев 26 ноября оставили город Истру. Танковые и моторизованные части врага рвались в Крюково, продвигались к Химкам и Красной Поляне. В эти решающие дни главный удар противник наносил в район войск Рокоссовского…

Обстановка к северу от столицы складывалась критическая. На улицах Крюкова шли тяжелые бои. Поселок переходил из рук в руки».

Утром 27 ноября танковая группа комбрига Ремезова заняла оборону на реке Клязьме у пос. Черная Грязь. В тот же день гитлеровцы заняли Красную Поляну в 25 километрах от Москвы и стали устанавливать дальнобойные орудия для обстрела столицы. Известие об этом дошло до штаба 16-й армии, на что указывал В.И.Казаков:

 «Вскоре мы узнали еще об одной беде. Гитлеровцы заняли Красную Поляну. Местные жители успели сообщить в Моссовет, что тут устанвливаются дальнобойные орудия для обстрела столицы».

Было решено по предложению командира дивизиона «Катюш» дать хорошо подготовленный залп по фашистам, накапливавшимся в Красной Поляне (см. с.132-134 книги «Дорогами борьбы и славы»):

«Наблюдая, обратил внимание на поселок Красная Поляна. Я увидел большое скопление войск врага, решил обратиться к командующему 16-й армией на НП, изложил свою просьбу: «Разрешите мне накрыть залпом краснополянскую группировку противника».

- Очень хорошо! Сколько вам нужно времени для подготовки залпа?

- 30-40 минут – ответил я.

- Хорошо, готовьте! О готовности доложить.

- Есть! – ответил я.

Ровно через 30 минут отправился к Рокоссовскому и доложил о готовности дивизиона.

- Очень хорошо! – сказал генерал. Открывайте огонь. Я тут же передал команду:

- По фашистам… огонь!

Не прошло и двух минут, как я увидел фонтаны огня в самой гуще врага.

Генерал Рокоссовский пожал мне крепко руку и просил передать благодарность составу дивизиона, затем, обращаясь к Казакову, сказал:

- Здесь, пожалуй, с неделю будет спокойно. Едем на левый фланг, там они тоже что-то затевают».

Ремизов, узнав от пленного немца об установке орудий для обстрела столицы, и должил об этом Рокоссовскому. Этот факт отмечал Л.Лазарев:

«Рокоссовский приказал Ремизову выбить немцев из Красной Поляны, а орудия уничтожить, при этом добавил:

«Помните, необходимо предотвратить артобстрел столицы. Это важно в политическом отношении».

В ночь на 28 ноября Ремизов взял Красную Поляну, а орудия взорвал. Через два часа позвонил Сталин по поводу предотвращения обстрела Москвы и Рокоссовский для координации послал в Карсную Поляну начальника танковых войск 16-й армии подполковника Г.Н.Орла. Позднее выяснилось, еще два орудия готовились немцами в с.Каменка, недалеко от Крюкова, которые были захвачены при зимнем наступлении в декабре 1941 г.»

Опасность же обстрела фашистами Москвы была, укак мы видим, полностью обоснованной. Враг очень серьезно готовился к этому и четыре фашистских орудия, захваченные армией Рооссовского в Красной Поляне и Каменке, были только началом. В «Очерках о Великой Отечественной войне 1941-1945» указано, что:

«30 ноября Гальдер решил установить тринадцать тяжелых дальнобойных батарей для обстрела советской столицы» (а это 52 ствола – Ю.М.).

27 ноября «Красная Звезда» опубликовала сообщение:

«… за стойкость, мужество и героизм личного состава преобразрваны: 3-й кавалерийский во 2-й гвардейский кавалерийский корпус (Л.М.Доватор), 50-я кавалерийская дивизия в 3-ю гвардейскую кавалерийскую дивизию (И.А.Плиев), 53-я кавалерийская дивизия в 4-ю гвардейскую кавалерийскую дивизию (К.С.Мельник), 78-я стрелковая дивизия в 9-ю гвардейскую стрелковую дивизию (А.П.Белобородов)».

А бои на северо-западе от Москвы продолжали бушевать с неослабевающей ожесточенностью, тут сражались гвардейцы-конники, о чем писал И.А.Плиев, коротко отмечая характер боев:

«В конце ноября корпус в составе 16-й армии Рокоссовского вел напряженнейшие бои, сдерживая бешеный натиск противника северо-западнее Москвы».

Анатолий Уткин «поставил критическую точку» в обороне Москвы:

«28 ноября, после падения деревни Пешки к востоку от Истры генерал Рокоссовский отдал знаменитый и горький приказ, который бы нам было бы стыдно забыть «Последней точкой отступления является Крюково. Дальше отступать нельзя. Дальше отступать некуда».

А натиск врага не ослабевал, обстановка не улучшалась, отметил А.М.Самсонов:

«В ночь на 28 ноября гетлеровцы захватили Яхрому и с ходу переправились по мосту на восточный берег канала севернее Ишни…

Обстановка к северу от столицы складывалась критическая… Однако, сопротивление защитников Москвы оставалось непреодолимым».

Тоже отметил В.Карпов, указв серьезность нашей потери:

«29 ноября гитлеровские войска прорвались через канал Москва-Волга в районе Яхромы. Это была очень серьезная опасность, так как противнику удалось преодолеть водный рубеж, на который опиралась оборона 16-й армии».

Опять потребовались усилия танкистов, о чем писал М.Е.Катуков:

«Первая гвардейская танковая бригада выдержала массированные танковые атаки и бомбовые удары врага. В ночь на 29 ноября по приказу командующего 16-й армииона заняла новый оборонительный рубеж.

Новый рубеж проходил по линии Каменка-Воронцово-Брехово. До Москвы оставалось 40 километров…»

В.А.Анфилов отметил новое направление боев на фронте 16-й армии:

«Потерпев неудачу под яхромойй, немецкое командование аыталось развить успех в районе Красной Поляны, которую противник занял 30 ноября…»

Тоже отметил и А.М.Самсонов:

«… от Красной Поляны до центра столицы – 27 километров.

Рокоссовский наодился на КП, когда его вызвал Верховный, скзал, что немцы из Красной Поляны могут начать обстрел столицы. Спросил, какие принимаются меры, чтобы не допустить этого. Рокоссовский ответил, что все необходимое делается.

На следующий день 16-я армия отбросила гитлеровцев.

… захвачены два 300-миллиметровых орудия, предназначенные для обстрела Москвы».

Чтобы устранить опасность обстрела Москвы для контрудара по Красной Поляне из фронтового резерва 16-й армии выделили танковую бригаду, артполк, четыре дивизиона «катюш» и сам Рокоссовский собрал два батальона пехоты и пушечных полка.

О боях того времени писал А.М.Самсонов:

«Контрударом из района Черной Грязи 16-я армия и войска ПВО Московской зоны обороны отбросили противника от Красной Поляны. Опасность обстрела столицы была отстранена. Обессиленная в непрерывных боях армия Рокоссовского получала лишь небольшие пополнения. И все же высокий морально-политический дух и массовый героизм воинов, искусство командования, приобретенный уже боевой опыт позволили ей обороняться, изматывая силы противника, подрывая его наступательный натиск, и отвечать ударом на удар».

Е.Воробьев отметил последний успех гитлеровцев в боях за Москву:

«Фашисты овладели и деревней Катюшки южнее Красной Поляны, что в 27 киломестрах от столицы.

Спустя четверть века мы работали над фильмом «Если дорог тебе твой дом». Я узнал тогда у маршала Рокоссовского подробности критических дней обороны Москвы. Вот фонограмма интервью, прозвучавшая с экрана:

- Меня вызвал  к аппарату ВЧ Верховный, задал вопрос: «Известно ли вам, что Красная Поляна занята немцами?» Я ответил: «Да, я недавно получил сообщение, принимаю меры к тому, чтобы ее освободить! – А известно ли вам, что отдав Красную Поляну, мы даем возможность немцам обстреливать Москву, вести огонь по любому пункту города?». Я ответил: «Известно, но мы приняли все меры, чтобы не допустить такого обстрела».

На рассвете следующего дня ударом с двух направлений Красная Поляна была освобождена… Казаков доложил мне: «Захвачены два 300-миллиметровых орудия, которые предназначались для обстрела города».

Следует сказать, Катюшки были последним населенным пунктом, захваченным врагом на фронте 16-й армии. Дальше немецко-фашистские войска не продвинулись.

Выход гитлеровцев на ближние подступы к Москве произвел самое серьезное впечатление на многих историков и писателей, так Г.А.Деборин («Истории мировой войны», с.159) отметил:

«На некоторых направлениях немецко-фашистские войска находились в 25-30 километрах от Москвы. Основной удар немецких дивизий пришлось выдержать советским войскам под командованием Рокоссовского и Говорова».

С.Е.Захаров и Ю.И.Зверев просто указали:

«Еще ближе к Москве населенный пункт Красная Поляна, куда также дотянулся противник. Командующий 16-й армией Рокоссовский рассказывает (см. «Солдатский долг», М., 1986 г., с. 96-97):

«В самый разгар боев у стен Москвы на КП А.П.Белобородова неожиданно приехали Жуков и Рокоссовский, о чем  он писал:

«Рассказ о подвигах и боевом мастерстве, которыми мне довелось стать свидетелм в битве за Москву, хочу начать с воспоминаний о выдающихся совестких полководцах – Георгие Константиновиче Жукове и Константине Константиновиче Рокоссовском…

Рано утром на командный пункт дивизии в деревне Желябово приехали Г.К.Жуков и К.К.Рокоссовский. Оказывается, прежде чем ехать, они побывали на самых передовых участках.

… на командный пункт дивизии позвонили из штаба 16-й армии. Командарм взял трубку, молча выслушал и несколько изменился в лице.

- Каменку сдали, фашисты прорвались к Крюкову – глухо сказал он.

… Жуков встал, застегнул шинель:

- Едем Константин Константинович.

- Туда?

- Туда. Отбивать Крюково.

И прямо от нас выехали проселочными дорогами к поселку Крюково, к опорному пункту, который на Ленинградском шоссе играл примерно ту же роль, что Дедовски и Красногорск на Волоколамском. Как рассказывал мне Рокоссовский, их машины на пути едва не въехали в расположение фашистских войск. Пришлось даже отстреливаться».

Весь ноябрь сорок первого Жукову и Рокоссовскому приходилось решать внезапно возникающие чрезвычайные ситуации, подобно Крюковской. Итоги ноября, результаты боевых действий 16-й армии отметил И.Свистунов:

«В конце ноября сорок первого года 16-я армия, обессиленная в непрерывных изнурительных боях, держалась за каждую пядь родной земли, давая врагу жестокий отпор. Она вновь и вновь отвечала ударом на удар, ослабляя силы врага. Остановить его полностью она еще не могла. Но и противник не мог прорвать сплошной фронт обороны армии…

Армия вела непрерывные оборонительные бои – от Красной Поляны до Крюкова шла ожесточенная схватка. Наконец, обессиленные гитлеровцы остановились. Москва была рядом, они видели ее в бинокли, но уже не было сил, чтобы сделать хоть один шаг вперед.

Операция «Тайфун», тщательно подготовленная, «как решающее сражение года», потерпела полный крах».

Для Рокоссовского в то время главным было одно, о чем писал А.А.Лобачев:

«В последние дни ноября сила вражеского напора заметно убыла, и Рокоссовский первым уловил эту перемену:

- Противник выдыхается…»

Немецкий генерал Блюментрит писал, отражая увиденное под Москвой:

«Когда мы вплотную подошли к Москве, настроение наших командиров и войск вдруг резко изменилось. С удивлением мы обнаружили, что разгромленные русские вовсе не перестали существовать как военная сила. В течение последних недель сопротивление противника усилилось, наслаждение с каждым днем возрастало».

Г.А.Куманев указал на последнюю попытку немцев прорваться к Москве:

«30 ноября гитлеровцы предприняли последнюю попытку прорваться к Москве с северо-запада. Их атаки отразили войска под командованием генерала В.И.Кузнецова и полковника А.И.Лизюкова совместно с войсками 16-й и 30-й армий генералов Рокоссовского и Лелюшенко. Враг был вынужден перейти к обороне. Успехи 16-й армии дорого дались лично самому Рокоссовскому, которму часто приходилось рисковать жизнью, что отмечали его сослуживцы, о чем писал Е.Воробьев:

«… все, кто воевал рядом с Рокоссовским, любовались его уверенностью и мудрым спокойствием. Спустя годы он написал: «Я не сторонник ненужной, напускной бравады, как и бесцельной храбрости-рисовки. Это нехорошо. Это ниже правил поведения командира. Но, порой, нужно быть выше правил». В конце ноября Рокоссовскому иногда приходилось бывать выше правил. 

О том, что противник выдыхается, писал и А.М.Самсонов:

«Оборонительная фаза сражения северо-западнее Москвы завершилась срывом наступления немецко-фашистских танковых групп. Приблизившись к столице с этой стороны больше чем на других участках, оказавшись от центра Москвы в 35-50 км, враг был остановлен и не имел сил сделать ще хотя бы один шаг вперед».

Ф.Гальдер убедился, что Москву не взять, записал в дневнике: «Нам нечего больше выжыдать и мы можем отдать приказы на переход к зиме».

И только командующий группой армии «Центр» фельдмаршал фон Бок считал, что совесткая оборона находится «на грани кризиса» и требуется один мощный удар, чтобы ее опрокинуть и ворваться в Москву. Он опирался на данные гитлеровской разведки, которая 1 декабря сообщала, что совесткие войска под Москвой располагают малями силами и подхода из тыла войск не ожидается.

М.Е.Катуков отметил основное событие начала декабря сорок первого:

«К началу декабря 1941 года советские войска, измотав врага активными оборонительными боями, стали постепенно брать инициативу в свои руки».

И эта инициатива вскоре должна была сказать свое веское слово: совесткое командование подготовило и сконцентрировало три новые резервные армии: 1- ударная генерала Кузнецова, 10-я и 20-я общевойсковые армии генералов Головкина и Власова, две из которых должны были наступать на северном фланге 16-й армии.

О состоянии наших резервов говорил Эдуард Радзинский:

«Молотов вспоминал: «В этот период все подразделения просили подкреплений. Под Москвой операциями руководил Жуков. Но, несмотря на его мольбы, Сталин не давал ни батальона, и сказал, чтоб любой ценой держался. В это время у Сталина находилось пять полнкомплектных армий, вооруженных новой техникой (в том числе новыми танками Т-34 с мощной броней – Э.Р.). Тогда мы считали, что Сталин ошибается. Но, когда немец был обескровлен, Сталин ввел эти войска в действие».
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